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Introducere. 

Cunoaşterea structurii ţesutului nervos a făcut 
in anii din urmă progrese considerabile şi aceasta 
graţie aplicării unor mijloace technice noui ca• me
toadele lui: Apathy, Bethe, Donaggio, Joris, Lu
garo şi mai ales metodei ilustrului istologist spa
niol R. Cajal. Jncii de la descoperirea metodei 
lai Oolgi nu s'a mai vezut o atât de bogată re
coltă de fapte, ca aceea făcută cu ajutorul acestor 
metode. 

Şi cu toate acestea un oare-care scepticism a 
lncepal a' şi face ·toc in conştiinţa unor autori. Se 
credea adică, că descoperirea unei metoade, care să 
pună în evidenţă neurofibrilele, va proecta o lu
mină intensă asupra multor puncte de întrebare 
fundamentale din anatomia şi patologia nervoasă. 
Am reuşit in sfârşit mai mult sau mai puţin bine 
să colorăm şi să putem studia neurofibrilele, acest 
important element constitutiv al protoplasmei ner
voase, întrevăzut de mult, dar demonstrat intr' un 
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mod clar şi elegant abia de Apathy prin celebrele 
sale preparaţiuni. Dar care este rezultatul unor a
tât de nerăbdătoare aşteptări şi apoi al unor atât 
de paciente şi de savante observafiuni ca cele fă
cute cu nouile metoade ? Este, că a început să se 
mamfesteze oare-care îndoială asupra importanţii 

neurofibrilelor în sistemul nervos ca element con
ductor, ca singurul "Leitendes Element"' după ex
presia lui Apathy. Ce ne mai remâne deci necu
noscut din termenii problemului conduc/funii ner
~voase ? Remâne neuroplasma, căreia Cajal, Schief
ferdecker, Wolf etc. ii atribuesc rolul conducţiunii, 
după ce s'a văzut că neurofibrilele lipsesc în spinii 
protoplasmici, că diametru[ lor scade într' un mod 
extraordinar aproape de origina unor axoni, că ele 
se anastomozează in capetele terminale ale jibte~ 

lor etc. 
Noi vom observa, că studiul neurofibrilelor a 

dat ceea ce putea să dea, ne-a revelat adică pre
zenţa acestei spongioplasme sau substanţa achro
matică figurată, cum se numea mai nainte (Cajal, 
Marinescu) şi variaţiunile, pe care le sufere şi ea 
alături de toate celelalte elemente constitutive ale 
celulii nervoase în dtferitele stări fiziologice şi pa
tologice. Dacă au mai rămas destule puncte întu
necoase trebue să Le atribuim faptului, că nu po
sedăm încă metoade, care să ne dea imagini ire
proşabile şi rezultate totdeauna identice, căci de si
gur, technica colo raţiunii sistemului nervos n'a a
juns încă la perfecţiunea, de care am avea trebu
inţă, nici chiar prin noile metoade puse în aplica-
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ţiune în anii din urmă. Noi credem din contră, că 
această technică este abia la început. 

* * * 

In paginile, ce urmează, vom expune câte-va 
cercetări făcute în laboratorul clinicei de boale 
nervoase. Cele mai multe au fost deja publicate, 
unele în memorii mai întinse, altele în note mai 
scurte prin diferite reviste şi societăţi ştiinţtfice ro
mâne şi streine. 

Este evident că în chestiuni ca cele ce ne preo
cupă ln publicaţiunea de faţă, examenul direct al 
unei preparaţiwzi microscopice bine reuşite spune 
cu mult mai mult de cât textul cel mai clar,· de 
cât cea mai complectă descripţiune, şi în lipsa a
cestui examen nişte desenuri bine făcute înlocuesc 
piesa. Pentru că textul devine oarecum sugestiv 
printr un bun desen alăturat, şi toată Lumea cu
noscătoare a admirat de es. frumoasele planşe ale 
savantului italian Perroncito anexate studiilor sale 
asupra regenerării nervilor periferici. Ne-ar fi plă
cut şi noul să fi putut adăogi la lucrarea noastră 
câte-va zeci de desenuri, care ar fi spus mai mult 
de cât descripţiunea-am fost siliţi însă să ne li
mităm foarte mult în această privinţă-ceea ce tre
bue să recunoaştem ca una aintre lacunele acestei 
lucrări. 

* * * 
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Am avut fericirea de a fi ataşat pe lângă la
boratorul clinicei d-lui profesor Marinescu un lung 
şir de ani. Numai aceia, cari au putut trăi cât-va 
timp în intimitatea ştiinţtfică a d-sale vor putea a
precia mândria, ce o simt, de a fi ajuns să câştig 
încrederea acestui savant, care mi-a făcut adesea
ori imensa onoare de a mă lua ca colaborator la 
unele din importantele sale lucrări ştiinţifice. Ast
fel am avut rara ocaziunea de a a~ista de visu la 
progresele făcute de ştiinţa neurologiei dintr o zi 
într alta. Cu o răbdare şi un tact admirabil, cu o 
btmă-voinţă totdeauna aceeaşi a primit a-sa toate 
năzuinţele mele. Dacă cu toate acestea, deşi con
dus de un asemenea maistru, deşi ajutat de o ex
perienţă destul de lungă, se vor găsi totuşi în a
ceastă lucrare şovăeli une-ori, alte-ori oare-cari con
cluziuni pripite, acestea şi-ar găsi explicaţia lor în 
aceea, că în chestiunea tratată aici trebuesc făcute 
încă multe cercetări înainte de a se sputze cuvîntul 
cel din urmă. 



1. Puncte de plecare şi inducţiuni 

faţă cu cercetările negative asupra regenerării celu
lei nervoase precum şi a persistenţei sale în cursul în
tregei existente a individului s'ar părea, că şi forma 
ei este invariabilă , corpul întreg al neuronului împreu
nă cu prelungirile sale constituind un tot, care la un 
moment dat al ontogeniei sale îşi câştigă forma de
finitivă, pe care şi-b păstrează indefinit. 

Impreună cu d. profesor Marinescu am făcut cei 
dintâi experienţe de grefe ganglionare şi am avut ast
fel ocaziunea să constatăm, că invariabilitatea presu
pusă a celulei nervoase este o simplă iluzie, celula 
nervoasă, ganglionară mai ales, posedând o capacita
te enormă de plasticitate. Astfel se văd în ganglio
nii grefati celule cu scurte prelungiri neoformate, ter
minate prin umflături în form<'l de măciuci intracapsu-
1are sau interstiţiale , fibre noui, ramificate considera
bil, formând uneori plexuri inextricabile la nivelul aşa 
zişilor noduli reziduali, plexuri pericelulare şi periden
dritice foarte bogate, care nu se găsesc în ganglionul 
martor şi prin urmare n'au altă origină de cât endo
celulară. Aceste observaţjuni ne-au permis apoi să 



8 

presupunem, că nu numai grefa, ci orice a1tă inter~ 

venţiune de natură de a modifica mediul, vitalitatea şi 
nutriţiunea celulei nervoase poate produce fenomene, 
dacă nu identice, cel puţin asemănătoare. Pornind de 
la această inducţiune am făcut o întreagă serie de ex
perienţe, supunând celula nervoasă ganglionară la tot 
felul de traumatisme, ·ceea-ce ne-a arătat, că inducţiu

nea noastră era fondată. Iată deci unul dintre cele 
mai interesante capitole. de adăogat la studiul leziu
nilor fine ale celulei nervoase. 

Era apoi interesantă de studiat starea celulelor 
nervoase în cazuri anatomo-patologice la om. Şi 

într'adevăr cercetând ganglionii în tabes, compresiuni 
medulare şi radiculare etc. s'au putut constata o sumă 
de fapte noui şi interesante, precum vom veGea. 

Se vede deci cum imaginea microscopică a ce
lulii nervoase poate fi considerată ca adevărata gra
fică a condiţiilor sale de e~istenţă. (Cajal). Noi am 
studiat, se înţelege, aceste reacţiuni mai ales la nive
lul corpului neuronului; se poate însă admite, că ase
Jnenea fenomene plastice, menite a produce conec
siuni şi raporturi noui se petrec în toată proto
plasma nervoasă. Iată deci chestiuni interesante de 
urmărit nu numai din punct de vedere pur clnatomic, 
ci şi din punct de vedere fiziologic, pentru că, ori-ce 
s'ar zice, anatomia şi fiziologia au, mai ales în sis
temul nervos, o atât de strânsă legătură, în cât chiar 
numai deslegarea anatomică a unui problem, cum ar 
fi de ex. chestiunea atât de mult discutată a conexiu
nilor interneuronale, desleagă în acelaşi timp şj par
tea fiziologică a problemului. 
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Pentru a putea înţelege mai bine faptele1 ce le 
vom produce, trebue să facem o scurtă expoziţie a 
cunoştinţelor noastre asupra morfologiei normale a ce
lulii ganglionare, pentru ca prin ivirea nouilor metode 
de coloraţiune selectiva a cilindrului-ax s'au produs în 
timpii din urmă şi in aceste cunoştinţe o sumă de 
remanieri şi de fapte cu totul nou~. pe care vom a
vea ocaziunea sa le discutăm in parte şi pe care nu 
le putem presupune într'un mod necesar cunoscute 
cititorului. 



2. Morfologia normală a celulei nervoase 

ganglionare. 

Toate celulele organismului animal adoptă pen
tru a-şi indeplini functiunea lor forma cea mai potri
viUî acestei funcţiuni. Ast-fel celulele epidennice sunt 
celule late, turtite, pentru că prin funcţiunea lor sunt 
supuse la compresiuni, care nu le-ar conveni de loc 
dacă ar fi sferke. Ce1ulele circulante din sânge si lim
fă sunt mai mult sau mai puţin steroidale, fapt, care 
iarăşi le înlesneşte funcţiunea. Se înţelege însă că o 
legătură atât de directă între formă şi funcţiune nu 
este totdeauna atftt de uşor demonstrabilă. Noi însă 
voim numai să arătăm, că legea fiziologică: funcţiu

nea face organul este în mare parte valabiU't şi pen
tru celulă; s'ar putea deci parafraza: funcţiunea face 
celula. 

Celula nervoasă îndeplineşte una dintre cele mai 
importante funcţiuni în organism, se poate chiar zice 
cea mai importantă, pentru că ea este un fel de spi-
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ritus redor al celorlalte. Această funcţiune constă în 
a primi o excitaţiune specifică, a elabora apoi o trans
formare a acesteia şi o transferare. Corpul celulei pro
priu zis serveşte la ·elaborarea energiei specifice celu
lare, iar exitaţiunea ca şi transferarea undei nervoase 
au fie-care căile lor speciale, dendritele şi cilindrul
ax. Ar urma deci, că cu cât natura excitaţiunilor, care 
ajung la celu1ă, e mai multiplă, cu atât dendritele vor 
fi mai numeroase. Num~rul dendritelor ne-ar da deci 
până la un oare-care punct cel puţin, un criteriu al 
superiorizării sau al multiplicităţii funcţionale a celulei 
nervoase. Şi istologia comparată a sistemului nervos 
arată în adevăr, zice Cajal, o gradaţiune morfologică, 

care merge de la corpusculul monopolar al neverte
bratului până la elementul multipolar al creerului de 
mamifer. 

Pe noi ne interesează într'un mod special pen
tru cercetările, ce le urmărim, celulele ganglionilor 
spinali la om şi la mamifere. Cele mai importante lu
crări apărute în timpul din urmă asupra moriologiei 
normale a acestor celule, sunt acelea ale lui R. Ca-
jal, Marinescu, Nageotte, Levi şi Dogiel. • 

Fie-care celulă ganglionară constă din trei seg
mente de conducţiune : corpul celular situat în gan
glion, expansiunea centrală constituind o fibră radicu
lară posterioară, şi expansiunea periferică terminată 

prin arboriiaţiuni libere în piele şi mucoase. 
Când examinăm o secţiune longitudinală dintr'un 

ganglion rachidian sau dintr'unul cranian, se observă 
trei părţi constitutive: 1° o capsulă groasă periferică, for
mată de ţesut conjuctiv, care se continuă cu neuri-
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lema rădăcinei posterioare, 2° o zonă corticală groasă 
formată principalmente de elementele ganglionare şi 
3° o regiune centrală ocupată mai ales de tubi ner
voşi aşezaţi paralel. 

Celulele ganglionare oferă o mare varietate de 
volum : unele sunt voluminoase, diametru! lor osci
lând între 6 şi 12 sutimi de milimetru, altele sunt mici , 
având un diametru de 14-30 microni, altele sunt de 
un volum intermediar. Aceste tipuri celulare sunt a
mestecate fără nici o ordine, aci se văd conglomerate 
în care predomină celulele mari, aci altele, unde cele 
mici sunt în majoritate. 

Forma celulelor este în general globuloasă, mai 
mult sau mai puţin neregutată, dar se găsesc şi alte 
forme] ca cea emisferică, piriformă şi chiar semiluna
ră. Une-ori protoplasrna retractată în interiorul capsu
lei arată o formă stelată, dar această dispoiiţiune e 
rezultatul acţiunii alterante a reactivilor. La nivelul o
riginei expansiunii principale există uneori o mică ex
cavaţiune sau o faţetă plană, din centrul -căreia por
neşte axonul. 

Capsu.la pericelulară. Corpul celular este limitat 
la periferie de o membrană groasă, de aspect fib
rilar, presărată cu nuclei turtiţi. Această capsulă, care 
pare a se continua cu teaca lui Henle a expansiunii 
cilindraxile (Lenhossek) constă din două straturi: unul 
exterior, vag fibrilar, având afinitate pentru anilinele 
acide şi probabil format din fibre colagene foarte fi ne, 
dispuse într'un plex neregulat şi altul interior fin gra
nulos, construit, după cum au demonstrat Schwalbe, 
Lenhossek şi Dogiel, dintr'un şir de corpusculi en-
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doteliali foarte fini. Liniile de ciment, care unesc mar
ginile acestor celule se colorează în negru prin nitra
tul de argint, descriind câmpuri poligonale neregulate. 
In afară de endoteliu capsula mai este înt~rită la inte
rior de unele elemente, care au fost semnalate de Ca
jal şi care se prezintă sub forma unor corpusculi ste
laţi sau fuziformi, prevăzuţi cu expansiuni largi, aşe
zate la suprafaţa corpului celular, terminându-se liber 
prin mari varicozităţi (celule satelite-Cajal; amficite, a
naloge cu celulele lui Schwann-Lenhossek). 

Expatzsiunea celulară. Celulele ganglionilor spi
nali posed la vertebratele superioare o singură expan
siune. Aceasta se bifurcă în formă de T sau de Y 
pentru a forma o ramură centrală şi alta periferică. 

OlomeruluL iniţiaL. Jn ganglionii adulţi se ob
servă în interiorul capsulei şi la nivelul portiunei ini
ţiale a axonului sau expansiunei principale o înghe-. 
muire complicată a acesteia, un fel de cuib nervos, 
pe care Cajal din cauza analogiei cu glomerulul unor 
glande, l'a numit glomerul iniţial. Un examen com
parativ al glomerulului şi al celulelor cărora aparţine,. 

probează că, cu uşoare variante, extensiunea şi com
plicaţiunea acestui organ este proporţională cu volu
mul corpului celular. Modalităţile glomerulului nu se 
pot reduce la un singur tip morfologic ; se pot dis
tinge însă două forme principale : glomerul strâns şi 

circumscris în foseta descrisă şi glomerul difuz, cu 
zig-zaguri capricioase întinse la o mai mare suprafaţă 
a protoplasmei. Teaca mădulară începe a se arăta 

constant în afară de capsulă şi la o distanţă variabilă~ 
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Celulele, care se prezint~ după tipul· descris 1
) 

mai sus constituesc majoritatea celulelor ·ganglionare 
senzitive. Ele s'ar putea numi celule de tipul normal. 

R. y, Cajal descrie încă următoarele tipuri celu
lare într' o lucrare recentă : 2) 

2. Celule multipolare cu dendrite scurte. 
3. Celule prevăzute cu apendice terminate prin 

bule capsulate. Acest tip, cel mai original şi straniu 
din câte se cunosc, zice Cajal, e descris acum pen
tru prima oară de acest autor. Inaintea lui Cajal a 
mai fost observat de un singur autor, Huber, în gan
glionii spinali ai unei broaşte americane, dar obser
vaţia lui Huber a rămas până acum izolată "!). 

Trei varietăţi principale se pot observa, continuă 
Cajal, ale acestei modalităii celulare : a) elemente, ale 
căror apendice terminate prin bule se termină în in
teriorul capsulei ; b) elemente cu expansiuni globiforme 
terminate în afară de capsulă; c) tipuri mixte şi de tran
ziţie. Aceste formaţiuni pun un problem dinamic de 
o rezolu~une dificilă. Aparatul steroidal capsulat apare 
în preparaţiuni cu totul liber de vre-un contact cu 
-oarecare arborizaţiuni nervoase speciale. Ce funcţiune 
ar putea deci să aibă ? Faptul că au o distribu
ţiune eterogenă, unele terminându-se sub capsulă, al
tele perforând capsula şi străbătând în ţesutul intersti
ţial până la o mai mică sau mai mare distanţă trebue 

1) V. S. Ramon Cnjal : Textura del sistcma· ncrvioso dcl ltombrc y 
·de Jos vertcbrados. T. L pag. 352-360. 

1 Tipos cclulares de !os ganglios sensilivos dcl hombrc y mnmî~ 
fcros. Trabaj. Lab. de lnvest. Biol. T. IV, F. 1-2, 1905. 

3) Huber. Thc spinal ganglia of amphibicn. Auat. Anzcigcr XII. 
189G. Cit. după Ciljal. 
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să implice şi o funcţiun~ eteFOgenă. Conjectura, care-~ 
vine în minte, când meditezi asupra diferitelor posi
bilităţi fiziologice, zice Cajal, este că ganglionii senzi
tivi, prin excepţie dela regula generală (centrii nervoşi 
sunt insensibili) sunt- prevăzuţi cu aparate cenestezice 
sau senzitive receptoare, graţie cărora pot trimete la 
celulă şi de aci la măduvă o excitaţiune particulară 
destinată a regula inervaţia simpatică a vaselor san
guine 1). 

4. Un alt tip celular îl numeşte Cajal celule fe
nestrate, "celulas fenestradas''. Acestea sunt celule, 
la care regiunea de origine a axonului se prezintă cu 
nişte mari deschizături, intre care neurofibrilele iper
trofiate se modelează în cordoane cilindrice anastomo
zate. Această dispoziţiune ar reprezenta o dispoziţiune 
omoloagă cu glomerulu1 expansiunei nervoase şi prin 
urmare un organ al celulei, destinat a multiplica su
prafaţa de contact cu fjbrele nervoase aferente, dacă 
acestea în realitate există. 

Cajal a găsit mai întâi aceste celule în ganglio
nul plexiform al unui câine turbat, dar ulterior le-a 
·intâlnit şi în ganglioniî animalelor normale. La om 
sunt relativ rare. 

5. Celulele sjaşiate sau senile. E un tip celu
lar nou, găsit de Cajal la indivizi bătrâni, trecuţi de 
60 ani. Aceste elemente, considerate de Cajal ca pa
tologice, senile, sunt mai mici decât elementele nor
male şi prevăzute cu o formidabilă pleiadă de ele
mente satelite. Conturul lor protoplasmic se prezintă 

1) Cajal, loc. cit., pag. 9. 
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ca sfâşiat, având un num~r infinit de apendice radiate, 
de cea mai diferită forma, grosime şi lungime; unele 
sunt scurte şi fine, altele din contră sunt mai lungi 
şi groase, bifurcate şi terminate cu un fel de placă 
sau de con reticulat. In cursul lor spre periferie pri~ 
mese anse anastomotice procedând din alte expansiuni 
analoge. Proliferaţiunea activă a celulelor satelite ar fi 
cauza acestei transformări celulare; neurofibrilele ex~ 

citate printr'o acţiune specială a acestor elemente, ar 
emite expansiuni, care se insinuiază printre interstiţiile 
pleiadei pericelulare şi se modelează după acestea ; 
aceste expansiuni cresc, se ramifică şi execută o vastă 
constructiune de trabecule interstiţiale, limitate de cap
sulă . Când acest proces îşi ajunge apogeul, corpul 
celular se atrofiază şi neurofibrilele diseminate prin 
cordoane par a se filtra prin interstiţiile pleiadei sa
telite. S'ar zice în unele cazuri, că toată celula s'a 
transformat în tractusuri interstiţiale reticulate. E po
sibil ca la o vârstă mai înaintată neuronii ganglionari, 
înăbuşiţi de pleiadele subcapsulare, să sucombe şi să 
fie absorbiţi. 

6. Celule bipolare. In ganglionul plexiform, la 
om, Cajal a găsit, deşi foarte rar, legitime elemente 
bipolare, comparabile cu cele dela embrioni. 

7. Celule pigmentate. La bătrâni Cajal a găsit 
elemente încărcate de granul aţiuni pigmentare, care 
rezistă la coloraţiunea cu nitrat de argint. La foarte 
putine dintre aceste elemente se poate distinge ex
pansiunea nervoasă. Nu ştiu, zice Cajal, dacă nu cumva 
aceşti corpusculi nu şi-au perdut, deodată cu materia 



17 

argentofilă şi restul vitalităţei. De aceea îi numeşte 
corpusculos caducos. 

Cajal mai semnaJează arborizatiuni şi cuiburi pe
ricelulare de fibre, pe care le numeşte ,,aferente", 
asimilându-le cu cele descrise de el însuşi, de Dogiel 
şi de Retzius altă dată. De asemenea plăci şi arbori
zaţiuni terminale extracelulare, a căror semnifjcaţiune 
şi conexiuni nu le poate stabili. 

După magistrala lucrare a lui Cajal apare un 
important articol al D-lui Prof. Marinescu 1). D-sa 
confirmă tipurile descrise de Cajal şi descrie tipuri 
noi găsite de D-sa, ca tipul de tranziţiune de ex. des
tul de interesant, intre celulele fenestrate şi celulele 
sfâşiate , ceeace permite deja inducţiunea, că şi tipul 
fenestrat ar fi un tip patologic. 0-l Prof. Marinescu 
găseşte celulele fenestrate în număr foarte mare în 
două cazuri de polinevrită, deci, zice O-sa, nu numai 
vârsta şi proliferarea celulelor satelite produc această 
stare celulară curioasă, ci şi factori patologiei şi exci
taţiunea citoplasmei printr'un agent interior (virus ra
bie, alcool, etc.) în afară de proliferarea celulelor sa
telite, care nu este deci o condiţiune sine qua non, 
ci numai una complimentară. Nici celulele sfâşiate nu 
sunt apanajul exclusiv al vârstei înaintate, d şi ele se 
găsesc în cazuri patologice, cum le-a găsit D-1 Prof. 
Marinescu într'un caz de paralizie generală la un om 
de 45 ani şi într'un caz de caşexie considerabilă con-

1) O. Marincsco. Quclqucs rcchcrchcs sur la Morphologic normale 
el palhologiquc des ccllulcs des ganglions spinau)t ct sympathiqucs de 
J'homme .• Le NC!vraxc•, VIII, lase. 1, 190G. 

2 
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secutivă unei tumori a măduvei la un tânăr de 
25 ani. 

In acelaş timp Nageotte şi Marinescu publică o 
serie de cercetări anatomo-patologice foarte interesante 
asupra Tabesului, cercetări, din care trebue să reţi
nem pentru noi oarecare fapte importante. 

Mai întâi D-1 Prof. Marinescu 1
) constată 1n sec

ţiuni ale rădăcinilor posterioare şi ale nervului radi
cular un număr destul de considerabil de fibre de 
calibru cu mult mai variabil decât în stare normală : 
unele de o fineţe excesivă, altele mai groase. Aseme
nea fibre se văd şi în fasciculii intraganglionari. Aceste 
fibre fine reprezintă elemente de nouă formaţiune. Şi 
o probă cu mult mai demonstrativă, că e vorba aci 
·de un proces de regenerare, o vede D-sa în prezenţa 
de bule terminale în interiorul fasciculilor intragan
glionari, cu deosebire la polul superior al ganglionu
lui. Aceste bule nu au aceiaşi formă, nici acelaş vo
lum, ci unele sunt mai mari, altele mai mici, varia
ţiunile lor morfologice sunt foarte numeroase ; ovoide, 
în formă de spatulă, cârlige, globuloase, etc. Celulele 
ganglionare dfn regiunile mai intens Iezate (lombo

.sacrată) prezintă plexuri periglomerulare şi periaxonale 
numeroase, celule cu bule intra şi extracapsulare. Se 

. găsesc de asemenea celule sfăşiate sau de tipul senil. 
Originea fibrelor neoformate în cele mai multe cazuri 
este glomerulu1, naşterea directă a fibrelor din corpul 

1
) O. Mminc:.co. Contrlbution il l'ctudc de l'hisfologic ct de la pa· 

thogcnic du tabcs. Scmaînc Med., 18 avrll 1906 . 
. -:- ct J. Minca. Conlribufion â !'anatomic pntflologiqnc el il la pa· 

.thogcmc du tabes. Journal f. Psycholog. und Ncurol. -l-5. J90i. 
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celular este mai rară. Altele îşi iau naştere din por
tiunea extracapsulară a axonului. Ipoteza lui Nageotte 
asupra patogeniei tabesului prin nevrita transversă, 

deşi cadrează cel mai bine cu faptele, nu este in to
tul admisibilă. 

Nageotte 1) a făcut de asemenea foarte interesante 
cercetări asupra tabesului. Constatările acestui autor 
cadrează foarte bine cu cele făcute de D-1 Prof. Ma
rinescu. Şi el consideră fibrele subţiri din rădăcinile 
tabetice ca şi fibrele care se termină în ganglioni în 
apropierea celulei de origine printr'o bulă sau prin 
bule intracapsulare ca fenom~ne de regenerare. Dar, 
zice Nageotte, dac3 totalîtatea acestui proces repre
zint~ o regenerare, nu este mai puţin evident, că 

această r~generare posedll caractere foarte speciale, 
care o disting de forma actual clasică, făcând o cate
gorie aparte, nedescrisă încă. In adevăr singura formă 
de regenerare, p~ care o cunoaştem actualmente este 
aceea, care a fost descris3 de Ranvier : un cilindru 
ax distrus parţial îşi înlocueşte porţiunea distrusă prin 
fibre fine, care iau naştere la extremitatea porţiunei 

conservate : e un fenomen, tare merită numele de re
generare terminată. Aceasta însă, in care fibrele noui 
nasc din părţi ale neuronului, care sunt mai apropiate 
de centrul său vital şi care s'ar putea compara cu 
forma!iunea de muguri adventivi, care cresc din ră
dăcina sau trunchiul unor vegetale, se poate numi 
regenerare colaterală. Dar ce caută această regene
rare în stare normală, pentru că începând cu Cajal 

l) V. mai ales: Nngcotte.. Rcgcneration collaterale des fl bres ncr
vcnscs etc. Nouv. lconographlc de la Salp~tricrc, 1906, Mai-Juin. 
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mulţi autori au descris celule cu diferite prelungiri,. 
considerate ca neoformate de Nageotte, în st~re nor
mală? ln stare normală, răspunde Nageotte, există o 
uzură fiziologică a fibrei nervoase, există In sistemul 
nervos fibre degenerate atât la adult cât şi Ia făt, iar 
fenomenele de regenerare colaterală sunt menite a su
plini aceste lipsuri fiziologice. 

Aceasta este ingenioa3a concepţiune a lui Nageotte. 
asupra regenerărei colaterale, care a fost în treacăt 

admisă şi de ilustrul istolog R. Cajal. 
In acelaşi timp apoi prof. Marinescu şi Nageotte 

reuşesc a reproduce prin experienţa grejelor ganglio
nare toate tipurile descrise de celule din ganglionii 
spinali, obpnând astfel pe cale experimentală transfor
mări ale neuronului senzitiv. In colaborare cu noi 
prof. Marinescu demonstreazll apoi, că nu numai gre
fa ci şi traumatismele ca compresiunea ganglionului 
cu o pensă, ligatura cu un fir de mătase, dau naştere 
la aceleaşi schimbări morfologlce. In cazuri anatomo
patologice ca compresiuni ale ganglionului prin me
ningele îngroşate în Morbul lui Pott, în meningo
mielita cronică de asemenea se găsesc schimbări analoge. 

Vedem deci cum multe tipuri descrise de Cajal 
ca tipuri existente în ganglionîi normali devin prin 
cercetările ulterioare tipuri patologice. 

Cu lucrările autorului italian G. Levi intrăm pe 
un alt teren. Rezumăm aci aceste lucrări după volu
mul publicat în anul trecut, unde Levi şi-a adunat 
toate cercetările sale -relative la ganglionii cerebro
spinali.1) 

1) G. Levi. f gangli cercbro-spinali. Fircnze. 1908. 
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Levi adaog~ la descripţiile citate alte două tipuri, 
care n'au fost considerate până aci ca tipuri aparte: 
celule cu Lobi protoplasmici mari analoge cu cele 
descrise de acelaşi autor la Cheloniene şi celule cu 
plexuri pericelulare, la c~re din corpul celulelor sau 
din neurit pleacă fibre subţiri, care constituesc un 
complicat plex pericelular sau se depărtează de celula 
şi constituesc un vast piex independent. 

Levi a făcut studii întinse de istologie comparată 
§i de istogenezâ asupra ganglionilor spinali şi aceasta 
numai pentru a putea să demonstreze o concepţiune 
personală, ce şi-o făcuse într'un mod inductiv asupra 
diferitelor variaţiuni de tipuri celulare, care se găsesc 
în stare normală în ganglionii spinali şi craniani. A
ceastă concepţiune a lui Levi se poate rezuma în aceea, 
că celulele atipice din gangHoni (a'3tfel numeşte acest 
autor toate felurile de celule descrise mai sus in afa
ră de celulele de tipul normal) sunt proprii anima
lelor de talie mare ; ele stau în strânsă legătură nu
mai cu desvoltarea corpului acestor animale. Mai mult 
chiar. Se poate urmări, după Levi, desvoltarea com
plicaţiunii acestor aparate celulare paralel cu desvoltarea 
corpului animalelor. Astfel Levi a descoperit celule cu 
lobi la Chelonieni şi a putut constata, c~ la exemplarele 
tinere lobii celulari sunt la începutul diferenţierii lor 
relativ mici şi îşi măresc apai volumul paralel cu creş
terea corpului celular şi a taliei animalului. Despre 
mecanismul diferenţierii diferitelor apendice celulare 
Levi încă are o conceptiune particulară. El le consi
deră ca o remaniare a constituţiunii protoplasmice a 
celulii, iar ratiunea acestei remanieri o vede în legea 
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lui Spencer, care zice, că în creşterea tuturor elemen
telor cu formă sferică suprafaţa se măreşte în raport 
pătratic, volumul' din contră în raport cubic. Când_ 
prin stimule trofice unele celule şi-au ajuns mărimea 
lor limită, aceleaşi stimule provoacă diviziunea cel ulii; 
la celulele nervoase însă, care şi-au pierdut capacitatea 
de a se mai divide, faţă cu stimulentele formative in
tense, ca acelea de ex. care caracterizează desvoltarea 
animalelor de talie mare, celula ganglionară tinde a 
lua o formă, care-i favorizează nutri~unea mai bine 
de cât cea sferică şi la această condiţiune răspund fi
brele cu bule, ferestrele etc. Aceste aparate au deci 
simpla funcţiune de a facHita nutriţiunea celulii şi sunt 
deci nu numai morfologiceşte, ci şi fiziologiceşte e· 
chivalente cu corpul celular. 

Dăm aci, tot dupa Levi, câte-va date asupra gan~ 
glionilor la epure, pisică şi câine, animale, pe care 
le-am întrebuinţat şi noi in experienţele noastre. La 
epure Levi citează numai în ganglionul plexiform câte
va celule cu fibre terminate prin bule. La pisică celulele 
fenestrate sunt foarte rare în ganglionii spinali. La câine 
în ganglionul plexiform sunt 25°/o elemente fenestrate 
şi nu sunt' rare fibrele clavate. In ganglionii spinali, ai 
aceluiaşi animal aceste elemente sunt cu mult mai rare. 

* O altă importantă lucrare asupra structurii gan-
glionilor spinali este aceea a vechiului cercetător al 
acestei structuri, a istologului rus A. Oogiel 1) . El dis-

1) Dogiel, cnrc cu drept cuvAnt e considcmt ca un scriitor cn mul!ă 
autorltatc, discuta şi parerile altor autor!, dar printr'un cxclusivism greu 
de ln\elcs, ~1 cărui spirit de altfel se vede de multe ori şi din disculia 
I~ptelor, onute cu totul lucrările d·lui prof. Marinescu. 
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tinge în ganglionii spinali, la cal mai ales, J 1 tipuri 
celulare, pe care le descrie cu multă minuţiozitate, fie
cărui tip găsindu-i mai multe variante1). 

Cum trebue să fie considerate, se întreabr1 însă 
Dogiel, - şi aceasta ni se pare partea cea mai inte
resantă a lucrărei sale 2) - diferitele prelungiri celu
lare şi colaterale ale expansiunei principale terminate 
prin bule de creştere, plăcute, (Plăttchen) ghemuri şi 

bifurcaţiuni arborescente, care se găsesc în ganglioni? 
Dogiel disconsideră cu totul opiniunea lui Levi, pe 
care nici n'o discută şi se ocupă numai de opiniunea 
lui Nageotte, după care, cum am văzut, ~ceste for
maţiuni sunt considerate ca reprezentând o regenerare 
continu{t a fibreJor senzitive. Dogiel e de altă părere. 

El zice : ., Fiecare cercetător1 care a avut ocaziunea să 
studieze terminaţiuni nervoase senzitive periferice, com
parând aceste terminaţiunl cu aparatele descrise nu 
va găsi între ele nici o deosebire esenţială". Şi cu 
un oarecare exclusivism autoritar continuă: "Scurt, 
dadi aparatele nervoase descrise în ganglionii spinali 
trebuesc să fie considerate ca extremităţi de fibre. pe 
cale de regenerare. atunci ar trebui să admitem, că 
toate aparatele terminale cunoscute ca terminaţiuni ale 
fibrelor senzitive sunt extremităti de fibre nervoase pe . .. 
cale de creştere. Ar trebui deci să ştergem din isto-
logie capitolul terminaţiunilor nervoase". Dogiel nu 
neag{l cu totul regenerarea în ganglioni ; după păre
rea acestui autor însă fibrele nervoase neoformate nu 

') A. S. Dogicl. Dcr Ba~ dcr Spinalganglien des Menschen und der 
Saugcticrc. 1908. 

:!) Loc. cît. Cap. 5. Scnsible Apparatc de.r Spinalganglicn. 
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provin din celulele vechi, ci din elemente celulare 
noui eate iau 1ocul celor uzate sau moarte. Aceste 

1 

elemente ar fi nişte celule rămase în stare embrionară, 
ca un fel de rezervă şi la nevoie se desvoltă luând 
locul celor vecHi. Ele sunt teprezentate jn stare pri
mitivă prin nişte celule mici cu muguri scurti, iar pe 
~ale de desvoltare devin celule de tipul X, "adică ce
lule mici cu o prelungire scurtă amielinică, reprezen
tând cilindrul-ax şi încă una sau două prelungiri groase, 
adese-ori ramificate, care se termină de regulă prin 
bule destul de mari". 

Plexuri de fibre finef prezentând une-on Jngro
şeri pe traectul lor, au fost descrise de mult în gan
glionii spinali, în speci;:~l de Dogiel şi de Cajal. In 
capitolul asupra acestor plexuri din cartea sa cea nouă 

Dogiel susţine, că toate celulele ganglionilor spinali 
sunt circumscrise de plexuri asemănătoare, provenind 
din simpatic prin rami communicantes. Mai mult încă. 
Aceste p1exuri ar fi reunite unele cu altele prin anas
tomoze, astfel încât se constitueşte un vast plex co
mun intraganglionar în fiecare ganglion spinal. Asupra 
acestei chestiuni însă, a plexurilor pericelulare normale 
din ganglioni ca şi asupra originei endo-sau exogene 
a fibrelor lor constitutive, după cum recunoaşte însuşi 
Dogiel, trebuesc făcute noui cercetări, pentru că; pre
cum a demonstrat Nageotte şi D-1 Prof. Marinescu, 
în grefele de ganglioni se văd plexuri pericelulare for
mate din fibre subţiri de neoformatiune, care au ab-
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salut aceleaşi caractere ca şi cele descrise de autorii 
amintiţi în ganglionii normali şi care nu pot avea 
decât o origine endocelulară, după cum se poate con
stata une ori în mod evident în preparaţiunile de grefe 
ganglionare colorate cu metoda lui Cajal. 



3. Grefe ganglionare. 

Istoricul şi scopul cercetărilor noastre. 

Cele dintcli grefe de ganglioni le-am făcut în Mar
tie 1906. D. profesor Marinescu studia chestiunea 
neuronofagiei, asupra cftreia a publicat ulterior un ar
ticol în "Semaine, medicale')'~. Cu această ocaziune a 
imaginat d-sa experienta grefării unui ganglion sub 
piele spre a putea produce pe ac-eastă cale o neuro
nofagie experimen tală. Primele rezultate ale acestor 
cercetări au fost comunicate de d-sa Academiei Ro
mâne în şedinţa de la 5 Mai 1906:!). In acelaş an, 
în Noembre, studiază mai de aproape fenomenele de 
regene.rare observate în grefele ganglionare, cu ocaziu
nea unui memoriu asupra ,,Degenerării şi regenerătii 
nervilor'' destinat pentru "Revue g~nerale des Scien
ces" şi apărut la 15 Martie 1907, urmat apoi de o 
întreagă serie de cercetări complimentare. In acelaş 

1) G. Marincsco. Ce qu'il faul entcndre pnr nenronophngie. Sem. 
Med.. 27 Mars 1907. 

~ G. Marincsco, Studii <tsupm rcgcncrării nervoase. Monitorul Ofi
cial, 16 Mai 1906 şi Analele Academiei Române Xi:IX, 1, 96. 
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timp şi independent de noi, un autor francez, I. Na
geotte, a făcut grefe de gangUoni, pe care le-a stu
diat în mai multe note prezentate la Societatea de 
Biologie din Paris. 

AteU cercetările d-lui prof. Marinescu, cât şi ale 
lui Nageotte ajung la acelaş important rezultat, că 
adică "neuronal ajuns în ultima fază a desvoltarii 
sale nu este fixat într'o formă permanentă şi defi
nitivă, ci morfologia lui este condiţionată printr un 
fel de echilibru mai mult sau mai puţin stabil în
tre protoplasma sa şi lichidul, tn care se află1). 

Metamorfozele celulelor gang1ionare cauzate prin 
grefă au fost descrise mai bine de cât am putea-o face 
noi, atât de d. prof. Matinescu cât şi de Nageotte, 
încM scopul nostru nu poate fi de a adăoga lucruri 
noi la aceste descripţiuni făcute cu atâta competinţă. 
Noi ne vom limita la studiul acestor metamotfoze din 
alt punct de vedere, vom cerceta adică variaţiunile 
lor în raport cu vârsta grefii şi cu variaţiunile con
diţiunilor experimentale. Pentru că, dacă fraza citată 
mai sus a d-lui profesor Marinescu este punctul cul
minant al unor fapte de observaţiune bine stabilite, 
nu poate fi maf puţin adevărat, că calităţile protoplas
mei pe de-o parte şi calităţile ,, Jichidului '', in care se 
face grefa pe de alt~ parte vor influenta morfologla celu
lei ganglionare grefate, provocând astfel un determi
nism experimental, pe care ne vom sili, pe cât ne 
va fi posibil, a-1 pune în evidenţă. 

1) Mnrincsco. Plastlcite et amibo·isme des ccllules des ganglion~ 
sensitifs. R,evuc neurolog. 21, 15 Nov. Hl07. 
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Technica întrebuinţată. 

Ca animale am întrebuinţat Ia început câini, în 
curând însă ne-am convins, că aceste animale nu prea 
sunt favorabile pentru cercetările, ce le urmărim. Cete 
mai favorabile animale ni s'au părut a fi epurii şi pi
sicile ; animalele tinere sunt preferabile. 

După o mică incizie a pielii urechii facem cu son
da canelată un tunel între piele şi cartilagiu. In acest 
tunel introducem ganglionul preparat direct, fără a-l 
trece prealabil prin nici un lichid. Oanglionii cei mai 
des întrebuinţaţi au fost la epure ganglionul plexiform 
şi la pisică acelaşi ganglion ca şi ganglionul II cervi
cal. Mai rar am transplantat ganglioni spinali. 

Piesele le-am tratat totdeauna cu metoda lui Ca
jal cu fixaţjune akoolo-amoniaca1ă prealabilă. Reduc
ţiunea am făcut' o cu hidrochinonă. 

Pentru transplantările în organe ca ficatul, cor
pul tiroid etc. am urmat €xact aceeaşi technică, Hlcând 
tot cu sonda canelată un mic tunel, în care introdu
cem ganglionul. 

Asepsia este o condiţiune absolut necesară. In
colo alte precauţiuni, ca de ex. evitarea traumatizării 
ganglîonului, transplantare rapidă pentru a menaja vi
talitatea celulară etc. sunt condiţiuni accesorii, care nu 
sunt indispensabile, dar se pot recomanda. 

Rezu ltate. 1°. Pisică mică: autotransplantarea gan
glionului al Il ceroical sub pielea urechii. 48 ore. Chiar după 
acest scurt interval se văd interesante modificări ale celu
'lelor nervoase; vom descrie câte-va tipuri din acest caz, 
limitându-ne într'un mod necesar, intru cât aceste modifi· 
cări nu sunt absolut uniforme, ci ele variază de la o celulă 
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la al:a: 1~ esenţă totul să r.educe la o nea-formaţiune de pre
lungm, fie ?e la nivelul corpului celulei, fie de la nivelul 
glo~erulul_u .. Astfel de ex. o celulă de la periferia ganglio
~u!Ut prezmtă un foarte bogat plex pericelular, care încon
JOară celula de jur imprejur, ca o reţea inextricabilă ,cu 

Fig. 1. Pisicii mică. Autotransplnnnrea ganglionnll!i 11 C. sub pielea urechii,. 
48 ore. Cclulll cu plex pcricelular. Pe traectul flbrelor constitutive ale 
plc;-;ului se văd inele şi măciuci mici. Celula c figurată in desen prea 

palidă. 

ochiuri foarte mici şi care pe alocurea pare a avea conexiuni 
intime cu corpul celular. (Fig. 1). O .altă celulă prezintă o ima-. 
gine deosebită, înconjurată de un plex pericelular mai sărac
ca cel anterior, acest plex nu pare a avea conexiuni intime 
cu celula, ci el pare format mai ales pe socoteala cilindru~ 
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-lui-ax, care descriind circulare împrejurul celulei prezintă pe 
alocurea ramificaţiuni sub~ri, care uneori se pierd în ţesutul 
invecinat, alte ori descriu spirale împrejurul corpului prin
·cipal. O altă celulă prezintă la suprafaţa sa un plex, care 
. probabil e născut din colaborarea corpului celular şi a glo-
merulului axonal. O altă celulă nu prezintă la nivelul cor
pului celular nici o modificaţiune aparentă. Urmărind însit 
expansiunea sa principală o vedem la oare-care distanţă de 
·celulă destrămată, iar de la acelaşi nivel dând naştere la 
mici ramificatiuni subţiri, care descriu spirale împrejurul ra
mificaţiunii principale, dându-ne aspectul aparatului lui Pcr
roncito din capătul central al nervilor secţionati pe cale de 
regenerare. Un alt cilindru-ax la oare-care distantă de la 
·celulă să ramifică în mod arborescent. Trebue să mai sem
nalăm ca o altă apariţiune interesantă în această piesă pre
zenta de formaţiuni glomerulare, constituite din fibre sub
ţiri, probabil neoformate, interstiţiale. 

Trebue să recunoaştem, c:i faptele descrise sunt 
·dintre cele maj interesante, atât din punct de vedere 
al biologiei intime neuronale cât şi din punct de ve
dere doctrina!, după cum vom vedea. E stabilit deci 
faptul, că o celulă nervoasti despărţită de conexiu
niLe sale fiziologice normale şi pusă într' un mediu 
.oare-cam favorabil nutrifiunii sale ca cel realizat 
de ex. prin grefă, nu sucombă în urma acestei gra
ve atingeri, cum s'ar fi putut crede a priori şi cum 
am crezut şi noi la început, ci ea continua a trăi şi 
ca dovadă a acestei supravieţuiri produce prelun
giri noui, al căror rol il vom discuta mai la vale. 
Nu este oare aceasta o descoperire dintre cele mai 
importante, care merită să fie studiată mai în detaliu? 
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Ea ne. ~rată în orice caz importanţa primordială şi 
exclu~tvă_ a ~elulei nervoase in geneza atât de discu
tată tn ttmpu din urmâ a fibrelor nervoase. 

2(). Pisică micâ. Autotransplatttarea ganglionultti al 
2-lea cervical sub pielea urechii, 40 ore. In această piesă 
.se văd modificări aproape analoge cu cele din cazul prece-
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dent, cu deosebirea, că sunt mai puţin înaintate şi limitate 
numai la câte-va celule de la periferia ganglionului. Astfel 
găsim un glomerul axonal cu o fibră subţire spirilar~ îm
prejurul său ; o celulă, din a cărei periferie se desfac nu
meroase şi Stlbţiri ramific.aţiuni, care ~ind să tor!J1eze plexul 
pericelular descris în cazul precedent; întreaga periferie a 
acestei celule este ocupată de o fină reţea fibrilară cu fibrilele 
mai groase decât în restul celulei şi decât în stare normală. 
(Fig. 2). In fine sunt vre-o câte-va celule, care prezintă un plex 
pericelular deja format şi prima fază a acestui plex pare a fi 
formarea unor ferestre in senzul ferestrelor descrise de Cajal la 
celulele ganglionilor spinali şi numite de el 1,celulas fenes
tradas". La ambii poli ai ganglionului ca şi în partea sa 
centrală găsim fibre palide, granuloase, pe cale evidentă de 
dezagregare. Am văzut însă, că glomerulul cilindrului-ax pre
zintă şi el ca şi celula însăşi această reactiune neoforma
tivă sau reactiune de plasticitate, cum a numit-o Prof. Ma
rinescu, deci şi glomerulul îşi conservă, cel puţin une-ori, 
vitalitatea. Până la ce dist<~.nţă însă? Probabil pănă la o foarte 
scurtă distanţă de la celulă-pentru că într'una din sectiu
nile din acest caz găsim de ex. o fibră nervoasă groasă, 

continuarea extracapsulară a unui glomerul, care la o oare
care distanţă se bifurcă şi cele două ramuri de bifurcaţiune 

se termină fie-care cu câte o umflătură palidă, ale cărei con
tururi abia se pot distînge. Atât în ramul principal cât şi 

în cele două secundare neurofibrilatiunea este foarte accen
tuată, reţeaua neurofibrilară este în mod evident ipertrotiaHi,. 
pe când la nivelul celor două umflături terminale neurofi
brilele sunt cu mult mai palide, rare, granuloase, şi la pe
riferia umflăturilor sunt cu totul absente. Acest aspect il 
cunoaştem din capătul central al nervilor secţionaţi, unde 
fibrele groase mielinice prezintă destul de des acest aspect 
cam la acelaş interval după secţiunea nervului. 

Urmează deci, că celula nervoasă transplantată 
îşi concentrează capacitatea -sa nutritivă asupra 
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corpului şi gLomeruLuLui său axonat, restul cilin
drului-ax, care probabil nu mai poate servi nutriţiunea 
celulară, se distruge. Când grefarea gang1ionului se 
face în condiţiuni favorabile rămâne deci viabilă a
cea parte a neuronului, care nu conţine teaca lui 
Schwann. 

3°. Pisică mică. Autotransplantarea ganglionului al 
2-lea ceruical sub pieLea urechii. 42 ore. lntr'una din sec
tiunile din acest caz se vede o celulă, al drei corp e co
lorat în negru intens, iar axonul său descrie la nivelul emer
gentii sale din corpul celular două mici circulare indepen
dente, după care nu-l mai putem urmări, dintr'fnsu! însă se 
desfac la diferite niveluri mici firişoare, care se pierd în 
ţesutul învecinat. Unul dintre acestea se poate urmări până 
la terminaţiunea sa şi constatăm, că după ce emite nume
roase ramificaţiun i colaterale se bifurcă. Una dintre aceste. 
ramuri de bifurcaţiune dltpă un scurt traect se desface în 

· alte două mai subtiri, care se termină fie-care cu o mică 
umnătură analogă cu aşa numitii butoni de creştere ai ner
vilor pe cale de rege-nerare sau ai nervilor embrionari. 

Această apariţiune este întru atâta interesantă de 
observat, întru cât ne aratrt, că creşterea acestor fi
bre de neoformaţiune se face în acelaş mod ca şi 

a fibrelor de regenerare în nervii secţionaţi sau a 
fibrelor pe cale de evoluţiune embrionară. 

Relativ la acelaş fenomen posedăm încă o piesă foarte 
demonstrativă din cazul următor. 

4. Câine mic. Autotransplantarea ganglionulu.i plex/
form sub pielea urechei, 8 zile. lntr'un punct al periferiei 
ganglionului au rămas vre-o câteva celule, care au supra
vietuit şi au produs prelungiri neoformate. Aceste prelungiri 
nu descriu plexuri pericelulare; celulele conservate nu po
sedă niciuna glomerul; prelungirile sunt deci produse de 

a 



~ 

34 

porţiunea conservată extracapsulară a cilindrului-ax, sau re
prezintă prelungiri în totalitate neoformate pornind din în
suşi celula. Aceste prelungiri se insinuiază în vechile teci 
goale, care conduc spre polul central şi periferic al gan
glionului şi pe una din sectiuni se văd un mare număr de 
1ibre, terminându-se în imediată apropiere de polul central 
prin nişte măciuci mari fuziforme, cu o reţea fibrilară iper
trofică, aşezate în grup cam la acelaş nivel. (Fig. 3). 

Am ţinut să semnalăm prezenţa acestor măciuci, 
pentru că ele reprezintă o formaţiune interesantă de 

Fig. 3. C.ine mic. Autolransplnntarea gnnglionului plcxiform sub piclcn 
urechii, 8 zile. Măciuci mari, rcliculate, cu c~~rc se termină fibrclc ncolor

matc în apropicrcn polului ganglionar. 

studiat şi căreia vom încerca să-i dăm o interpretare, 
~are, precum se va vedea, se deosibeşte puţin de cea 
rn comun adoptată şi care a fost desvoltată de R. 
Cajal. 

5°. Epure. Atdotransplantarea ganglionului plexiform 
sub pielea ureche;, 15 zile. 

Nici in acest caz nu se văd de loc plexuri pericelu-



35 

Iare, ci toate prelungirile neoformate au urmat un traect 
·centrifug, pentru că întreaga massă centrală a ganglionului 
e plină de fibre nervoase subţiri. Unele celule prezintă insă 
neorormaţiuni neobicinuite; astfel vedem de ex. o celulă, 
·care in afară de alte prelungiri, ce nu le putem urmări 
fiind sectionate, prezintă trei sau patru alte prelungiri si
tuate la extremitatea sa periferică (pentru că celula, de care 
vorbim, se află la periferia ganglionului) prelungiri scurte, 
terminate după un foarte scurt traect prin bule enorme, 
monstruoase. Aceste prelungiri sunt probabil din acelea, 
care indreptându-se către periferia ganglionului sau n'au 
avut unde să crească în lungime, sau sunt prelungiri tar
dive, născute din celulă in timpul din urmă, când aceasta 
îşi perduse o parte din vitalitate şi prin urmare şi din pla
sticitatea sa. 

6°. Câne adult. Izolarea gangllonalui simpatic şi ple
xifonn, 4 1/2 ziLe. S'a făcut secţiunea pe loc a vago-sim
paticului deasupra ~i sub massa ganglionară. Nu găsim mo
dificări apreciabilr decât la polul superior al ganglionului 
plexiform. Abia găsim o celulă, care prezintă la periferia 
sa câteva cordoane neuro-fibrilare, ce par a constitui nişte 

ferestre cu totul imperfect de\i mita te. Din acestea se desfac 
câteva mici şi foarte subtile ramificaţiuni, care se termină 
sub capsulă prin nişte umflături neregulate. Modificările mai 
numeroase le întâlnim din partea cilindrilor-axi în apropie
rea celulei. Astfel imediat In apropiere de celula descrisă 

găsim un cilindru-ax, care posedă numeroase ramificaţiuni 
subtiri colorate in negru, care merg paralel unele, iar al
tele se încolăcesc împrejurul său. Din alte fibre dela nive
lul aceleiaşi extremităţi a ganglionului se văd iarăşi desfă
câ;,du-se ramificatiuni subţiri, care după un traect mai mult 
sau mai putin flexuos se termină prin mici bule. 

Se vede deci, cum ln unele cazuri celula sin
gură nu prezintă reacţiune plastică, ci aceasta se 
mărgineşte numai la cilindrul-ax. Faptul acesta de-
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pinde probabil de intensitatea de acţiune a agentului 
provocator al acestei reacţiuni sau de localizarea acestei 
acţiuni. 

7fi, Pisică mică (câteva săptămâni). Atttotransplanta
rea ganglionului cervical sub pielea uree/zei, 9 :zile. Şi aici 
celulele sunt conservate, ca de obicei în grefe, numai la 
periferia ganglionului. Celulele situate în părtile mai pro
funde ale ganglionului sunt înlocuite prin mici colonii de 
celule satelite, care au fost numite de Nageotte noduli re
ziduali. 

La nivelul multora dintre aceşti noduli reziduali şi mai 
ales a acelora, care sunt situaţi mai fn apropiere de peri-

Fig. 4. Pisică mică. (Cille-v<~ săpt.) Antotransplanlarea ganglionulul ccrv. 
sub pielea urechii. 9 zile. Nodul rczidual inervlltde o singură fibr/1 aferentă. 

feria ganglionului, adică de celulele nervoase supravietui
toate, se văd o mulţime de fine ramificaţiuni nervoase con
stituind un fel de plex, care se insinuiază printre celulele 
nodulului rezidual. (Fig. 4). 

Acest fapt prezintâ o enormă importantă din 
dublul punct de vedere al rolului celulelor satelite. 
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cum şi acela al modului de progresiune al fibrelor 
neoformate. Celulele satelite ar avea adică o func
ţiune de nutriţiune pentru fibra sau celula nervoasă,. 
de care sunt ataşate. Cajal, Lugaro, Marinescu, 
admit şi o secreţiune a lor cu proprietăţi de chimio
taxie pozitivă pentru fibra nervoasă. Lenhossek încă 
le consideră ca o glandă interstiţială a ganglionului 
nervos. Fibra nervoasă plecând din celulă prezintă 

deci pentru aceste formaţiuni un tropism special, nu
mit de Nageotte "trofotropism ~~ . Prelungirea nea
formată deci, pe care celula o emite din cauza insu
ficienţii de nutriţiune cauzată prin grefă, caută să 
stabilească raporturi mai intime între protoplasma ner
voasă şi celulele satelite, ce le întâlneşte. Aceasta ar 
explica patogenia prelungirilor neoformate în grefele 
.ganglionare şi ne dă cheia traectului atât de capricios 
al acestor prelungiri. 

Celulele situate mai în centrul ganglionullli nu pre
zintă aceleaşi fenomene neoformative ca cele situate la pe
riferie. Din contră ele dispar fără a face prelungiri noui. 
Nu însă'fără a prezenta une ori o prealabilă metamorfoză 

destul de interesantă şi pe care o vom fntâlni încă in cursul 
~ercetărilor noastre. Astfel în această piesă o celulă situată 
în partea centralll a ganglionului nu prezintă nici o prelun
gire vizibilă. Prezintă însă o transformare a retelei sale 
neurofibrilare în senzul că celula întreagă, afară de partea 
ei cu totul centrală1 e transformată într'o reţea cu fire groase 
·şi cu ochiuri pe alocurea atât de mari, încât au. aspectul 
unor vacuole. Tot aici găsim iarăşi o celulă situată în cen
irul ganglionului şi prezentând o transformare analogă cu 
.a celei precedente, însli într'o fază de evoluţiune mai îna
intată poate. Jntreagă celula apare cu totul transformată şi 
in locul unei masse protoplasrnice cu o fină şi foarte de-
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licată neurofibrilaţiunc găsim o serie de încolăcituri groase, în 
lea re se vede o neurofibrilatiune foarte aparentă, din cauza jper
trofiei neurofibrilelor, ce le constituesc. O altă celulă, având 
aceaşi situatiune ca şi celelalte, prezintă două părti constitutive 
deosebite, una centrală, colorată in galben-brun, apropiindu
se de coloraţiunea obicinuită a protoplasmei acestor celule 
prin metoda lui Cajal şi alta periferică, cu mult mai palidă, 
înconjurând ca o aureolă pe cealaltă. Aici e vorba cu si
gurantă de un proces premergător dispariţiunei celulelor 
nervoase situate in centr:.:l ganglionului. 

In aceeaşi piesă pe lângă celulele cu prelungiri nea
formate şi transformate in modul arătat, găsim şi o altă 
formă, puţin deosebită de cele descrise până acum şi care 
a atras mai ales atenţiunea lui Nageotte prin faptul modi
ficărei polarită·ţei sale; această celulă se apropie putin de 
celulele simpatice. Celula posedă patru sau cinci prelungiri 
viguroase, care pleacă dela periferia sa şi după ce se des
fac din ele ramificatiuni secundare, care contribuesc a forma 
un plex pericelular, îşi continuă traechtl lor in interiorul gan
glionului şi nu le mai putem urmări. Acestea sunt prelun
giri numite de Nageotte "de tipul simpatic" : des fibres assez 
epaisses, de calibre regulier, qui s'en vont au loin en s~ 
divisant par dichotomie 1). 

8°. Epure. Ganglion plexijorm autotransplantat sub pie, 
lea urechei1 10 zile. Această piesă prezintă un oarecare con
trast cu cele studiate pană acum din punctul de vedere al 
morfologiei fibrelor neoformate. E greu de precizat deter
minismul directiunii fibre lor neoformate rn g<!nglionii grefaţi. 
Ceea-ce observăm însă este, că une-ori acestea constituesc 
un ghem pericelular, sau periglomerular; alte-ori însă să 

depărtează mai mult de celula lor de origine, cresc mai ales 
în senz longitudinal, cum ar fi de exemplu în cazul de
faţă, în care in toate secţiunile făcute abia dacă găsim una 

1) Nageotte. Etude sur Ia greffe des ganglions mchidicns; varia, 
tions ct tropismes du ncurone scnsitif. Anat. Anzeiger, 9-10, !90i. 
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sau două celule conservate cu fibre neoformate dispuse in 
ghem pericelular. Din contră tot ganglionul e plin de fibre 
nervoase, viguroase, asemănându-se in tocmai cu un nerv 
regenerat. Toate aceste fibre sunt produsul celulelor, care 
au supravieţuit transplantării. Din această cauză şi găsim in 
această piesă fapte interesante, relativ la creşterea acestor 
prelungiri neoformate. Aşa de es. o celulă prezintă două 
prelungiri la cei doi poli ai săi. Una dintre acestea mai 
palidă, colorată fiind în galben-roşietic şi prezentând la o 
foarte scurtă distanţă de punctul său de emergenţă o um
flătură, a cărei periferie e galbenă-clară, se pare a fi ve
chiul cilindru-ax al acestei celule. Prelungirea de la polul 
opus abia traversând capsula, se bifurcă in alte două ramuri 
divergente. Una dintre acestea după un foarte scurt traect 
se mai ingroaşc puţin, prezintă inegalităţi de coloraţiune, 
unele părţi negre, altele mai deschise şi sfîrşeşte printr'un 
mic segment granulos. Cea-l'altă ramură prezintă un traect 
uşor flexl!os, ceva mai lung şi se termină in acelaşi fel ca 
şi cea prcccdenUL 

Acest mod de terminaţiune al prelungirilor nea
formate se aseamănă într'un mod evident cu por
ţiunea terminată a multor cilindri-axi din capătul cen
tral al nervilor secţionaţi, la un interval scurt după 
secţiune. Ele reprezintă, credem, fibre· pe cale de 
creştere, care însă au fost paralizate, probabil din 
cauza insuficienţii de nutriţiune. 

Prelungirile multor celule însă au avut o vitalitate şi 

o forţă de expansiune cu mult mai mare decât a celei des
crise, lnsă numai în cazuri mai rare se pot urmări in mod 
continuu de la celula de origine până la o distanţă ceva 
;r:ai apreciabilă. Vom descrie una dintre aceste ce!ule, care 
se pare a fi fost una dintre cele mai plastice dintre cele 
ce au st1prav1eţuit. Toate acestea sunt de altfel de o 
enormă putere plastică şi numai aşa să poate explica cum 



40 

într'un ganglion, în care se găsesc pl'lstrate un număr foarte 
restrâns de celule, se văd în acelaş timp foarte numeroase 
fibre neoformate, in disproportie considerabilă, după cât s'ar 
părea, faţă de numărul infim de celule nervoase existente. 
Astfel de exemplu, numai celula amintită şi dupcl câte putem 
vedea într'o singură secţiune prezintă şapte prelungiri noui, 
dintre care însă abia două le. putem urmări pe o distantă 
mai mare, toate celelalte fiind secţionate cu totul in apro
piere de celula lor de origină. Una dintre aceste prelungjri 
plecând de la celulă, descrie o uşoară curbă îndreptându-se 
spre unul din polii ganglionului ; dupcl un oare-care traect 
prezintă un fel de punct nodal ingroş~t. de Ia care por
neşte o subţire ramificaţiune secundară. Aceasta după un 
scurt traect se ramifică în alte două ramuri divergente, una 
indreptându-se în senz retro-grad şi paralel cu ramura prin
cipală, terminându-se după un scurt traect cu o îngroşare 
fuziformă, care la extremitatea sa devine granuloasă, cea
laltă continuă in direcţiunea polului corespunzător al gan
glionului şi după un scUit traect o perdem din vedere. De 
la punctul de plecare al scurtei ramificaţiuni descrise, ra
mura principală îşi continuă calca sa în directia apucată şi 
după cât-va timp o pierdem din vedere. Cealaltă prelungi re 
pleacă din partea laterală opusă a celulei acesteia, care arc 
o formă ovoidall! ; după un scurt traect şi dânsa se bifurcă 
şi ramificaţiunile se dirig într'un mod divergent. Una mai 
subtire iarăşi bifurcăndu-se dispare din câmpul microsco
pului, iar cealalt~ mai groasă se îndreptează spre polul 
opus al ganglionului, contrar prelungirii care iese din la
turea opusă a celulei ganglionare şi al cărei traect l-am 
descris adinea-ori. După un scurt traect şi aceasta se bi
furcă la rândul său, fie-care dintre aceste ramuri de bifur
caţiune dau naştere altora, unele le pierdem urmărindu-le, 
iar altele se termină la oare-care distanţă, luând o directie 
uşor retrogradă, prin mici umflături fuziforme, care par a 
reprezenta ultimul termen de creştere al acestor fibre. 
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Am inzist~t Am:i. mult asupra acestei descripţiuni, 
pentru că mat mtat se întâmplă foarte rar, ca să 
putem urmări fibrele neoformate pe un traect atât de 
întins ca în acest caz şi al doilea pentru a demonstra 
marea capacitate de producţiune a celulelor crrefate 

b 1 

când grefa e bine reuşită, ceea ce nu se întâmplă 
tot-deauna. 

In experienţele descrise până acum am văzut 
celula nervoasă transplantată făcând emisiuni de pre
lungiri noui, care însă se aseamănă mai mult sau 
mai puţin cu prelungirile, ce se găsesc în stare nor
mală la celulele ganglionare. Aceasta se înţelege, fără 
a avea în vedere natura, modul de producţiune, de 
creştere şi de terminare al acestor fibre, ci pur şi 
simplu morfologia lor generală. Ele ne apar deci ca 
pre1ungiri ale celulei nervoase, prezintând un calibru 
dat, mai mult sau mai puţin egal pe o mare întindere, 
ramificându-se multiplu şi prin aceste ramificaţiuni di
minuând în mod progresiv în calibru din cauza mic
şorărei numărului neurofibrilelor constituante. Trebue 
să recunoaştem, că o asemenea prelungire ca morfo
logie nu se prea deosibeşte de prelungirile normale 
ale celulelor nervoase. Sunt însă şi alte forme de 
prelungiri neoformate, care se depărtează considerabil 
de cele descrise, prelungiti cu totul anormale, mon
struoase une~ori, patologice am putea zice faţă de 
c~lelalte, care deşi produse şi ele printr' o stare pato
logică, nu se depărtează însă atât de mult de cele 
normale. Cea mai simplă expresie a acestui fel de 
neoformatjuni patologice este prelungirea terminată 
la o mai mică sau mai mare distanţă dela celulă 
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printr' o extremitate umflată, care a fost descrisă mai 
întăi de Cajal sub numele de .,bulă" de creştere. 

9. Epllre. Omotransplantarea ganglionalui plexL/otm 
sab pielea.urec!tei. 22 zile. Dintre celulele constitutive ale 
acestu'i ganglion au mai rămas foarte puţine şi aces
tea prezintă fenomene neoformative, care se deosebesc 
puţin de cele descrise pană aci, tocmai prin faptul, că 
aceste fenomene se prezintă sub forma de bule. 

Aceste bule prezintă două forme. Intr'una se desface 
din corpusculul de origine un ram foarte fin colorat în ne
gru şi terminat după un foarte scurt traecl printr'o parte 
umflată, piriformă, cu neurofibrile ipertrofice, care în spre 
extremitatea acestei umflături devin granuloase. O altă va
riantă a acestor neoformaţiuni e reprezentată printr'o altă prelun
gire cu mult mai groasă, terminată iarăşi după un scurt 
traect printr'o umflătură sferică sau piriformă, atât expan
siunea cât şi sfera având o coloraţiune ~albenă-brună. Aceste 
două feluri de excrescente le întâlnim de obicei comhinatc. 
Astfel o celulă prezintă trei asemenea bule galbene şi mai 
multe de ceJe de tipul întâi. Acestea din urmă une ari reu~ 

şesc a traversa capsula terminându-se foarte aproape în ţe

sutul interstiţial, une ori bifurcându-se şi prezentând astfel 
o extremitate terminată prin două asemenea mici sferulc. 

Ivlorfologia prelungirilor neoformate depinde deci 
pe lângă alte condiţiuni pe care le vom studia mai 
jos şi de intervalul, după care examinăm grefa; 
ceea ce însemnează, că aceste neoformaţiuni nu cresc 
de loc într'un mod arbitrar, d au un oare-care deter~ 
minism, care se poate demonstra pe cale experimen
tală. Noi am încercat în mai multe mod~1ri să ate
nuăm vitalitatea celulei nervoase: am căutat să in
toxicăm ganglionul cu acid carbonic sau să-i exaltăm 
vitalitatea sa prin oxigen ; am făcut etero-transplatări. 
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adică grefar_ea unui ganglion de la 0 speţă la altă 
speţă de am mal; grefe la animale etiroidate şi in fine 
grefe postmortale, grefând ganglioni de la animale 
sacrificate la diferite intervale dupa moarte. 

Ţinem insă să accentuăm un punct important in 
judecata valoarei neoformaţiunilor nervoase in grefele 
ganglionare. Este lucru evident, că nu se poate face 
totdeauna o grefă în conditiuni experimentale absolut 
identice. Sperăm a demonstra mai jos, că mediul, in 
care se face grefa, arc o enormă importanţă din 
punctul de vedere al supravieţuirei celulare, adică al 
prinderei grefei şi nu numai atât, dar şi din punctul 
de vedere al morfologiei neoformaţiunilor. Deci pe 
lângă condiţiunile intrinsece, pe care le îndeplineşte 
ganglionul grefat, ca un al doilea factor al determi
nismului supra-vieţuirii şi al morfologiei prelungirilor 
de nouă-formatiune trebue să socotim condiţiunile 
extrinsece, mediul, în care transplantăm ganglionul. 
Acest mediu însă, ori-cât am căuta să fim de riguroşi 
in căutarea identităţii lui, sunt cu siguranţ:\1 destule 
momente, care scapă controlului experimental. Intre 
acestea trebue să considerăm de exemplu cantitatea 
mai mare sau mai mică de vase, care se vor pune 
în conexiuni cu ganglionul grefat, pentru a-i asigura 
o iriaaţiune nutri tivă; deci vascularitatea regiunii are 
a prlori o enormă importanţă în materie de grefă, 
pentru că ea regulează cantitatea de materi~l nutriti_v, 
pe care-] va primi gr.efa. Calitatea acestut matenal 
iarăşi trebue să aibă un rol important ; aceasta 
însă o putem face să varieze într'un mod ~ai ~ult 
sau mai puţin precis ; pe când regularea canhtă1et ne 
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-scapă fatalmente. Iată de ce uneori vor exista uşoare 
variaţiuni dela caz la caz, care vor influenţa la 
rândul lor asupra ganglionului grefat şi vor da loc la 
formaţiuni, ce se vor traduce fiecare prin morfologia 
sa particulară. Pentru a ne pune, pe cât este posibil, 
la adăpostul acestor variaţiuni, noi am căutat să luăm 
ca tipuri pentru descripţiunea noastră de obicei celu
lele marginale ale ganglionilor grefaţi şi în special pe 
.acelea, care oferă fenomenele cele mai tipice. 

10. Epure. Omotransplantarea unui ganglion spinal 
ţinut prealabil în ser Locke cu acid carbonic. Dispozitivul 
.acestei experienţe a fost următorul ; Intr'un flacon cu ser 
Locke steril s'a introdus un ganglion spinal recoltat aseptic 
·dela un epure şi apoi prin acest ser s'a trecut timp de 90 
minute acid carbonic produs cu un aparat Kipp. Oanglio
nul a fost apoi grefat cu toate ptecautiunile necesare sub 
pielea urechei unui alt epure. După opt zile am ridicat 
·ganglionul şi l'am tratat prin metoda lui Cajal. Iată intere
santele constatări ce le-am putut face în această piesă : 
Ceeace ne atrage mai întâi atenţiunea este faptul sârăciei 

in fibre nervoase a ganglionului. Pe când în alţi ganglioni 
·grefaţi se găsesc după acelaş interval numeroase fascicule 
de fibre nervoase neoformate, în acest caz printre resturile 
vechilor cilindri-axi degeneraţi abia se găsesc progresând 
câteva fibre şi foarte rar se văd mici fascicule compuse din 
'2 sau 3 fibre, care merg alături. Acest fapt este deja o con
firmare a diminuărei vitalitătei şi prin urmare şi a capacităţei 
·plastice a celulelor nervoase rămase in viaţă în urma grefei. 
Deşi aceste celule sunt relativ numeroase, perzistand aproape 
în acelaş număr ca şi într'un alt ganglion transplantat ime
<liat, totuşi puterea lor de plasticitate a fost diminuată 
prin tratamentul, la care a fost supus ganglionul înainte de 
a fi grefat. Este evident, că chiar şi numai faptul de a fi 
sustras ganglionul din circulatiune şi din funcţiunea lui nor-
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mală şi a-1 păstra astfel un interval oarecare înainte de a-l' 
grefa, micşorează cu siguranţă reactivitatea celulelor sale~ 
adică vitalitatea lor. In cazul acesta însă, precum vom ve
dea mai jos, a colaborat şi acidul carbonic la acest efect, 
pentru că simpla conservare a ganglionului intr'o solu!iune 
oarecare fiziologică inainte de. grefă nu produce acelaş efect 
ca in cawl despre care vorbim: Afară de amintita sărăcie 
a fibrelor nervoase mai găsim in aceaşi piesă şi alte feno
mene, care se depărtează de cele ce le-am constatat până 
acum în cazurile descrise. 

Astfel nu găsim de loc acele bogate plexuri pericelu
lare şi periglornerulare ca în alte cazuri. Constatăm însă 
prezenta unui insemnat număr de fibre neoformate, care au 
un aspect cu totul particular ; cele mai multe se aseamănă 
cu ceeace a descris şi figurat Nageotte sub numele de .nea
formaţiuni tardive" 1) . 

Una dintre celule. prezintă -o prelungire destul de vigu-
roasă, care la o scurtă distanţă de la origine se trifurcă ; 
două dintre ramificaţiile acestea nu le putem urmări pentru 
că au fost secţionate, una dintre ele insă se termină foarte 
curând printr'o altă bifurcaţiune. Fie-{:are dintre aceste două 
ramuri progresând în direcţiuni divergente şi prezentând pe 
traectul lor oare-care neregularităţi de calibru, ceea ce in
dică o stare de vitalitate diminuată, se sfârşesc prin două 

mari bule neregulate, mai mult piriformc şi colorate uniform 
în negru prin depozitul de argint. Asemenea bule, unele mai 
mari, altele mici de tot, se găsesc in număr foarte mare în 
toată aria celulelor conservate. Aceea ce au de caracteristic 
este conturul lor neregulat precum şi faptul că se găsesc 
foarte multe, grămezi intregi una lângă alta, încât avem impre
siunea1 că una şi aceeaşi fibră este aceea, care a dat naş
tere la o întreagă serie de asemenea bule. Şi într'adevăr 
găsim in altă parte a piesei confirmarea acestei presupu-
neri intru cât întâlnim o fibră nervoasă ramificată la extrem 

' 
1) Nageottc. Recherchcs e.xperimentales sur la Morphologie des 

cellules et des fibres des ganglions rschidiens. Rev. Neurol, 1907, p. 367. 
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'Şi ale cărei ramificaţiuni se termină toate prin formaţiuni iden
tice cu cele descrise. In altă parte se vede cum direct dintr'o 
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·celulă pleacă două mici prelungiri, ce au puncte de origină 
foarte apropiate. Fie-care dintre acestea la o mică distanţă 
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se termină prin două-trei m1c1 umflături în formă de 
bulă, care nu sunt toate situate în acelaşi plan, intru cât 
mişcând viza micro metrică ne apar altele, care cu siguranţă 
ţin tot de prelungirile citate şi dacă am fi putut avea ima
gjnea complectă a celulei în spaţiu, iar nu pe o secţiune 
am fi văzut cum una sau două prelungiri se termină rami
ficăndu-se la infinit printr'un număr considerabil de bule 
mici, adevărate ciorchine de bule. (Fig. 5). 

O experientă de control a celei precedente e următoarea: 
11. Epure. Ornotranspla.ntarea unui ganglion spinal 

ţinut prealabil în ser Locke steril 90 minute, sub pielea 
urechii, 8 zile. Această experienţă se deosibeşte deci de cea 
precedentă numai prin faptul, că aci n'a intervenit acţiunea 
unui curent de acid carbonic. Ganglionul este aproape tot 
atât de sărac în fascicule de fibre nervoase neoformate ca 
şi precedentul. Se găsesc rare plexuri de fibre nervoase sub· 
ţiri, pericelulare. Aceste fibre nervoase nu prezintă însă acele 
infinite variaţiuni de calibru ca în cazul precedent, nici nu 
găsim aci acea enormă formaţiune de bule terminale, pe 
care am descris-o, ci imaginea se aseamănă mai mult cu a 
unei simple grefe imediate, in care însă sunt mai puţine 
celule, care au supravieţuit şi acestea au avut o vitalitate 
originnlă puţin diminuată-martoră sărăcia de fibre neofor
mate, care traversează ganglionul. · 

Pentru a determina mai exact valoarea influenţei 
mediului exterior asupra morfologiei prelungirilor nea
formate în grefe, cea mai indicată experienţă era na
tural aceea, de a vedea cum se comportă celula gan
glionară transplantată într'un mediu cu totul străin 
decât cel obicinuit. Pentru acest scop am făcut etero
transplantări, adică am grefat un ganglion senzitiv 
dela o spetă animală la o altă speţă deosebit~. Cele 
mai multe experienţe de acest fel au fost cu totul 
negative, adică toate celulele ganglionare se necrozau, 
fără a prezenta nici cea mai mică tentativă de neofor-

.. 
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maţiune, confirmând astfel şi pentru protoplasma celu
lară aceea ce Merzbacher :) şi Prof. Marinescu2

) au con
statat în privinţa protoplasmei axonale. 

Cu toate acestea am avut ocaziunea să constatăm 
oarecare indicii de neoformaţiune în următoarele două cazuri,. 
care sunt interesante deci din multe puncte de vedere. 

12°. Pisică mică. Transplantarea ganglionului 2. C. 
sub pielea urechii la un câne. 11 zile. Aproape toate celu
lele acestui ganglion sunt necrozate. Abia dacă găsim în 
toate secţiunile vre-o câte-va, cel mult două şi ;:>e o altă 
secţiune trei celule, care să prezinte oare-care vitalitate şi 
aceasta foarte redusă, întru cât celula nervoasă e foarte re
tractată, nu prezintă neoformaFuni, ci vedem numai o pată 
galbenă-brună, cu o nuan{ă ceva mai palidă la periferie,. 
spre deosebire de celulele necrozate, în locul cărora nu se 

. vede decât o serie de corpusculi mici, cuprinşi într'o mass~ 
gălbue-palidă, fără vre-o structură aparentă. Cu toate acestea 
găsim şi o celulă, care prezintă oare-care metamorfoze. Cu 
un contur neregulat, cu periferiii mai palidă în cea mai mare 
parte decât centrul , această celulă prezintă totuşi oare-care 
neoformaţiuni, care par a fi avut tendinta să formeze un 
plex pericelular fără a-şi fi putut ajunge scopul. Aceste pre
lungiri, pornind de la un punct oare-care al periferiei celu
lare se curbează urmând marginea acesteia, sunt colorate 
în mod inegal, pe alocurea mai palide sau mai închise şi 

devin granuloase, fără a-şi putea continua drumul lor, ca să 
ajungă a forma plexul pericelular. Unele dintre ele par a se
termina prin mici bule, care fnsă sunt aşa de palide, încât 
nu le putem determina destul de clar în câmpul obiectivului. 

13°. Pisică. Ganglion splnal grefat la un epure sub 
pielea urechii, 6 zile. Animalul sacrificat a fost păstrat 50 
minute la temperatura de 10°. Cele mai multe celule din 
acest ganglion suryt ca şi cele din cazul precedent necro
zate: ele îşi păstrează în general forma, massa lor proto-

l) Mcrzbacher. Zur Biologie d. Ncrvcndcgeneration. Neural. Clrbl. 1905 .. t_ 
~ Marinesco. La nalure intime du proccssus de degcnerescenc des 

Ncrfs. Pressc MMicalc, No. 14. 1907. -
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plasmică e compusă din granulatiuni brune, inegale ca vo
lum, înotând intr'o substanţă fundamentală omogenă, iar 
nucleul celor mai multe apare ca o pată omogenă ceva mai 
palidă decât restul celulii. S'a făcut, pe cât se pare, o pre
cipitare a coloidelor celulare puse. rntr'un mediu eterogen. 
Foarte rare sunt celulele, care au conservat oare-care vita
litate şi acestea se pot împărţi în două grupuri. Sunt unele 
care se deosibesc ca coloraţiune de celelalte, prin faptul, că 
citoplasma lor nu conţine granulaţiile descrise, ci e colorată 
intr'un mod uniform în galben-brun, iar nucleul lor se apro
pie de imaginea normală, nu se observă însă nici o pre
lungire pre-sau neoformată, ci celula apare complect izo
lată de mediul exterior, celulele satelite uşor proliferate 
constituindu-i peretele izolator. Aceasta ni se pare a fi celula 
ajunsă la ultimul termen al capacităţii sale vitale, dincolo 
de care se necrozează. Ea nu este capab ilă de a produce 
neoformaţiuni, ci işi concentrează tot restul de vitalitate ră
masă la menţinerea aparatelor sale constituttve. interne, care 
fnsă trebuesc şi ele să fie alterate. 

Totuşi am găsit în această piesă alte două celule, 
care sunt cu mult mai bine conservate; una dintre ele îşi 

menţine glomerulul său intact, dela care porneşte o colate
rală de neoformaţiune, care se ramifică în mod arborescent, 
cu ramificaţiuni de calibru inegal, fibre moniliforme şi 

cealaltă prezintă un foarte s~rac plex pericelular. Acestea 
sunt desigur celule, care şi-au putut păstra prin împreju
rări, a dtror natură o ignorăm, o vitalitate mai mare, care 
le-a permis să facă emisiunile descrise. 

Pe o altă secţiune din aceaşi piesă constatăm fapte 
şi mai interesante, care vin să coroboreze cele observate 
mai sus. Această secţiune e mai superficială, prin urmare 
celuiele au fost mai îfl măsură de a veni în atingere cu 
lichidul nutritiv necesar mentinerei lor şi astfel vedem o 
cantitate cu mult mai mare de celule conservate. Pe lângă 
multele celule necrozate, care se prezintă ca nişte masse 
inerte, granuloase, cenuşii, se. văd destule celule mici, atro-

4 
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fîate, fără nici o prelungire, nici veche, nici nouă, celui a 
prezentându-se ca o mică pată, care se deosibeşte de celu
lele n~crozate numai prin faptul, că nu se vede în massa ei 
nici o aranuJatiune ci e colorată uniform în galben închis. 

b ~ 1 

Sttnt apoi afară de acestea un număr destul de mare de 
celule, care prezintă prelungiri de nouă formatiune. Aceste 
prelungiri au însă o fizionomie aparte, neobicinuită în gre
tele făcute la aceeaşi spetă de animal şi care se apropie 
puţin de aceea a celulelor descrise în intoxicaţia prealabilă 

cu acid carbonic. Celulele care prezintă această particulari
tate şi-au păstrat volumul, poate sunt chiar puţin mai um
late. Afară de corpul celular nu se mai vede nici o altă 
parte din vechiul neuron, nici glomerul, t1ici continuarea 
acestuia. In locul lor însă celula este circumscrisă de un 
plex pericelular curios, care are aparenţa de a fi compus 
din nenumărate mici prelungiri neoformate, care eşind din 
celulă la o mică distanţă in interiorul capsulei se bi- sau 
se trifurcă şi fiecare ramură secundară după un foarte scurt 
traect pericelular se termină printr'o mică bulă sau cel mai 
adesea printr'un mic inel terminal unic sau prin mai multe, /. 
care inserate fiind pe ratnificaţtuni ale aceleaşi fibre dă as-
pectul unei grape sau ciorGhine de mici bule sau de inele 
terminale. Pe alocurea şi foarte rar unele dintre fibrcle nea-
formate reuşesc o traversa capsula, d3r nu cresc decât foarte 
puţin şi se termină in imediată apropiere printr'o scrie în-
treagă de mici umflături neregulote aşezate în formă de 
grapă. 

Un alt gen de experienţe menite a elucida na
tura influenţei mediului ambiant asupra grefei gan
glionare le-am instituit la animale tiroidedomizate. Se 
ştie că am demonstrat altă dată împreună cu D-1 
Praf. Marinescu, că tiroidedomia prin schimbările umo
rale, pe care le produce în organismul animal, pro
voacă o apreciabilă întârziere în fenomenele de rege-



51 

nerare ale nervilor periferici secţionati 1). Am fost ded 
Darecum îndreptă~ti a ne întreba, dacă această ope
raţiune nu va avea aceeaşi influenţă şi asupra feno
menelor de neoformaţiune, care se produc în grefele 
ganglionare. Şi iată ce am putut constata într'un ase
menea caz: 

14°. Epure. Tiroidectomie şi omotransplantarea unui 
ganglion spinal sub pielea ureclzei. 10 zile. Un număr foarte 
mic de celule se găsesc conservate în această piesă. Pre
lungirile neoformate, pe care le observăm la aceste celule 
au o morfologie cu totul deosebită de a celor descrise de 
exemplu la experienţa No. 8. Pe când despre acelea s'ar 
putea zice, că se apropie mai mult sau mai puţin de pre
lungirile normale ale unor celule nervoase, acestea au un 
aspect anormal, une ori chiar monstruos. Desfăcându-se din 
celulă, aceste prelungiri se umflă la un punct oarecare al 
traectului lor, nu în forma bulelor obişnuite, ci au o con
figuraţiune cu totul neregulată, se continuă apoi iarăşi cu 
o ramură de mic calibru, ce conduce însă la o altă umflă

tură analogă cu cea precedentă. Alte prelungiri se . ramifică 
considerabil, toate aceste ramifica{iuni au un calibru nere
gulat şi un traiect cu totul capricios şi se termină printr'o 
mică umflătură fiecare, sau mai des prin câte o serie în
treagă de mici umflături analoge cu o ciorchină de bule 
mici. Pe alocurea se găsesc seriî întregi de asemenea mici 
bule libere, care aparent n'au nici o conexiune una cu alta, 
deşi sunt aşezate într'un grup compact; acestea reprezintă 
cu sigurantă o ciorchină de bule, care a fost secţionată 
vertical la extremitatea sa. Alte celule prezintă prelungiri 
monstruoase, din celulă porneşte o prelungire de un calibru 
destul de mare, care ar putea să reprezinte de ex. prelun-

') Prof. G. MnrineSC\t şi 1. Minca: Influenţa tiroparaliroidcclomiei 
asupra dcgcncrărei ş i regencrărci nervilor scc\ionati. România Medicală. 

1908. 
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girea principală a celulei normale1 aceasta la o foarte mică 
distanţă se bifurcă şi se lărgeşte atât de mult, mai ales la 
nivelul celor două ramuri de bifurcatiune, incât devin nişte 
bule monstruoase, ipertrofice, ca nişte lobi, încât celula 
are aspectul ca şi când ar fi constituită din trei lobi reu
niţi. Aceste celule lobate ca şi acelea cu neoformaţiuni ter
minate prin bule multiple in formă de ciorchină, au într'a
devăr un aspect curios şi interesant. 

Un alt mod întrebuinţat de noi pentru a atenua 
vitalitatea celulelor nervoase, a constat în faptul de a 
face grefe de ganglioni dela cadavru la dljerite in
tervale după moarte. 

Se ştie, că la animalele superioare în mo
mentul morţei, când dispar adică mişcările musculare 
spontanee şi mai ales mişcările cordului, viaţa altor 
agregate celulare perzistă încă destul de îndelungat. 
Nu există deci in timp un punct particular, în care 
încetează viaţa şi începe mo(lrtea, ci există numai o 
trecere progresivă dela viaţă la moartea complectă şi 
moartea; după zisa lui Verworn, se desvoltă din viată. 
Desvoltarea morţei se face într'un mod foarte diferit 
pentru diferitele clase de animale şi fără îndoială şi 

pentru diferitele spedi celulare. La animalele cu sânge 
cald în urma dependentei strânse a tuturor tesuturi
lor în nutriţiuuea lor de curentul sanguin, moartea 
se desvoltă relativ repede după oprirea circulaţiunei ; 
la animalele cu sânge rece din contră organism~! 
trece cu mult mai încet dela viaţă la moarte ; astfel 
la animale cu sânge rece părti deslipite de corp pot 
să trăiască foarte mult timp după această deslipire. 
La unele animale inferioare distinctiunea între viaţa 
individului şi a elementelor sale este şi mai pupn 
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aparentă, decât 1a animalele cu sânge rece. Se văd 
une ori actinii nu numai moarte, ci chiar putrefiate 
Intr'o parte a corpului lor, reactionând prin mişcări la 
excitaţiunile părţei neintrate încă în putrefacţie. Re
zultă deci, că elementele celulare pot să trăiască oare
care timp după moartea organismului, din care fac 
parte. Această viaţă este încetinită fără îndoială, până 
când se operează în protoplasmă dezorganizări nere
parabile, care aduc moartea definitivă. Până când 
acestea nu s'au produs, există în celulele organismu
lui mort un fel de viaţă !atentă şi celula poate să-şi 
reia viaţa, dacă i se redau condiţiunile prime. Grefa 
·de organe luate de la un organism mort, şi făcută pe 
un organism viu este o metodă excelentă, care pune 
în evidenţă viaţa latentă, cu condiţiunea ca celulele 
să nu fie încă moarte în momentul grefei şi ca con
diţiunile cele noui să nu fie prea diferite de cele vechi 1). 

Animalele au fost sacrificate prin cloroform şi 
drept control li s'au secţionat carotidele. 

Vom descrie aci câte-va dintre aceste experienţe 
din punctul de vedere special, care ne interesează. 

15°. Pisică mică. Omotransplanta.rea ganglionului 2 C 
la o on!i după moarte, sub pielea urechii. 11 zile. Ceeea ce 
ne atrage mai întâi atentia in acest caz, este sărăcia în fibre 
nervoase a ganglionului. Pe când în alte cazuri, ca acela 
·descris de exemplu la No. 7 ganglionul e plin în partea sa 
centrală de fibre nervoase neoformate, care s'au introdus în 
vechile teci medulare rămase goale prin dezagregarea fibre: 
lor celor vechi, numărul fibrelor, care se găsesc aci e cu 

J) V. Prof. Dr. O. Marinescu şi 1. Minea, Supravietuirea celulelor 
.ganglionilor spinali grefaţi la diferite intervale după moarte. ~omânia me
·dkală, 13-14, 1908. 
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mult mai mic. Şi ar mai fi poate de făcut şi alte observa
ţiuni asupra lor, dar la acestea vom reveni altă dată. 

Deocamdată pe noi ne interesează mai ales starea ce-. 
lulelor conservate. Acestea se găsesc situate la un segment 
din periferia ganglionului şi sunt destul de numeroase. Neu
rofibrile1e lor par puţin ipertrofice, ochiurile reţelei neurofi-. 
brilare periferice a celulei sunt dilatate; cele mai multe îşi 
au glomerulul lor fn stare de perfectă conservaţiune şi capa
bil de a emite prelungiri noui. Cele mai multe fibre nea
formate în acest caz par a avea o origine glomerulară. Rare 
celule prezintă plexuri pericelulare şi acestea sunt puţin abon
dente ca conţinut de fibre. Nu găsim arborizaţiuni mon
struoase în acest caz. 

16°. Pisică adultă. Omotransplantarea ganglionuJui 2 
C sub pielea urechii, la 1 oră după moarte, 13 zile. In acest 
caz partea centrală a ganglionului este poate şi mai săracă 
în fibre nervoase ca în cazul precedent, de şi la periferia 
ganglionului se vede o cantitate destul de mare de celule 
nervoase conservate, foarte bjne colorate şi ca atare destul 
de vivace. Şi aci, ca ş i în cazul de mai sus plexurile peri
celulare sunt rare şi majoritatea fib relor neoformate provin 
din regiunea glomerulului celular. Acest glomerul la unele 
celule pare puţin ipetrofiat şi având o vivacitate cu mult 
mai mare decât celula însăşi, fiind colorat într'un negru in
tens, pe când celula e mai mult brună-galbenă. In spaţiile 

intercelulare se pot vedea în afară de fibrele groase, lungi, 
care ajung până la extremitatea ganglionului, urmând tecile 
cele vechi, şi o sum~ întreagă de alte prelungiri, care nu 
s'au putut desvolta ca celelalte, ci au r~mas în urmă ca un 
fel de prelungiri avortate. Ele se caracterizează prin aceea, 
că sunt foarte scurte, de calibru neregulat, şi să termină 

toate prin câte-o mică bulă de o formă neregulată în cre-
' t:> 

neral puţin granuloasă, deci inegal colorată. Foarte multe 
sunt libere şi nu vedem conexiunea lor cu nici o fibră ner
voasă. Nu sunt aşezate în grupuri ca in alte cazuri descrise 
mai sus, ci sunt diseminate pe toată întinderea rcgiunei. 
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g'!nglionare ocupată de celulele nervoase. In centru piesei, 
adică acolo, unde în stare normală se găsesc numai fibre 
ne1voase, nu se văd asemenea formaţiuni, care reprezintă 

cu sigurantă o tentativă de neo-formaţiune de prelungiri 
avortată, din cauza conditiunilor experimentale speciale. 

17°. Pisică mică.. Omotransplantarea gangliomdui al 
2-lea cervlcal,o 2 ore dapă moarte, 10 zile. Celule nervoase 
conservate se găsesc în cantitate destul de mare. Cele mai 
multe sunt în mod apreciabil retractate, atrofiate. Nu pre
zintă plex uri peri cel ula re sau periglomerulare, găsim o ce
lulă cu o prelungire monstruoasă, ipertrofiată, având apa
renţa unui lob al masei principale. 

18°. Pisica mică, Omotransplantarea ganglionll/lli at 
2-Lea cervical; 3 ore după moarte. 10 zile, Acest caz se pre
zintă în condiţiuni aproape identice cu cel precedent. Ce
lulele, care au supravieţuit au un aspect analog; cele mai 
multe sunt reduse la o massă protoplasmică cu nucleu, nici 
urmă de glomen.ll nu se vede la nici-una. fibre nervoase 
neoformate in mică cantitate traversează ganglionul. 

19°. Pisică mică. Omotransplantarea ganglionuLui ple
xiform; 4 ore oaptt moarte. 10 zile. Analogia cu cazurile 
precedente este izbitoare. Deosebirea constă numai in faptul 
că celulele supravieiuîtoare par şi mai atrofiate şi se găsesc 
in număr cu mult mai mic. Fibrelc nervoase intiaganglio
nare sunt şi ele tot atât de reduse ca număr. Sunt foarte 
suhţiri şi pe traectul lor prezintă neregularităţi de calibru. 

20°. Pisică mică. OmotraJZsplantarea ganglionnlui sim
patic şi plexiform sub pielea uree/zei la 5 ore după moarte. 
18 zile. In acest caz s'a grefat şi ganglionul simpatic şi 
vom avea astfel ocaziunea să vedem, ce devin şi celulele 
simpatice in aceleaşi împrejurări ca cele senzitive. De obi
cei în grefe aceste celule nu prezintă metamorfozele însem
nate, ce se observă la celulele senzitive, deci, precum a 
observat D-1 Prof. Marinescu, ele sunt mai rezistente. In 
acest caz însă sunt şi unele celule simpatice, care prezintă 
oarecare morfologie anormală. 
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Celulele ganglionului plexiforrn, care au rămas încă 
conservate se caracterizează mai întâi prin coloratiunea lor 
cu totul neagră şi apoi prin aceea, că periferia citoplasmei 
este prevăzută la foarte multe cu adevăraţi spini volumi
nosi şi viaurosi care au aceeaşi colora+iune ca şi celula. ~ b ~ ' ~ 
Celulele nu emit prelungiri subţiri, decât în număr cu totul 
restrâns ; cele mai multe prelungiri ce le observăm la aceste 
celule sunt prelungiri groase, viguroase, mai voluminoase 
poate decât expansiunile lor principale obicinuite şi nor
male; sunt celule1 care se văd având pe aceaşi secţiune 
3-4 sau chiar mai multe asemenea prelungiri voluminoase. 
Aceste prelungiri secţionate in imediată apropiere de celulă 
trebuesc să dea aspectul spinos amintit al periferici cito
plasmice. Cele mai multe dintre aceste prelungiri traver
sează direct capsula şi ramificându-se se continuă cu fibrele 
nervoase de neoformaţiune, care umplu în cantitate apre
ciabilă vechile teci rnielinice. Altele se termină în apropiere 
de celulă, după ce au traversat capsula prin umflături ne
regulate; mai rar se ttmflă lntr'un mod neregulat imediat 
după emergenţă şi dă celulei un asp-ect lobat; unele emit, 
însă rar, fibre subtiri, care sau ccmstituesc un sărac plex 
pericelular sau progresează paralel cu prelungirea principală. 

Intre celulele conservatc se pot vedea unele, care prezintă 
şi ferestre cu un gros perete protoplasmic. 

Sunt foarte interesante metamorfozele celulelor sim
patice. Cele mai multe dintre acestea sunt dispărute şi nu 
se mai vede decât câte un mic grup situat de-alungul pe
riferiei ganglionului. Aceste celule, care· au supravietuit, 
sunt foarte atrofiate, iar prelungirile lor sunt foarte palide 
şi nu se pot urmări decât pe o distantă foarte scurtă. Unele 
sunt cu totul metamorfozate. Astfel în locul unei celule 
găsim un corpuscul compus din doua zone concentrice, una 
c~ntrală ca un fel de nucleu, oe o coloare brună închisă, 
alta periferică mai palidă, în care se văd unele ramifica
ţiunl, formând ca un fel de ferestre ale corpusculului cen
tral. Din periferia intregului corpuscul se desfac patru sau 
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cinci prelungiri, cari se termină la o mică distantă dela 
celui~ prin inele nervoase îngroşate sau prin bule neregu· 
late, puţin granuloase. In apropierea tuturor celulelor, care 
au supravieţuit transplantărei se văd formatiuni identice, ale 
căror conexiuni cu celulele însă nu le putem vedea. O altă 
celulă prezintă pe o mare întindere a periferiei sale o lăr

gire enormă a reticulului său neurofibrilar, ale cărui ochiuri 
sunt circumscrise de cordoane fibrilare groase constituind 
adevărate ferestre ale celulei. Prelungirile ei sunt foarte 
subtiri, de calibru neregulat, cu dilataţiuni localizate ale 
reticulului lor şi cu un traect pe alocurea serpentin. 

21°. Pisică. Omotransplantarea unui ganglion spinal 
la 7 ore după moarte. 12 zile. Chiar şi după acest lung 
interval după moarte se mai găsesc in ganglion celule vii, 
care au păstrat o capacitate plastică destul de însemnată. 
Ele sunt manifest atrofiate şi şi-au păstrat şi glomerulul 
lor; unele prezintă fibre subţiri pericel.ulare in număr res
trâns precum şi arborizatiuni subţiri periglomerulare. Un 
mic număr de fibre au invadat şi centrul ganglionului şi 

ajung până la polul corespunzător. 

Termenul acesta de 7 ore a fost ultimul termen, 
după care am văzut celulele supravieţuind în gangli
onii grefaţi de la cadavru la animale vii, ded cu o 
oră mai mult decât în cercetărîle noastre anterioare 
publicate în colaborare cu D-1 Prof. Marinescu. L) Se 
inţelege, că am făcut şi alte experienţe de grefe după 
intervale şi mai mari, dar deja după opt ore n'am 
mai putut obţine rezultate pozitive. 

lncurajaţi de rezultatul obţinut în cazuri de etero
transplantări, ca şi In acelea de transplantări de la 
cadavre, am încercat a face grefe şi de la cadavre 
umane sub pielea urechii la epure. Experienţele noastre 

1) V. România Medicală loc. cit. 
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de acest fel sunt îndi puţin numeroase şi In toate 
grefele încercate am obţinut, mai curând decât o supra
vieţuire a celulelor, un~, fel de momtfiare a acestora. 
Gelulele ganglionului grefat îşi păstrează forma lor,. 
precum şi prelungirile intacte ; ele se colorează destul 
de bine, aproape ca în stare normală la ganglionii 
recoltati şi fixaţi imediat, fenomenele de fagocitoză 
atât de active în grefele obicinuite nu-si fac apariţia 
nici după un interval destul de lung (posedăm o 
grefă de 35 zile cu toate celulele ganglionului in 
aparenţă intacte), prelungiri neoformate însă incontes
tabile n'am observat. Intr'un singur caz am făcut oare
care constatări, pe care le descriem aci, însă sub re
zerva unei posibile rectificări ulterioare. 

22°. Ganglion spinal transplantat dela cadavru uman 
la epure sub pielea ureche/, 4 ore după moarte, 16 zile. 
Ceeace e curios in acest caz este faptul , că toate celulele 
ganglionului sunt în aparentă foarte bine conservate ş i foarte 
bine colorate, încât un observator neprevenit nu credem că 

ar fi in stare să distingă, dacă ganglionul acesta e un gan
glion normal, recoltat şi fixat imediat sau nu. Nu se ob
servă nicăiri pe toată intinderea sectiunei fenomene de neu
ronofagie, abia dacă se văd ici-colea la periferia ganglionu
lui celule mai palide decât celelalte, in citoplasma cărora 
cu siguranţă că s'au întâmplat modificări importante, dar 
coloratiunea obtinută nu ne permite să le vedem şi să le 
studiem. Multe celule din centrul ganglionului iarăşi se pre
zintă colorate in mod difuz. Sectiunea decolorată cu ferri
cianur şi recolorată cu tionină ne arată toate celulele gan~ 
glionare colorate îJitr'un albastru-palid, cu o protoplasmă 
granuloasă uniformă. Nucleul se distinge ca o veziculă mai 
palidă decât citoplasma, în care de obicei nucleolul nu e 
vizibil, afară de unele celule, î11 care acesta apare ca o 
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mică pată mai rnchisă, inclusă în vezicula nucleară. Consi-· 
derând tonul coloraţiunei vedem însă, că se poate face o 
diferenţiare în diferitele regiuni ale ganglionului în colora~ 
bilitatea citoplasmei: celulele situate la periferia sectiunei 
sunt mai intens colorate decât cele din centru. Dar numai 
atât. Ce concluziuni putem trage din acest studiu al colora~ 
ţiunei? Toate celulele din acest ganglion erau moarte în 
momentul extracţiunei grefei, dovadă modificările protoplas-. 
mice şt mai ales cele nucleare, ce le-am descris. Foarte 
probabil însă, că moartea lor nu s'a făcut simultan, ci ce
lulele centrale au sucombat mai repede decât cele dela pe-. 
riferia ganglionului, cum de altfel se întâmplă fn general 
in grefe. E interesant de cercetat acum, dacă celulele pe~ 
riferice a căror agonie a fost mai lungă, cu toate că trebue 
să fi fost incomparabil mai scurtă decât in cazurile de 
auto- sau omotransplantare, au fost capabile în intervalul 
acesta să dea naştere la .oarecare expansiuni parafitice ?· 
Ceeace este iarăşi curios in acest caz, este faptul, că nu 
numai toate celulele ganglionului sunt colorate bine, dar fi
brele nervoase chiar şi cele mai fine sunt foarte bine im- · 
pregnate, cu mult mai bille şi mai evidente decât in gan
glionul martor, în care aceste fibre sunt cu mult mai palide 
şi pe alocurea chiar de loc vizibile. Involuntar ne-am rea
lnintit ipoteza, care de altfel ni se pare. absolut fantezistă, 

a lui Veratti şi Ottorino Rossi. Se ştie adică, că aceşti au
tori au presupus, cii structurile care nu apar în observaţiu
nile obicinuite, pot fi demonstrate, când ganglionii sunt al
teraţi, pentru că în aceste condiţiuni impregnarea lor cu 
sărurile de argint ar fi uşurată. (lnf. luată din Levi, op. cit.) 

Găsim insă în ganglionul grefat fibre subţiri, amieli
nice, care in ganglionul martor nu se văd. Aceste fibre se 
găsesc în apropierea celulelor situate la periferia ganglio
nului, adică acelea a căror agonie am presupus-o prelun
gită tocmai din cauza situatiunii lor periferice. Această con
sideraţiune ca şi aceea, că fibrele amintite sunt situate cele. 
mai multe la limita dintre capsula conjuctivă şi celulele-
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·ganglionare şi pe de altă parte şi morfologia lor particulară 
ne face sa admitem, neapărat cu oare-cari rezerve, că sunt 
fibre neoformate, expansiuni parafitice. 

Aceste prelungiri alcătuesc un fel de ghemuri analoge 
cu alte formaţiuni identice, care se găsesc in ţesutul inter
stiţial al ganglionilor şi chiar în acest ganglion. Se deose
besc însă prin aceea, că fibrele subţiri prezintă îngroşări 
fuziforme. pe traectul lor în loc de mici butoni , care se gă
·sesc pe traectul celorlalte. Intr'un astfel de ghem situat ceva 
mai in interiorul ganglionului găsim aceleaşi fibre subţiri 
cu îngroşă.ri fuziforme, însă amestecate şi cu alte fibre, care 
prezintă în locul acestor fngroşări o dilataţiune considerabilă 
intermitentă a calibrului lor, ceea ce le dă în general as
pectul unor plăci roşii-brune reunite intre ele prin firişoare 
negre subţiri. Aceste formaţiuni se apropie foarte mult de 
"Endplattchen"-urile figurate de Dogiel în ganglionii spi
nali ai calului, şi reprezintă în oric.e caz formaţi uni anormale, 
pe care nu le-am mai întâlnit rn ganglionii spinali la om 
sau la animalele, pe care le-am studiat. 

Ceea ce ne pune în oare-care prevenţiune asupra na
turii acesior fibre, este următorul fapt. Pe traectul rădaci11ei 
posterioare apartinând acestui ganglion se vede o îngroşare 
diformă a multor fibre radiculare, această ingroşare cuprinde 
une-ori segmente mai mari, alte-ori e mai localizată şi ia 
aspectul unei măciuci monstruoase. Cum acesie ingroşări 
sunt situate mai ales pe traectul fib relor groase şi cele mai 
multe sunt absolut diforme şi fără nici o reticulaţiune, nu 
le putem considera ca fiind expresiunea unui proces de nea
formatiune, ci ele sunt mai curând cauzate prin imbibiţiu
nea fibrelor cu un lichid oare-care, teprezintând ded o alte
raţiune de natură mecanică. Nu ne îndeamnă oare această 
·constatare la presupunerea, că şi fibrele descrise mai sus în 
interiorul ganglionul ui ar putea să aiM aceeaşi origine? 

In ori-ce caz această experienţă nu se poate corn
para cu celelalte, pentru că aici a fost . vorba de 
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moartea natural11 a organismului, în urma unei boale 
de lung~ durată şi după o lungă agonie. Toţi aceşti 
factori au putut prin ei înşişi să atenueze atât de 
mult vitalitatea ganglionului nervos, încât noi prin 
etero-transplantarea lui, i-am grăbit moartea celulelor 
mai curând de cât am putut contribui la menţinerea 
acestei vitalităţi. Pentru a studia însă rezistenţa ţesu
tului nervos la diferiţi agenţi adulteranţi ai capacităţii 
sale vitale, se pot face în acest senz cercetări la ani
male şi se poate ajunge cu siguranţă la rezultate in-. 
teresante. 

Grefe pe traectul nervilor. Grefe în organe. 

Pentru a obţine noui variaţiuni ale parafitelor, ca 
să întrebuinţăm expresia lui Nageotte, am făcut grefe 
de ganglioni pe traectul nervilor pentru a ne apropia 
mai mult de condiţiunile normale ale situaţiunii gan
glionului, şi grefe în ficat şi în corpul tiroid. Pentru 
grefele pe traectul nervilor periferici (Sciatic) am sec
ţionat acest nerv şi am făcut suturi ale extremităţilor 

ganglionului cu extremităţile nervoase secţionate, tre
când un fir foarte fin de mătase prin cele două ex-· 
tremităţi apropiate. In felul acesta am obţinut câte-va 
grefe, care au prins. 

23°. Câine. Autotransplantarea unui ganglion spinal 
pe traectul sciaticului. 11 zile. Ganglionul e reunit şi cu 
capătul central şi cu cel periferic al nervului. Din capătul 
central al sciaticului trece chiar un număr insemnat de fibre 
în ganglion traversându-1 spre a ajunge în capătul periferic, 
Celulele nervoase se află conservate numai in număr foarte-
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mic la periferia ganglionului. Unele sunt mai mari şi pre-
7Zintă numeroase fibre neoformate formând plexuri pericelu
lare şi periglomerulare la unele mai mult, la altele mai puţin 
bogate; altele prezintă ramificaţiuni colaterale ale glome
lulului, subţiri descriind spirale periaxonale sau groase şi 

·de calibru inegal constituind un fel de ghemuri speciale. 
24°. Epure. Plexiform autotransplantat pe traectul 

.sciaticului. 18 zile. Această gref1f a prins tot atât de bine 
ca şi cea precedentă, întru cât se văd fibre, care strâbat în 
ganglion din capătul central al nervului secţionat. Celule 
conservate se află pe ambele laturi ale periferieî ganglio
nului. Multe dintre ele sunt foarte atrofiate, altele şi-au păs
trat mai bine volumul lor, nu prezintă însă decât foarte 
puţine parafite şi acestea sunt mai mult sau mai puţin mon
stwoase; prelungiri viguroase indreptate spre periferie, ra
mificându-se în formă de buchet şi terminându-se sau printr'o 
extremitate puţin umflată, granuloasă sau prin inele nervoase 
-destul de groase. Fibre subţiri, perforând capsula, se termină 
prin câte o mică bulă. 

Prelungirile amintite se apropie foarte mult de cele 
descrise la cazul No. 10. 

25°. Câine. Autotransplantarea unu.i ganglion spinal 
pe traectul sciaticului. 22 zile. Găsim în apropiere de pe
riferia ganglionului un şir liniar de celule conservate. Pre
lungirile lor neoformate sunt mai groase şi mai viguroase 
decât în grefele mai recente, nu sunt insă monstruoase; 
cele mai multe provin din porţiunea conservată a expan
siunii principale şi după ce descriu câte-va încolăcituri pe
ricelulare ramificându-se mereu, se pierd in ţesutul interce
lular. Găsim şi o celulă monstruoasil, strangulată la partea 
ei mijlocie şi constituită ca atare din doi lobi, unul, care 
conţine nucleul unit printr'o punte protoplasmică groasă cu 
celălalt. (Fig. 6.) 

26°. Câne. Aatotransplantarea ganglionului plexijorm 
pe traectu.l sciaticului. 23 zile. Acest caz are pentru noi o 
importantă istorică în chestia, ce ne preocupă. Este primul 
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-caz adică, ce l-am obţinut, de grefă ganglionară reuşită şi 
a fost descris deja de D-1 Profesor Marinescu în articolul 
său din nRevue generale des SciencesM din Martie 1907. 

Celulele conservate şi-au păstrat şi o parte a cilin-
:s 
u 

<lraxului lor, care a dat naştere la colaterale de nouă for
maţiune, ce formează plexuri pcricelulare, unele curioase, 
incomplecte. Astfel găsim unul, care formează unei celule 
un fel de coşuleţ, în care celula e vârâtă pe jumătate numai, 
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restul fiind în afară. Ceea ce însă e caracteristic in acest 
caz sunt expansiunile monstruoase. Astfel vedem ce]ula, care 
a fost figurată in articolul său de D-1 Prof. Marinescu şi 
care prezintă nu mai puţin de 8 pre.lungiri, dintre care patru 
foarte groase, scurte, de calibru inegal, diforme, ~on a J'illu
sion qu'on se trouve de11ant une amibe, dont les pseudo
podes sont restes fixes\ zice D-1 Prof. Marinescu '). 

21o. Câne. Autotransplantarea /UlUi ganglion spinal 
pe traectttl sciaticu.tai. 45 zile. Chiar după un interval atât 
de lung se mai găsesc în ganglion câte-va celule, 
care au persistat. După aspectul lor însă se poate vedea, că 
sunt pe cale evidentă de disparitiune. Ele nu mai prezintă 
1fici o expansiune, ci sunt limitate absolut la corpul lor ce
lular, care e foarte redus ca volum. Pe alocurea se văd for
maţiuni, care reprez intă probabil o fază mai înaintată a pro
cesului de dispatiţiunc al celulelor, ca re au supravietuit mai 
putin ca celelalte. Sunt mici aglomeraţiuni de celule sate
ite, intre care se văd fragmente amorfe, colorate în negru. 

Orefele pe traectul nervilor ne-au dat deci rezul
tate, care se apropie foarte mult de cele obtinute în 
grefele făcute sub pielea urechii. 

Cele mai interesante observatiuni însă le-am putut 
face asupra ganglionilor grefaţi in organe ca ficatul şi 
corpul tiroid. 

28°. Pisică mică (câte-va săptămâni). Plexiform auto
transplalltat în ficat. 10 zile.'l) Ceea ce caracterizează acest 
caz este mai întâi marele număr de celule nervoase con
servate, cu mult mai multe decât in grefele obicinuite sub 
pielea urechii. Sunt chiar secţiuni mai superficiale, în care 
aproape toate celulele sunt prezente. Al doilea faptul, că 

1) G. Mari ncseo. Plaslicite el amibo'isme des cellulcs des gnnglions 
sensîtifs .• Rev. Neural. No. 21, 15 Nov. 1907. 

2) V. G. Marinesco et l. Minca. Greffc des g11nglions plexiforma 
et sympathique dans le foie et transformations du rescau cellulairc. C. R. 
Soc. Brol. 13 Juillet J90î. 
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~ă:im. fo~rte puţine celule cu parafite anormale: abia dacă 
mt~lmm In t?ate secţiunile făcute 2 sau 3 celule cu plexuri 
pencelul~re ŞI celu1e cu expansiuni multiple, groase şi scurte. 
Cel~ maJ multe celule au produs deci prelungiri de neofor-
maţlune a c" o · · · ' ~ ar r ongme ŞI traect se apropie de cele 
normale. Celulele însă n'au rămas nici ele nemodificate. 
Se g~se:c serii întregi de celule, a căror parte centrală e 
opaca, fară urme de reţea, pe când periferia apare ca des-

Fig. 7. Pisică mică. Plcxiform autotransplantat In 
ficat. 10 iti!C. Cclnli! cu reţea endocelulară cu 

trabcculc tngroşatc. Celula e putin atrofiată. 

trămată, cu travee îngroşate. fntr'un alt grup de celule re
ţeaua periferică şi profundă este complect modificată. Ea 
apare grosolană~ cu ochiuri difatate, dilatatiuni, care dau 
naştere la un fel de vacuole. Pe unele secţiuni numărul 
acestor celule cu reţea neurofibrilară îngroşată este consi
derabil, ele sunt vizibile cu un obiectiv slab şi sunt de 
obicei mai mici q volum ciecât celelalte celule. (fig. 7.) 

O asemenea remaniare în senzu1 unei simplificări 
a reţelei endocelulare, cu cordoane neurofibrilare groase, 

s 
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a fost descrisă de Cajal, Tello şi Marinescu în turbare, 
la animalele expuse la frig, în ibernaţiune şi turburări 
ale nutriţiunii. 

29°. Cdne. Omtransplantarea anal ganglion spinalln 
ficat. 25 ziLe. Observaţiunile prealabile, ce le putem face .ş i 
in acest caz sunt aceleaşi ca şi tn cel precedent. Numărul 
celulelor conservate faţă cu lungul interval, cât a durat 
grefa, se poate numi considerabil. Unele celule prezintă 
oare-care tendinţă la lobulaţiune, altele prelungiri terminate 
cu bule intracapsulare, dar acestea sunt rare. Sunt mai fre
cuente celulele cu plexuri pericclulare formate de fibre des
tul de viguroase, nu tocmai subţiri şi mai ales plexuri pe
riglomerulare şi periaxonale, pe traectul cărora se văd une 
ori bule destul de voluminoase. Multe celule sunt manifest 
reduse de volum şi nu prezintă nici plexuri, nici alte expan-

. siuni. Piesele nu sunt favorabile pentru studiul neurofibri
lelor, pentru că probabil am fi avut de înregistrat fenomene 
de simplificare a reţelii neurofibrilare endocelula re ca şi in 
cazul precedent, cu care acesta prezintă, după cât se vede, 
mai mult decât o singură ana1ogie. 

30o. Câne. Omotratzsplantarea anai ganglion spinalln 
ficat. 28 zile. Acest caz este aproape identic cu cel prece
dent, încât ne dispensăm de a~l mai descrie şi nu-l cităm 

decât pentru • cazuistică". 

Trecem acum la grefele făcute în corpul tiroid. 
Se ştie, că in fiziologie şi în patologie se atribue 

un rol foarte însemnat corpului tiroid în desvoltarea 
şi in funcţionarea centrilor nervoşi. De aceea am pre
supus, că poate cel mai potrivit mediu pentru grefa 
unui ganglion nerv~s 1-ar constitui corpul tiroid. 

31o. Pisică. Omotransplantarea ganglionulu.i plexiform 
ln corpul tiroid, 6 zile. Deşi se văd noduli reziduall în can
titate destul de mare totuşi putem observa şi aici, ca şi la 
grefa făcută în ficat, că celulele nervoase sunt cu mult mai 
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bine Ş~ 1n mai mare număr conservate, decât în grefa făcută 
sub p1elea urechii. Ghemuri sau plexuri de fibre ~ubţiri nea
formate nu se văd. Vedem însă şi aici aceeaşi curioasă me
tamorfoză a reţelei endocelulare, ca şi la celulele ganglionului 
grefat în ficat. In locul celulei cu un reticul neurofibrilar 
foarte fin, cum este constituită ceJula ganglionară normală, 
găsim o reticulaţiune cu totul grosolană, constituită din cor
doane neurofibrilare groase, care circumscriu ochiuri largi, 
având pe alocurea aspectul unor adevărate vacuole. Această 
transformare interesează la unele celule toată citoplasma şi 
le dă un aspect într'adevăr spongios; la alte celule e limi
tată numai la o subţire zonă periferică a citoplasmei, care 
se prezintă astfel constituită din două zone profund deose
bite, o zonă centrală, care şi-a păstrat reticulaţiunea apro
piată de cea normală şi care în piesele noastre se prezintă 

având o coloraţiune galbenă-brună uniformă şi o altă zonă, 
care circumscrie ca o aureolă pe cea precedentă şi al cărei 
reticul neurofibrilar e transformat. La alte celule fenomenul 
se prezintă exact invers : zona centrală prezintă vacuole 
largi separate prin traveuri groase, iar cea periferică pare 
mai condensată, având o fibrilatiune cu mult mai fină. 

32o. Pisică. Autotransplantarea ganglionului plexiform 
.in corpul tiroid. 15 zile. Ca şi la grefa în ficat şi în acest 
caz găsim în secţiunile ma[ superficiale din ganglion toate 
celulele conservate. Pe când în grefele făcute sub piele, 
după acelaşi interval se găsesc numai puţine celule conser
vate şi acestea cu o vitalitate diminuată, după cum am 
văzut in experienţa No. 5, aci cele mai multe celule sunt 
foarte bine conservate, deşi sunt puţin umflate şi cu nucleul 
deplasat la periferie. Multe prezintă o îngroşare discretă a 
rcticulului lor, care însă nu e comparabilă cu cea din cazul 
precedent, fiind mult mai neînsemnată. In secţiunile mai 
profunde sunt conserva te numai celulele de la periferie; in 
locul dispărut se găsesc noduli reziduali, dintre care unii 
conţinând fibre nervoase subţiri. Găsim apoi şi oare-care 
elemente atrofiate, reduse la corpusculi rotunzi fără prelun-
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gm, cu o retea superficială şi profundă simplificată, consti .... 
tuită de trabecule foarte groase şi foarte colorate. 

Atenţiunea ne-a fost atrasă încă de un fenomen de
mare importanţă; elementele ganglionului grefat adică in 
corpul tiroid contractează cu celulele glandulare oare-care 
relaţiuni, asupra cărora vom inzista puţin. Se constitue o. 
adevărată simbioză neuro-tiroidiană. 1) Mai întâi vedem, că 
există un contact intim între faţa externă a ganglionului 
grefat şi ţesutul învecinat. Dar nu numai atât. Se constată. 
străbaterea de foliculi şi emigraţiunea de celule glandulare 
in interiorul ganglionului nervos. Astfel se pot vedea mici 
insule de foliculi ajunşi la grade diferite de evoluţiune între 
lamelele conjuctive ale capsuJej ganglionului şi la suprafaţa 
internă a acestei capsule. Se pot vedea mici noduli mieros
copiei în plin ţesut ganglionar. Aceşti noduli sunt consti-. 
tuiţi de foliculi, care nu posed cavitate glandulară. Intre 
fasciculii nervoşi şi chiar tntre fibrele nervoase se văd cor
doane de celule glandulare, care une-ori se ramifică. Se în
tâlnesc, dar cu mult mai rar, celule glanduJare împrejurul 
celulelor nervoase. Aceste celule glandulare ca şi celulele 
şi fibrele nervoase nu par a se resimţi de loc de faptul nu
triţiunii lor în comun. 

Azistăm deci Ia fenomene interesante de bio~. 
tropism reciproc între elemente glandulare şi ele
mente nervoase. 

Grefe la broască. 
In paginile precedente ne-am silit a demonstra,. 

că cu cât celula nervoasă va fi mai rezistentă mai ' . 
vioaie {auto- sau omogrefe făcute în bune conditiuni). 

1) G. Marinesco et I. Minca. Symbiosc neuro-thyroTdienne. C. ~~ 
Soc. Biol. 8 Avrll, 1909. 
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·şi cu cât mediul ambiant va fi mai fa.vorabil asigurând 
nutriţiunea celulelor prin posibilitatea unei vasculari
zări mai rapide a grefelor, cu atât celula are mai multe 
şanse să supravietuiască. Pentru că rezistenţa celulară 
la turbur~rile de metabolism e foarte neînsemnată la 
·animalele superioare, de care ne-am ocupat pân~ acum 
şi la cea mai mică turburare celula reacţionează. Era 
logic să ne punem şi întrebarea, dacă la animalele 
inferioare, cum ar fi de ex. broasca, la care nutriţiunea 
se face cu mult mai lent, va reacţiona şi celula ner
voasă tot atât de lent la turburările ce le producem 
în nutritiunea şi funcţiunea ei prin grefă. Primele con
statări făcute în această privinţă cu metoda lui Nissl 
au fost publicate de D-1 Prof. Marinescu în colaborare 
cu mine îndi în 1907 1). Revenim aci asupra acestor 
cercetări cu piese noui, colorate cu metoqa lui R. 
Cajal. 

33n. Broască. Omotransplantarea unui ganglion spi
nal sub piele, 1 I zile. Celulele acestui ganglion se găsesc 
situate toate într'o extremitate a ganglionului, constituir.d 
un fel de cuib celular, Nu se găsesc celule izolate incluse 
între fibrele radiculare. Toate celulele sunt situate in mij
locul unei masse de ceJule mici proliferate. Atât celulele, 
'Cât şi expansiunile lor prezintă metamorfoze neurofibrilare, 
·care sunt interesante de studiat. Nu poate fi vorba în niciun 
caz de dispariţia nici unei celule. Celulele şi-au conservat 
şi o parte a expansiunilor lor, care au crescut astfel că se 
pot urmări până la polul ganglionului. (Fig. 8.) 

Multe celule prezintă o dilataţiune fnsemnată a ochiu
rilor reticulului lor neurofibrilar periferic, pe toată întinde-

l) O. Marincsco et l. Minea. Nouvcllcs recherches sur IA transplan
tation des ganglions nervcux (Transplantations chez la grenouJlle). C. R. 
Acad, des Scicnccs, 25 febr. 1907.) 



70 

rea periferiei lor; la altele această dilataţiune e localizată 
numai la o parte a periferiei lor, dar e une ori atât de pro
nuntaHi, încât s'ar putea numi o pseudofenestraţiune. Unele 
celule, dar acestea sunt mai rare, prezintă această dilata
ţiune, care pune într'o evidenţă neobicinuită reţeaua neu
rofibrilară, în toată întinderea citoplasmei. Aceste celule. ne 
prezintă o imagine, care se aseamănă foarte mult cu celu
lele fenestrate figurate de Levi la Orthagoriscus (fig. 85 şi 

Fig. S. Broască. Omotransplantarea unui ganglion spin11l sub 
piele. 11 zile. Celulă cu retea endocclularii in întregime 

destrămată. 

309 din planşele lui Levi). Foarte rare celule prezintă nea
formaţiuni şi acestea foarte scurte, cari perforează capsula 
şi se pierd în ţesutul vecin. Une ori mai multe asemenea 
prelungiri eşind din celulă din puncte foarte apropiate, fac 
un fel de ghem incolăcindu-se în imediată apropiere de 
celulă. 

Partea conservată din expansiunea principală a celu
lelor a dat naştere la fibre noi, care urmând calea celor 
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vechi se pot urmări până la extremitatea ganglionului, pro
gresând printre fragmentele fibrelor vechi degenerate. fn 
progresiunea lor unele fibre se bifurcă şi ambele ramuri 
merg paralel cu fibra principală şi în multe cazuri iarăşi se 
reunesc într'o· singură expansiune mai voluminoasă. 

34o. Broa!icif. Omotransplantarea unui ganglion spi
nal sub plete, 17 zile. Acest caz este aproape identic cu 
cel precedent din punctul de vedere al structurei intime a 
celulelor. Şi aci se vede aceeaşi lărgire şi evidenţiare a re
ţelei endocelulare, pe alocurea poate chiar mai pronunţată . 
Celulele nervoase sunt toate în fiinţă; nu se văd noduli 
reziduali. Ceeace se distinge puţin în cazul acesta este fap
tul, că aci găsim neorormaţiuni de origine celulară directă 
în număr mai mare. Multe se desfac din reţeaua periferică 

ipertrofiată şi tind a forma un plex pericelular. Altele se 
incolăcesc împrejurul părţeî iniţiale a axonul ui şi continuă 

după ce descriu un număr oarecare cte circulare, să crească 
paralel cu acesta. Găsim şi o celulă cu un plex pericelular 
foarte bogat, format din fibre subţiri. 

35o. Broască. Omofransplantarea ttnai ganglion spl
nal sub piele, 35 zile. Din nenorocire acest ganglion n'a 
fost bine impregnat, pentru ca să ne permită studiul neu
rofibrilelor şi al prelungirilor celulare, astfel încât ne măr
ginim a constata. că abia după acest interval se văd câţiva 
noduli reziduali in ganglionul grefat şi câteva celule foarte 
atrofiate. Majoritatea celulelor sunt însă conservate. 

Constatările, ce le-am făcut la ganglionii grefaţi 
la broască asupra stării reticulului neurofibrilar endo
celular, se apropie foarte mult de acelea făcute la gan
glionii de pisică grefaţi în ficat şi în corpul tiroid. 
Această apropiere ne explică şi geneza acelei stări, 

care trebue să fie identică in ambele cazuri. La 
broască, animal cu nutriţiune încetinită, ganglionul 
grefat a suferit cu sigurantă cu mult mai puţin în 
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urma unei intervenţiuni atât de brutale, pentru că 
nutriţiunea celulii nervoase în stare normală este tot 
atât de lentă ca şi a restului organismului; la această 
neînsemnată turburare a nutriţiunii celula nervoasă 
răspunde prin acea stare de pseudo-fenestrare, prin 
care se formează unele canale intraprotoplasmice, care 
asigură o circulaţiune mai întinsă şi un contact mai 
intim între celulă şi lichidul nutritiv. Ganglionul grefat 
în ficat şi corpul tiroid la pisică, animal superior, la 
care fenomenele de nutriţiune sunt cu mult mai in
tense, prezentând aceeaşi conservare a celulelor şi o 
morfologie celulară apropiată de aceea a ganglionului 
de broască, suntem forţaţ i la conclusiunea, că şi nu
triţiunea acestui ganglion s'a aflat in condiţiuni identice, 
adică a suferit cu mult mai puţin decât în grefele 
făcute în alte regiuni, ca de ex. sub pielea urechii. 

Rezumat al experientelor de grefe ganglionare. 
Mecanismul de productiune şi rolul prelungirilor 

neoformate. 

Celulele ganglionilor grefa ti produc cele mai variate nea
formaţiuni: plexuri pericelulare şi periglomerulare, fibre ter
minate prin măciuci, inele, bule mai mari sau mai mici, 
intracapsulare sau interstiţiale, prelungiri monstruoase, groase, 
diforme, ramificate la extrem şi terminate toate prin mici 
umflături la extremitatea lor, arborizaţiuni la nivelul no
dulilor reziduali, prelungiri monstruoase, care dau une-ori 
celulei un aspect lobat, ghemuri de Fibre subtiri interstitiale 
şi în fine fibre, care se introduc in vechile teci ale lui 
Schwann, ai căror axoni s'au resorbit şi continuă a creşte 
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până la extremitatea ganglionului M 1 . . 
matiuni le putem găsi în aceeaşi ·p· ~te hpun de neofor
mai ales după un timp mai jndel~~s ~t m~te. apar în grefă 
glionară din momentul grefări1. g · ă ecr celula gan-

. - am v zut că a statat neoformaţJUni după 40 ore . N ' m con-
2 - ' Iar ageotte figurează după 4 ore un rnceput de neoforma+iu . . . 

• • ~ 111 - ŞI pană când d1spare - acest termtn e variabil şi am vv 1 ă d . . . azu , c upă 45 
zile se ma1 găsesc încă celule in unele f • . • , . gre e - m tot 
acest hmp e mtr o conhnuă reacţiune neofor t· ~ r 

- t l · ~ · . ma tva. ncetul 
·cu tnce u msa VItalitatea celulei diminuă · · · 1 ·

1 u u • • • m pnme e z1 e 
dupa grefa prclungmle sunt foarte numeroase ş· · 

• • 1 v1guroase, 
·celula e m phnă desvoltare a activitătii sale plast· . · . . . . 1ce, ma~ 
tarzJU numărul prelungmlor devine din ce în ce mai mic 
morfologia lor se schimbă, ele devin din ce în ce mai scurte' 
mai diforme, mai monstruoase. Celula se atrofiază din c~ 
Tn ce mai mult, reactiunea plastică se reduce aproape cu 
cu totut până când celula dispare cu desăvârşire. 

In general deci se poate zice, că morfologia neofor
maţiunilor variază până la un oare-care punct cu vârsta 
grefi i. 

Dar nu numai durata, ci şi mediul, în care se face 
grefa are un rol considerabil. La acelaş animal grefe făcute 
sub pielea urechii şi grefe făcute in organe se deosîbesc 
une~ori radical unele de altele. Pe când in grefele făcute 
sub pielea urechii neoformatiunile sunt cu totul precoce, 
produse fiind în urma turburării enorme a fenomenelor de 
nutriţiune celulară, în grefele făcute in ficat şi în corpul 
tiroid, unde se vede, că ganglionul găse~te mai in abundenţă 
elemente nutritive, in urma posibilităţii unei vascularizaţiu ni 

mai rapide, suferinţa şi deci şi reacţiunea neoformativă sau 
plastică a celulelor sale e cu mult mai mică. Reticulul neu
fibrilar al multor ce lule prezintă o remaniere în senzul unei 
sim plificări şi în citoplasmă se văd cordoane neurofibrilare 
groase în Jocul reticulului atit de fin al celulelor ganglionare 
normale. Transplantări de ganglioni sub piele la broascli~ 
animal, la care fenomenele de nutriţiunc sunt cu mult mat 
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lente decât la mamifere, ne arată o metamorfoză identică 
a reţelii endocelulare, conservare îndelungată a celulelor şi 
o reacţiune neoformativă puţin pronunţată. 

Transplantările făcute în medii eterogene ne dovedesc, 
că nu supravieţuiesc decât foarte puţine celule şi acestea 
prezintă o reactiune plastică cu mult mai discretă decât cele 
făcute în medii omogene, adică la animale de aceeaşi spetă. 
In multe cazuri găsim prelungiri monstruoase, care in auto
sau omotransplantări apar de obiceiu mai târziu, apărând 
într'un mod cu totul precoce. 

Diminuarea vitalitătii celulare produsă prin conservarea 
ganglionului cât-va timp într'o soluţie fiziologică, prin care 
se trece un curent de gaz carbonic sau grefarea la un in
terval mai mult sau mai puţin lung după moartea organis
mului, care ne serveşte pentru recolta ganglionilor, duce la 
rezultate aproape analvge. 

Iată deci cum morfologia neoformaţiunilor de fibre ner
voase în grefe, care la primul aspect s'ar părea atât de ca
pricioasă, scăpând ori-cărui determinism, în realitate este 
condiţionată de mai mulţi factori, printre care cei mai im
portanţi se par a fi, după cercetările noastre, vârsta sau du
rata grefii, condiţiunile mediului ambiant, în care se face 
grefa şi gradul de vitalitate lniţlală a celul ii ganglionarc. 

Plecând de la studiile lui Berthold asupra protoplas
mei, D-1 Praf. Marinescu explică mecanismul, prin care se 
formează aceste prelungiri, prin modificarea tensiunii de srt
prafaţă. Berthold a arătat, că massa protoplasmică a celulei 
prezintă caracterele fizice ale unui lichid. Din acest punct 
de vedere ori-ce mişcare a unei picături lichide este expre
siunea modifkărilor tensiunii sale superficiale, adică a ener
giei de coheziune, cu care se atrag intre ele diferitele par
ticule ale unei picături, presupusă liberă de ori-ce contact 
Dacă tensiunea este egală pe 1oată întinderea suprafeţii, 
picătura ia forma sferică. Dacă dintr'o cauză oare-care ea 
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diminuă într'un punct, se produce in acest punct o ridică
tură a picăturii, care creşte până când se stabileşte o nouă 
stare de echilibru. 

Cauza modificării tensiunii superficiale a celulelor ~re
rate trebue să fie afinitatea unor părti ale protoplasmei 
pentru· oxigen, care scade în aceste puncte tensiunea su
perficială şi conduce astfel la formarea de prelungiri. Varia
ţiunile presiunii osmotice încă au un rol oare-care, mai ales 
in creşterea volumului unor celule; nu li se poate atribui 
însă un rol exclusiv in producerea acestor fenomene, cum 
vrea Nageotte, pentru-că presiunea osmotică, fiind egală pe 
toată întinderea suprafeţii celulare ea poate da naştere nu
mai la variaţiuni de volum în total, iar nu la formarea de 
prelungiri. 

Aceste prelungiri au cu siguranţă un rol nutritiv pentru 
celula lor de origine şi acest rol ne este clar indicat prin 
tropismele creşterii lor. fiind-că nu stabilesc conexiuni in
terneuronale, nu se pun în legătură nici cu organe sen:;o
riale, nici cu muşchi, intr'un cuvânt nu au o funcţiune 
nervoasă, Nageotte le numeşte parafite, spre deosebire de 
celelalte prelungiri normale, ortojite. 



4. Traumatisme ale Ganglionilor. 

Frumoasele rezultate, ce le-am obţinut prin trans
plantarea ganglionilor, ne-au sugerat ideea de a cer~ 
ceta, dacă nu cum-va şi alte traumatisme mai puţin 
brutale n'ar fi capabile să aibă un răsunet analog, 
deşi poate mai puţin pronunţat, asupra celulei nervoase. 
Astfel am făcut cele mai variate intervenţiuni asupra 
ganglionilor la aceleaşi animale : câni, pisici şi epuri. 
Aceste intervenţiuni au constat în simple sectiuni, în
ţepături, ligaturi cu un fir de mătase, compresiunea 
timp de câte-va secunde cu o pensă emostatică, cau
terizare superficială etc. 

Vom descrie aci câteva rezultate ale acestor experiente, 
care ne vor arăta, că şi tranmatismele de orice natură sunt 
capabile de a escita plasticltatea neuronală 1). 

36°. Pisică mică. Injecţie cu ser fiziologic ln gl. 2 C. 2 
zile. Leziunile observate sunt limitate pe o foarte îngustă 

1) V. O. Marinesco et 1. Minea, Recherches exp~rimentales ct ana-
1omo-palholog!ques sur les Jesions consecutives ă la comprcssîon et â 
l'ecrasement des ganglions sensitifs. folia Neuro-biologica, I, 1, 1907.
O. Marinesco. Recherchcs experimen1ales et anatom1>-pathologiques sur 
Jes cellules des ganglions spinaux et sympathiques. Journal f. Psych. und 
Neurol. Bd. XDI. 1908. 
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zonă a periferiei ganglionului, probabil zona de străbatere
a acului scringei in ţesutul ganglionar. Se văd celule re
duse de volum şi prezentându-se ca o mică globulă de 
coloare brună cu aspect granulos, altele mai tumefiate, însă 
foarte paUde şi cu acelaş aspect. Rare celule, care nu se 
găsesc în secţiuni decât câte 1-2 prezintă un inceput de 
destrămare al periferiei lor. 

37°. Câne. Secţiunea ganglionului plexiform. 15 zile. S'a 
făcut o secţiune incomplectă la nivelul polului inferior al 
ganglionului in senz transversal. Leziunile se găsesc pe o
foarte mică întindere, insă pe toată suprafaţa de secţiune 
(secţiuni longitudinale). ·. 

Mai fntâi observăm prezenţa a numeroşi noduli rezi
duali situati de-alungul suprafeţei de secţiune a ganglionu
lui. Cei mai mulţi dintre aceştia conţin ghemuri de fibre 
nervoase neoformate, unii în cantitate mai mare, alţii în 
cantitate mai mică. Deasupra acestora găsim o serie de 
celule diminuate ca volum, de o coloraţiune brună-galbenă 
uniformă, fără prelungiri vizibile şi cu o coroană de celule 
satelite pro1iferate. Acestea sunt probabil celule destinate 
să dispară. In imediata lor apropiere se văd alte celule,. 
care prezintă bogate plexuri pericelulare şi periglomerulare, 
formate de fibre subţiri, însă destul de viguroase. Două 
celule ca acestea, care aveau glomerulii lor învecinaţi in 
directiuni opuse, prezintă între ele un vast plex1 care se 
poate deci numi biglomerular, intru cât se face un schimb 
de fibre între cele două plexuri de aceeaşi natură. Această 
formaţiune se aseamănă cu aceea descrisă în ganglionii 
simpatici de Cajal sub numele de glomerul bice\ular 1

). 

Se văd foarte rare celule cu prelungiri multiple, însă 
scurte, groase, cu un traect puţin sinuos. In toate celulele: 
c~re prezintă neoformaţiuni reţeaua endo-celulară. par~ a h 
puţin ipertrofiată, intru cât neurofibrilele sunt mat evtdente 

1) Cajal. Las celulas del gran simpatica del hombre adulto. Tra-· 
bajos etc. Pasc. 1-2. 1905. 
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·decât în celulele situate deasupra acestora şi care au apa
renţă normală. 

Am făcut compresiuni de diferite grade . asupra gan
glionilor şi am constatat că leziunile celulelor nervoase 
·sunt in raport direct cu intensitatea trawnatismului. Un 
punct, pe care nu trebue să-I uităm în apreciarea acestor 
leziuni este, că compresjunea ganglionului are răsunet nu 
numai asupra celulelor, ci şi asupra fibrelor nervoase. Ce
lula nervoasă deci sufere pe de o parte acţiunea traumatis
mului şi pe de altă parte se resimte de reactiunea la dis
tanţă realizată prin traumatismul axonilor. 

38o. Pisică mică. Compresiune moderată a ganglion ului 
.al// C. 3 zile. Fibrele substanţei albe dela suprafaţa şi din 
profunzimea ganglionului sunt cele mai multe in stare de 
neuroliză, fibrele fine rezistă cu mult mai hine şi le găsim 
adesea ori intacte. Se văd cilindri-axi groşi, care prezintă 

c destrămare a neurofibrilelor: e vorba probabil de 
tubi, care au rămas în leg.ătură cu celulele lor de origină. 
Din contră alte fibre sunt fragmentate, acestea sunt sepa
rate de centrul lor trafic ~i pe cale de . neuroliză. Axonii, 
care se află între celulele superficiale şi care au un traect 
serpentin printre :aceste celule, prezintă fenomenele de neo
formaţiune cele mai caracteristice. Partea centrală a axonu
lui şi-a păstrat une ori structura, a rămas indiferentă, pe 
când fibrilele superficiale s'au destrămat, s'au depărtat unele 
de altele, pentru a forma un plex mai mult sau mai puţin 

neregulat sau a se încolăci împrejurul părţei centrale. Aceste 
fibrile destrămate învelesc une ori partea centrală cu un fel 
de manta fibril ară. Un număr oarecare dintre aceste fibre 
se termină printr'un inel sau printr'o. globulă mică in inte
riorul mem branei lui Schwann, alte ori perforează această 
membrană şi se termină la oarecare distanţă. Aceste me
tamorroze neurofibrilare încep une ori dela glomerulul axo
nal, care se vede conţinând fibre fine încolăcite împrejurul 
.său, iar mai jos numărul acestor fibre se măreşte pentru a 
forma un adevărat plex periaxonal ; alte ori în sfârşit se 



79 

observă împrejurul celulelor un plex sub forma unei coroane 
comprecte sau limitat numai la o regiune a celulei. 

39o. Pisică mică. Sdrobirea ganglionului al!/ C. 5 zile. 
Tabloul anatomic în acest caz este cu totul diferit de cel 
observat în cazul precedent. Un mare număr de celule au 
dispărut şi cele existente prezintă alteraţiuni de diferite 
grade. Ceea ce ne atrage mai întâi atenţia este deformarea 
celor mai multe ; in loc să fie rotunde, aproape regulate, 
ele sunt ovoirle, elipsoide, neregulat poligonale, conturul lor 
e sinuos şi periferia cu scobiturî, volumul lor este redus, 
une-ori sunt foarte atrofiate. Structura fină a celulei este de 
asemenea profund alterată ; in locul unei structuri reticu~ 

late, celula are tin aspect mai mult sau mai putin uniform, 
fără urme de neurofibrile, un~-ori în massa opacă a celulei 
se văd granulaţiuni sau crăpături. Paralel cu aceste leziuni 
celulare se văd de o potrivă leziuni degenerative ale fibre
lor nervoase. Fibrele fine au suferit mai putin şi aci decât 
cele groase, printre acestea din urmă se vede pe ici-colea 
câte-o fibră fină intactă sau aproape intactă. Ceea ce pre
domină aici prin urmare. in opozitie cu cazul precedent, sunt 
fenomenele degenerative profunde ale neuronului, care con
duc la dispariţia unui mare număr de celule. nervoase şi la 
degenerarea fibrelor nervoase, fără fenomene de neoforma
ţiune. In locul celulelor nervoase dispărute apar noduli re
ziduali, în care nu se văd arborizaţiunî intercelulare. Există 
'însă celuleJ care au suferit mai puţin in urma sdrobirii şi 
-care prezintă tentative de neoformatiune. Aceste celule şi-au 
păstrat volumul lor aproape normal, unele sunt chiar putin 
umflate. Originea fibrelor de neoîormaţiune este sau peri
feria corpului celular sau axonul. Reţeaua endocelulară este 
modificată, alterată; la periferie se văd mici anse, sau pre
lungiri scurte, groase1 dând impresiunea unei proiecţiuni din 
citoplasmă. Une-ori vedem expansiuni fine, lungi, care pleacă 
dela periferia corpului celular şi se termină printr'un buton 
sau printr'o măciucă în afară de capsulă. Din aceste pre
lungiri se mai desfac expansiuni fine, care se termină fie-
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care printr'o mică măciucă şi în acest caz ne aflăm în faţa 
unei arborizaţitmi atipice, monstraoase. 

In rezumat acest caz se caracterizează prin dispariţiu-
' nea un1.1i mare număr de celule, reducerea altora în bucăţi 

mai mult sau mai puţin de nerecunoscut şi deformarea celor 
persistente. Celulele diforme sunt reprezintate prin masse 
oblungi, fuziforme, ovoide; ele n'au reţea endocelulară, sunt 
străbătute de şanturi şi despicate, au un contur sinuos sau 
cu scobituri. Un număr restrâns de celule, probabil acelea, 
care au avut mai puţin de suferit pe urma traumatismului, 
îşi păstrează structura lor internă şi morfologia lor externă ; 
aceste celule au produs prelungiri groase sau fine, terminate 
prin inele sau butoni şi lmprejurul axonului lor se văd ar
borizaţiuni, care formează plexuri periaxonale şi pericelulare. 
Se văd arborizaţiuni vegetative foarte bogate. 

40o. Pisică mică. Compresiunea ganglionului al// C. 6 zile 
In acest caz am încercat să facem o compresiune mai putin 
violentă, decât in cel precedent şi mai mare decât în cel 
de la No. 38°. Ganglionul conţine dou~ feluri de celule,, 
unele clare, mici, cu o reţea endocelulară palidă, deasă, 

puţin aparentă din cauza subţirimii fibrile lor sau din cauză, 
că acestea sunt degenerate: alte celule sunt mai mari decât 
cele precedente şi posed o reţea foarte aparentă şi bine 
impregnată. Dîspoziţiunea reţelii variază de la o celulă la 
alta1 aci e deasă, aci e formată de ochiuri largi, poligonale. 
Substanţa fundamentală pare cu atât mai puţin colorată, cu 
cât ochiurile sunt mai largi. Reţeaua profundă şi reteaua 
superficială nu se prezintă totdeauna cu aceleaşi caractere; 
cea din urmă pbate să fie mai mult sau mai puţin poli
gonală, pe când :reţeaua profundă e constituită de neuroH
brile dispuse concentric sau în formă de vârtej; în acest 
caz ochiurile sunt foarte înguste. O altă particularitate a 
unor celule este destrămarea periferiei lor; celula pare for-. 
mată din două regiuni: una periferică, mai clară cu o reţea 
largă şi destrămată, alta centrală, constituind cea mai mare 
parte a celulei CQ o retea deasă într'o substantă fundamen-. 

• 
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tată colorată. Din axon se desfac une-ori fibre fine neofor
mate plecând din portiunea glomerular~ sau din segmentele 
extraglomerulare şi după un traect neregulat se termină 

printr'o mică măciucă. Sunt fibre, care se incolăcesc îm
prejurul axonului şi din care se desfac mici ramificaţiuni 
colaterale scurte, terminate de asemenea printr'un mic inel 
sau printr'un mic buton. Se văd axoni prevăzuţi cu un 
sistem cte anse analoge cu cele constatate la periferia ce
lulei. Unele celule posed un axon, care dă naştere la fibre 
colaterale terminate prin măciuci; une-ori chiar de la ori
ginea lui se desface o pleiadă de expansiuni terminate toate 
prin măciuci. In rezumat, ceea ce predomină în acest caz 
sunt pe de o parte modificările celulare constând în trans
formarea tipului reţelii endocelulare şi pe de altă parte nea
formaţiunea de fibre nervoase având ca punct de plecare 
diferite regiuni ale axom.llui. 

41°. Pisicii. Compresiwzea ganglionttlui II C. 9 zile. Unele 
celule sunt palidc şi au un volum micşorat, altele sunt de 
o coloare mai închisă şi mai rrrari decât celelalte. Reteaua 
cndocelulară a acestora e bine conservată, cu toate acestea 
la unele neurofibrilele şi-au schimbat orientatiunea. Jmpre
jurul acestor celule şi împrejurul glomerulului lor axonal se 
observă plexuri sau ghemuri, arborizaţiuni periaxonale şi tot 
felul de încolăci turi de fibre fine. Densitatea tuturor acestor 
ne.oformatiuni prezintă toate intermcdiarele. In afară de ple
xurile pericelulare şi de ghcmuri se poate observa la peri
feria unor celule fibre fine, care se termină după un scurt 
fraect printr'o bulă in interiorul capsulei ; altă-dată expan
siunile în loc de a se mărgini aci, perforează capsula şi se 
termină printr'o măciucă la o oare-care distanţă. Axonul pe 
o mare parte a traectului său poate să fie însoţit de fibre 
fine cu direcţiuni foarte capricioase, une-ori au o direcţiune 
paralelă cu aceea a axonului, apoi se incolăcesc împrejurul 
lui şi se termină destul de des printr'o măciucă terminală. 
Unele celule nervoase rămân inette, nu fac neoformaţiuni 
deşi se află in apropiere de alte celule, care prezintă o reac-

6 
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ţiune puternică. Alte celule au suferit degenerescenţa gra
nuloasă a reţelii lor endocelulare şi fiind lipsite de arbori
zaţiuni periglomerulare sau pericelulare ele sunt destinate 
să dispară; în locul lor se formează noduli reziduali, dintre 
care unii sunt neuroiizaţi. Fibrele de nouă formaţiun~ care 
se găsesc în aceşti noduli au caracterul celor embrionarc. 
Celulele satelite sunt tnmulţite şi împrejurul unui mare ntl

măr de celule nervoase se vede pe ici-colea la periferia lor 
un fel de cavităţi, în care sunt aşezate. 

42°. Câne. Compresianea ganglionu/ui plexiform. 18 zile. 
Imaginea morfologică, ce ne-o oferă celulele şi fibrele ner
voase este foarte diferită de cea din cazul precedent. Pro
cesul de neoformaţiune a făcut progrese foarte simtitoare 
şi fn locul fibrelor foarte fine încolăcite împrejurul axonuJ ui 
se găsesc fibre de un oare-care calibru, care merg mai mult 
sau mai puţin paralel al<lturi de axon. ln substanta albă se 
observă un mare numă r de fascicule de fibre de nouă for
maţiune, unele inguste, altele mai largi mergând în direc
ţiuni foarte variabile şi une-ori incrucişându-se; în cazul din 
urmă ele dau naştere unei împâsliri. Multe celule nervoase 
situate fie la periferie, fie în profunzimea ganglionului au 
plexuri bogate sau ghemuri pericelulare, cele d'întâi se pre
zintă după orientaţiunea secţiunîi sub forma unei coroane 
mai mult sau mai puţin groase, în care se vede pe ici-colo 
măciuci terminale. Aceste plexuri provin din numeroase ra
mificaţiuni colaterale, care se desfac din porţiunea glome
rulară şi se îndreptează către corpul celular. Une-ori aceste 
arborizaţiuni se îngrămădesc la nivelul glomerulului axonal 
şi dau loc la un plex inextricabil. In alte părţi sunt numai 
incolăcituri periglomerulare, pe când de-a lungul axonului 
nu se văd de căt eate-va fibre, care descriu une-ori un fel 
de meandre. Unele celule au cu totul alt aspect. In locul 
axonului extracapsular se vede un cordon de fibre mai mult 
sau mai puţin numeroase şi groase. Porţiunea glomerulară 
a axonului poate să fie incă vizibilă şi împresurată de fibre, 
care se termină printr'o măciucă mică sau un mic inel sau 



83 

..- chiar printr'o bulă, care poate să comprime citoplasma. Axo
nul unei celule e înlocuit printr'un fascicul de fibre fine, 
care se incolăcesc împrejurul celulei şi dintre care se desfac 
fibre numeroase care se întretaie la suprafaţa corpului ce
lular, constituind un plex inextricabil. Din aceste p1exuri şi 

din axon se desfac fibreJ care se pun în legătură cu alte 
celule. Am constatat de mai multe ori, că plexurile perice
lulare recunosc origini multiple, adică fibre de nouă forma
ţiune plecate de la o celulă işi dau contingentul lor la for
marea plexurilor altor celule vecine. La periferia unor celule 
se formează unele prelungiri enorme, diforme, cum le-am 
descris in ganglionii grefati. 

43°. Pisică. Ligatura ganglionului plexiform cu un fir 
de mătase la partea mijlocie. 5 zile. La njvelul liga turei ple
xiformul apare strangulat şi redus la 1/2 din grosimea sa. 
La acest nivel celulele sunt apropiate, înghesuite un~le 

lângă alteleJ deformate, crescute in senz longitudinal. Reti
eului lor este mai mult sau mai puţin alterat. Fasciculele 
nervoase de asemenea înghesuite unele intr'altele, perzistă 
în mare parte. Deasupra şi sub regiunea strangulată obser
văm schimbări morfologicc interesante. E vorba de o ade
vărată transformare a tipului celulelor, pentru că mai toate 
celulele situate în vecinătatea ae:estei regiuni sunt prevă
zute cu un aparat fenestrat. Nimic nu e mai variabil însă, 

decât aparenţa acestei ferestre, care variază dela o celulă 
la alta şi sunt cu mult mai complicate decât acelea, care 
se văd in stare normală. Studiind mai de aproape desvol
tarea acestor aparate, constatăm că la început se produce 
un fel de disociaţiune localizată a reţelei periferice, apoi 
neurofibrilele se alipesc in regiunea unde se produce apa
ratul, ochiurile se dilată şi în fine apare un fel de ansă 
care este primul indice al formaţi'unei celei noui. După 
senzul şi orienta~unea acestei destrămări periferice asistăm 
la producţiunea unui sistem de cavităţi sau de ferestre, care 
se desvoltă sau în senz longitudinal, paralel cu axonul sau 
în senz transversal învelind astfel o parte mai mare sau 
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mai mică din celui~. Amplitudinea anselor prezintă varia~ 
tiuni destul de mari. Unele celule situate ime~iat deasupra 
Jigaturei sunt piriforme, ovoide şi din extremttatea lo~ c:a 
mică se desface sistemul de anse pe care l'am descns, m 
cât acesta pare a se continua cu celula. Mai întâi se ;e~de 
formându-se câteva anse groase, care se anastomozeaza 111-

tre ele şi din care se mai desfac· ramuri mai fine, care le 

Fig. 9. Pisică. Ligatur:t ganglionului plcxilorm. 5 zile. Celulă cu ap~~rat 

fenestrat. O colaterală a acestuia se anostomozcnză cu cilindrul-ax. 

reunesc împreună. Aceste ramificaţiuni mai fine constituesc 
une ori un sistem foarte complicat. Ansele care se desfac 
din corpul celular, se pot reuni cu cele care pleacă din 
axon. Celulele satelite umple cavităţile circumscrise de anse. 

Formaţiunea de anse îşi are punctul său de ·plecare 
fie la nivelul axonului, fie la nivelul corpului celular, fie la 
ambele deodată. Ele pot să ia naştere şi din regiunea pig
mentată, in care Prof. Marinescu a descris altă dată o re
ţea . specială şi acest fapt vine să coroboreze prezenţa ace-
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1ei reţele. Ansele eşite din protoplasmă se pot anastomoza 
cu cele din cilindrul-ax. (fit. 9.) 

Cu toate că fenomenele plastice din acest caz constau 
mai ales in formaţiunea acestor aparate fenestrate, se poate 
vedea cu toate acestea în vecinătatea locului de comprc
siune, celule prevăzute cu expansiuni noui, terminate prin
tr'un buton, une ori chiar se văd celule prevăzute in ace
laşi timp cu ferestre şi cu expansiuni terminate prin mă
ciuci, şi unele şi altele sunt evident formaţiuni înrudite. 

44°. Pisică. Strangutarea ganglionilor p/e).ijorm şi sim
patic cu un fir de mătase, 10 zile. Trebue să notăm mai în
tâi, că ligatura a fost practicată in apropierea polului infe
rior al ganglionului. Imediat deasupra ligaturei se constată 
un mare număr de celule, care şi-au schimbat complect 
aspectul lot exterior şi forma. In locul celulelor mai mult 
sau mai puţin rotunde se văd celule deformate in diferite 
moduri, unele sunt lungi, subţiate ca şi când ar fi fost în
tinse, altele prezintă la periferie scobituri, excavaţiuni. Alt 
caracter al acestor celule este, că ele dau naştere la tot 
felul de expansiuni noul, djforme, atipice, ceeace le dă un 
aspect monstruos. E aproape 1mposibil de a descrie morfo
logia acestor prelungiri, care se deosibesc dela o celulă la 
alta ca număr, traiect şi calibru. Multe celule devin multi
polare, dar această multipolaritate diferă de aceea a celu
lelor simpatice şi a centrilor nervoşi prin aspectul său stra
niu. Nici chiar prelungirile aceleiaşi celule nu se aseamănă ; 
ele nu cresc regulat din toată periferia corpului celular, 
ele pot emana dintr'un pol al celulei. Unele sunt scurte şi 

groase, altele mai lungi, neregulate, se apropie una de alta 
şi se termină aproape de celulă. Ele se pot divide şi se 
termină printr'o măciucă neregulată. Când sunt mai subtiri 
pot avea un trunchi de origine comun şi după un scurt 
traect se depărtează unele de altele pentru a se termina 
cam la aceiaşi distantă printr'o umflătură fuziformă. Când 
sunt numai două ele au aspectul unor foarfeci. Celulele 
multipolare sunt rare şi se disting prin neregularitatea ex
pansiunilor lor, care nu seamănă niciuna cu cealaltă, unele 
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sunt subtiri şi se termină printr'un mic buton, altele sunt 
groase, scurte, sinuoase, reunîte în fascicul Ia originea lor 
si devenind apoi divergente. Aceste prelungiri se ramifică 
:me ori în mod arborescent. Numai rare ori găsim celule 
cu periferia destr~mată sau prevăzute cu un număr oarecare 
de anse sau de ferestre. Cu cât ne depărtăm de regiunea 
lîgaturată celulele îşi reiau forma şi aspectul lor normal, 
cu toate acestea mai găsim încă celule transformate chiar 
la oarecare distanţă dela ligatură. Polul celular, din care 
se desfac prelungirile neoformate e cel mai adesea polul 
opus regiunei ligaturate; imediat deasupra acesteia se con-. 
stată un mare număr de fibre de nouă formaţiune terminate 
prin măciuci, care au un traect cu predominentă retrograd. 

Reţeaua citoplasmică sufere de asemenea modificaţiuni 
de orientapune şi aşezare, dar nu pare îngroşată. In celu
lele tumefiate ochiurile retelei sunt dilatate. 

Oangiionul simpatic se bucură de o iritabilitate plas
tică mai putin. promuzfată decât gangliottii senzitivi; cu 
toate acestea se găsesc şi în simpatic unele transformări. 

Se văd câteva celule de coloare închisă, tumefiate, cu pre
lungiri foarte vizibile şi ale căror neurofibrile sunt bine 
impregnate. Numărul neurofibrilelor continute în prelungîri 
este redus şi calibru! lor mărit. Se văd prelungiri extrem 
de fine, altele groase, diforme şi monstruoase. Reţeaua ce
lulei e simplificată ; în loc de a fi foarte fină şi cu ochiuri 
strânse, se vede din contră o reţea grosolană, cu ochiuri largi. 

Schimbările morfologice provocate ln gangUoni prin 
dtferitele intervenţiuni de natură traamaiică, sunt priu ar
mare din toate punctele de vedere comparabile cu cele ob
ţinute prin transplantarea acestor ganglion!. Decât trauma
tismul trebueşte dozat cu oarecare îngrijire, pentru că dacă 
este prea puternic distruge cu totul celula, iar dacă este 
prea nefnsemnat nu poate influenţa de loc asupra celulei 
ganglionului, C<lre este pusă la adăpost sub un destul de 
rezistent înveliş conjuctiv. Există un optim um în intensita
tea traumatismului, capabil de a provoca până in cel mai 
înalt grad iritabilitatea plastică a celulei nervoase. 



5. Creşterea fibrelor nervoase în grefele 
ganglionare şi rolul celulelor satelite şi al 

celulelor lui Schwann. 
(Celule apotrofice ale Prof. Marinescu.) 

Jn geneza neoformaţiunilor celulare descrise trebue 
să vedem o manifestaţiune a vitalităţii celulare, o re
actiune vitală, al .cărei produs sunt aceste prelungiri. 
Creşterea şi desvoltarea lor se face prin impulsul unic 
al celulei, care trebue să fie considerată în cazul de 
faţă analogă cu un neuroblast pe cale de evoluţiune. 
Această analogie este în ori-ce caz însă puţin fortată 

şi s'ar putea zice, că nu este nici tocmai potrivHă, 

pentru că aci ar fi vorba de fenomene de ordin pur 
patologic, produse în condiţiuni cu totul anormale, 
depărtate de starea fiziologică, în care se găseşte neu
roblastul embrionar. Aceasta însă ar fi negatiunea va
lorii experimentale a acestor cercetări aşa de impor
tante. Pentru-că condiţiunile patologice ne luminează 
destul de des şi în fiziologie şi apoi, după cum zice 
Cajal, nu trebue să ui tăm, că fenomenele anatomo-
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patologice nu sunt alt~ceva decât procese normale 
incetinite, exagerate, inoportun provocate; aceste pro~ 
cese sunt une~ori deviate, dar ele pun în joc totde
auna aceleaşi resorturi şi aceleaşi principii ca şi în 
actele fiziologice 1). 

lată deci o altă parte important~ a acestor ex-
perienţe, care contribuesc a corobora şi din partea lor 
datele studiului embriogenîei fibrelor nervoase. 

Kupffer, His, Cajal au studiat această embrio
genie mai :~les la embrionii de găină şi au demon
strat, că fibra nervoasă este prelungirea unei singure 
celule nervoase; născută din celulă fibra înaintează de 
la centru spre periferie până 1a terminaţiune fără să 
aibă nevoie de concursu1 altor elemente nici în geneza 
nici în progresiunea sa. Aici atingem un proces ştiin
ţific celebru, in cale s'a pus foarte multă pasiune şi 

ingeniozitate: prbcesul neuronului. Nu vom inzista 
asupra lui. Vom spune numai, că autori însemnaţi ca 
Beard, Dohrn, Balfour printre cei mai vechi, Sedg
wick, Bethe, Capobianco şi Fragnito, Besta, Piglzione 
etc. printre cei mai noi susţin geneza pluricelulară a 
fibrei nervoase. 

Dacă însă este destul de greu a obţine piese 
bine impregnate de embrioni pentru studiul acestei 
chestiuni, nimic nu e mai uşor decât a lua cu pre
cauţiunile de asepsie necesare un ganglion de la un 
epure sau de la o pisică şi a-l grefa sub pielea urechii 
aceluiaşi animal, iar după oare-care timp a lua gan
glionul şi a-1 trata prin metoda lui Cajal, pentru a 

1
) Cajal. Nouvelles Qbscrvations sur l'cvolution des ncuroblastcs etc. 

Trav. d. Lab. d. Rech. biol. V, 4. 194. 
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.avea imaginea unor prelungiri neoformate din celula 
nervoasă şi a putea studia geneza şi modul lor de 
progresiune. Pentru-că, normală sau patologică, o ex
pansiune viguroasă a celulei nervoase, care creşte şi 
se dezvoltă întinzându-se până la mai mulţi milimetri 
sau chiar centimetri de la celula de origine, nu este 
oare aceasta ceea ce căutăm să studiem? Dacă această 
prelungire se poate urmări de la celulă şi până la 
oare-care distanţă . destul de respectabilă in mod 
continu. nu se poate oare susţine, că celula ner
voasă e capabilă de a emite o prelungire, care creşte 
fără altă intervenţie celulară pană la punctul său 
de terminaţiune? Aceasta este "quod erat demon
strandum" pentru însuşi Cajal Yn frumosul său studiu 
"Genesis de las fibras nerviosas del Embrion" 1) 

Prin experienţele de grefe ganglionare credem a 
fi satisfăcut în parte postulatul lui Bethe, al celui mai 
ingenios şi intrepid campion al antineuronismului. El 
zice: "Pentru a cerceta forta de regenerare a celulei 
ganglionare trebue să-i întrerupem neuritul la eşirea 
sa din celulă sau cel puţin cât se poate de aproape 
de celulă. Dacă în aceste condiţiuni se face o neo
forma!iune de neurit, prin aceasta s'ar pune funda
mentul doctriniî continuităţii, care până acum lipseşte. 
Dacă a rămas însă în conexiune cu celula un mic 
fragment de neurit, care posedă una sau două celule 
ale lui Schwann sau alte celule echivalente, atunci o 
creştere a acestui fragment spune. foarte puţin, pentru 

l) Cajal, Trabajos d. LClb. Jnvcst. Biol. 190-L 
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că el a putut porni sau din celula nervoasă sau din 
celula lui Schwann." 1) 

Termenii problemului pus de Bethe sunt satis
f~cuţi însă numai în parte prin experientele noastre; 
credem însă că vom putea demonstra, că şi celelalte 
condiţiuni sunt echivalente cu cele din postulatul său. 
In piesele noastre este evident, că n'avem numai 
celula nervoasă cu totul izolată, ci ea se află în mod 
necesar însoţită de celulele sale satelite, analoge după 
v. Lenhossek cu celulele lui Schwann; apoi o parte 
din axoni posed însuşi teaca lui Schwann, astfel încât 
experienţa s'ar părea fără nici o valoare unui autor 
atât de exigent ca A. Bethe, care ar face cu sigu
ranţă obiecţiunea, că fibrele nervoase nea-formate pro
vin din celulele lui Schwann sau cele analoge cu ele 
rămase cu conexiunile lor normale. ,Valoarea experienţii 
ar fi cu totul distrusă, dacă nu s'ar putea dovedi con
trarul. Şi ce altă dovadă mai bună, mai luminoasă 
putem aduce decât aceea, că putem prezinta in aceeaşi 
piesă şi celula nervoasă de origine şi fibra, a cărei 
continuitate cu celula se poate vedea, pentru că în 
cazuri favorabile se poate urmări foarte uşor fibra pe 
un traect destul de respectabil. Pentru o mai bună 
convingere jnsă şi pentru ca să putem trage oare
care concluziuni bazate pe fapte asupra rolului celu
lelor lui Schwann, să analizăm puţin raportul fibrelor 
neoformate atât cu aceste celule cât şi cu celula lor 
de origine. 

Praf. Marinescu şi Nageotte, cei dintâi autori 

1
) A. Bcthc. Nene Ycrsuche iiber dic Rcgcncration dcr Ncrvenfascrn. 

S. Abdruck a. d. Archiv f. dîc ges. Physiologic Bd. 116, L907 p. 405-IL 
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care s'au ocupat de grefele ganglionare, au observat" 
precum am notat deja la experienţa No. 7°, că in 
locul celulelor nervoase dispărute ia naştere in urma 
înmuJtirei celulelor satclite o formaţiune, care a fost 
numită de Nageotte nodul rezidual. Acest nodul in 
multe cazuri e neurotizat prin prelungiri neoformate 
venite dela cehtlele nervoase. Faptul acesta a fost in
terpretat de Nageotte ca un fenomen de tropism pro
vocat de celulele nodulului rezidual. Se ştie pe de 
altă parte că R. Cajal, Lugaro şi Marinescu admit, 
că fibrele regenerate care străbat în capătul periferic 
al unui nerv secţionat sunt atrase de bandele celu
lare ale lui Bungner probabil printr'o secreţiune cu pro-. 
prietăţi de chimiotaxie pozitivă . Insă nu toţi nodulii 
reziduali sunt inervaţi ; sunt mulţi , în care nu se vede 
nici o fibră nervoasă, deşi în imediata lor apropiere 
se văd celule nervoase cu prelungiri multiple, care 
sunt însă cu totul indiferente faţă de presupusul chi
mîotaxism al celulelor nodulare. Nageotte observând 
acelaşi lucru şi constatând pe de altă parte, că în 
mulţi noduli reziduali inervaţi se văd resturi de pro
toplasmă nervoasă necrozată, presupune că numai în 
prezenţa acestora celulele satelite secretează substan
ţele cu proprietăţi chimiotaxice pozitive. Oricum ar 
fi, noi trebue să reţinem atâta, că celulele satclite pot 
fi considerate ca analoge cu celulele "apotrofice". 

Afară de fibrele neoformate, care formează ple
xuri pericelulare şi periglomerulare sau altele, care se 
termină prin bule etc., sunt foarte multe fibre de nea
formaţiune în ganglionii transplantaţi, care se introduc 
în tecile vechilor fibre distruse, astfel încât avem 
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unele· grefe, in care atât partea centrală cât şl ambii 
poli ai gangliunului sunt plini de fibre nervoase de 
nouă formaţiune. 

După cercetările noastre creşterea fibrelor s'ar 
face în ganglionii grefa1i în modul următor: Cele din~ 
tâi fibre neoformate se pun în contact cu celulele sa
telite şi sunt produse tocmai de acea parte a neuro
nului, care conţine cele mai multe asemenea elemente 
şi adică de regiunea glomerulară . Aceste elemente sa
telite se pare că nu în ori şi ce conditiuni atrag fi
brele neoformate, ele trebue să fie într'o fază de în
mulţire activă, ca să poată exercita acest chimiotaxism. 
Deci primele neoformapunL ce le întâlnim în grefe 
sunt plexurîle periglomerulare şi pericelulare, prin care 
se asigură contact~Jl fibrelor neoformate cu celnlele 
·satelite. Acestea din urmă joacă deci rolul celulelor 
lui Schwann din nervul periferic faţă de fibrele cele 
noui. Chimiotaxismul for reciproc este atât de evi
dent, încât dă naştere uneori Ja imagini cu totul su
gestive : astfel se poate vedea în sectiuni favorabile 
acelaş glomerul inervând celulele satelite uşor pro
ltferate împrejurul mai multor celule nervoase pe 
cale de dezagregare. (Fig. 10.) 

Acestea sunt fibre noui, al căror trofotropism a 
fost, ca să zicem aşa, satisfăcut. Dar în grefele re
cente celulele au o reactiune neoformativă atât de in
iensă, încât nu toate fibrele neoformate găsesc celule 
apotrofice, cu care să-şi satisfacă valenta lor trofică. 
Aceste fibre continuă cu toate acestea să crească şi 
alcătuesc formaţiuni curioase : ghemuri interstiţiale 
foarte complicate, a căror fibră constitutivă se termină 



f ig. 10. Pisicii. Autotrnusplnntnrca gangl. 2. C. sub pielea urechci. jiO ore. Colalcrnlcte aceluiaşi axon inervand celulele 
sntelite proli(crate împrejurul a trei cch11c. ncrvonsc pe calc de dczngrcgare. 
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printr' o bulă la oarecare distant~ dela acest ghem ; 
printre încolăciturile, care formează ghemul, nu se 
vede absolut niciun nucleu . 

.Pe traectul multor plexuri se văd inele terminale 
·şi butoni sau măciud. 

In curând încep apoi să prolifereze şi celulele 
tecilor lui Schwann, ale căror fibre s'au desagregat; 
tabloul se schimbă şi se complică: fibrele de neofor
maţiune sunt în mod puternic atrase de aceste celule 
proliferate şi ele invadează astfel tecile lui Schwann. 
In interiorul acestor teci ele cresc cu mult mai bine, 
sunt aşezate de obiceiu mai multe paralel, constituind 

.adevărate fasclcule şi punând deci în evidenţă un grad 
insemnat de omotroptsm reciproc. Urmărindu-le 
pe o întindere mai mare le. vedem prezintându-se 
fără variaţiuni de calibru şi continuându-se până la 
extremitatea conservată a tecef lui Schwann, adică 
până la polul ganglionului grefat. Unele însă se bi
furcă, altele prezintă la un punct oare-care al traec
tuluî lor o spintecare mai mult sau mai putin pro
nunţată cu formaţiuni de fibre mult mai fine, care se 
încolăcesc împrejurul celor mai groase; altele prezintă 
pe traedul lor umflături fuziforme cu o neurofibrila
ţiune grosolană sau adevărate ochiuri goale inşirate 

în serie şi dând fibrei un aspect monilifonn curios. 
Când aceste fibre sunt în cantitate mai mare, tot
deauna vom găsi între celulele conservate multe ce
lule pe cale de atrofie; astfel imaginea istologică a 
fibrei neoformate reoglindeşte imaginea fiziologic~ a 
celulei sale de origine: când fibra este viguroasă şi 
de calibru uniform are o celulă de origine tot atât de 
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viguroasă şi de bine conservată şi vice-versa. Susţinem 
aceasta, pentru-că am găsit celule atrofiate, care pre-

r:â =.... -·- .... <Il o 
~-= -= 

zintă prelungiri, ce se pot urmări de la nivelul emer-
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gentii lor pâna la oare-care distantă şi au aspectul 
descris mai sus. (Fig. 11). Deci nu numai că fibra 
nervoasă nu este produsă de celulele lui Schwann 1 

dar acestea nu-i pot asigura nici măcar nutrititJneal 
când celula de origine e alterată. Acest fapt se poate 
vedea cu o claritate admirabilă în experienţele noastre 
No. 15-211 in care am căutat să atenuăm vitalitatea 
cel ulii nervoase grefate în diferitele moduri · arătate. 

Fibrele neoformate cresc deci în interiorul tecilor 
lui Schwann până la extremitatea conservată a aces
tora ; creşterea lor se face într'un mod indiferent sau 
spre un pol sau în direcţia polului apus. E interesant 
de cercetat, ce se întâmplă cu aceste fibre, când 
ajung la extremitatea tecii lui Schwann. Ajunse la 
extremitatea tecii lui Schwann, în interiorul căreia au 
crescut, aceste fibre nu cresc mai departe. Nu ·numai, 
că nu intră in conexiune cu tesuturile învecinate, dar 
nu intră cu acestea nici măcar în contact. La peri
feria ganglion ului se· formează un ţesut conjuctivo
vascular, care se pare că opune o adevărată barieril 
creşterii fibrelor de neoformatiune. Astfel fibrele a
cestea prezintă în această fază o imagine foarte ase
mănătoare cu faza de dezorientaţiune a fibrelor din 
capătul central al nervilor sectionati înainte de for
marea coloniilor celulare din capătul periferic. Unele 
se prezintă cu o extremitate umflată în formă de bulă 
mare, fără reticulapune aparentă, altele cu măciuci 
ce-va mai mici; altele au extremitatea destrămaU1 , 
reamintind până la un oare-care punct fenomenul lui 
Perroncito, altele se ramifică într'un mod considerabil 

1 

unele ramuri iau un traect recurent, altele se insi-
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nuiază printre lamelele ţesutului conjuctiv al capsulei, 
făcând un traect paralel cu acestea, altele încearcă a 
se insinua direct prin ţesutul conjuctiv vechiu şi nea
format de la acest nivel, - toate însă după un destul 
de scurt traect, sinuos, în cursul căruia devin puţin 
mai groase, se termină printr' o mică umflătură nere
gulată şi deci nu pot progresa mai departe (pentru 
această descripţiune am utilizat mai ales cazul No. 7). 

Ţesutul vecin cu grefa se pare că prezintă deci 
un chimiotaxism negativ pentru fibrele ganglionului 
transplantat. Am văzut însă în experienţa cu No. 32 
importante fenomene de. blotropism reciproc între 
ţesutul învecinat, corpul tiroid şi ganglionul nervos 
şi este interesant de cetcetat nu numai tropismul ce
lulelor neoformate tiroidiaoe, ci şi tropismuL fibrelor 
nervoase. Ei bine, fibrele nervoase nu cresc nici în 
interiorul ţesutului tiroidian, deşi , contrar de ce poate 
vedea în alte cazuri, aici sunt fibre, care străbat în 
ţesutul tiroidian. Acestea însă după un traect nein
semnat, se oifurcă, se îngroaşe şi se opresc în creştere. 

Vedem deci, că celulele apotrojice (celulele lui 
Cajal şi celulele lui Schwann) n'au nici un rol nici 
Î.Jt geneza,' nici în menţinerea integrităţei fibrelor 
de nouă formaţiune, care depind amândouă exclusiv 
de celula nervoasă. Dacă această celulă e integră, îşi 

mentine şi forma sa internă şi pe aceea a prelungirilor 
sale într'un mod cu totul independent de celulele apo
trofice. Nu li se poate însă nega acestora ori-ce func
ţiune, dacă vedem, că şi ele reacţionează în mod 
paralel cu neuronul, de care sunt legate, dacă le 
vedem excitând tropismul trafic al fibrei nervoase, dacă 

7 
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le vedem urmărind unele fibre până la terminaiiunea 
lor, dacă vedem pe de altă parte, că fibrele nervoase, 
pentru care această simbioză nu se poate realiza, 
cresc într'un mod neregulat, sunt dezorjentate, dau 
naştere la formaţiuni monstruoase ca ghemuri, um
flături enorme etc. Functiunea lor însă se mărgineşte 
la conducerea fibrelor, la indicarea unei direcţiuni de 
creştere. Pentru ·ca să-şi poată indeplini această func
ţiune se poate presupune, după cum au presupus 
Cajal, Marinescu, Lugaro, Lenhossek, că aceste celule 
au o secreţiune, care serveşte ca un excitant neuro
trofic. Că această secreţiune tnsă ar putea servi şi 
ca un exdtant plastic trebue să escludem cu de
săvârşire. 



6. Interpretare generală a faptelor obser

vate. Plasticitatea neuronului 

Am văzut în parte studiind morfologia normală a ce
lulelor ganglionare, că ideile asupra acestor celule au urmat 
o adevărată evoluţiune în raport direct cu înmulţirea numă
rului cercetărilor făcute asupra lor. Cajal a crezut la înce
putul cercetărilor sale, că toate tipurile descrise de el sunt 
tipuri normale, variaţiun1 fiziologice, afară de celulele senile 
sau sfâşiate, care ar fi de natură patologică, fiind apanaj1.d 
unei vârste înaintate şi adăogând pe lângă acestea şi ce
lulele pigmentate, corpusculos caducos. Proj. Marinesctt, 
după Cajal, arată frecuenţa celulelor fenestrate în ca
zuri patologice şi prezenţa de celule senile la indivizi 
tineri (in cazuri asemenea patologice) şi presupune na
tura patologică a acestei morfologii speciale. Cercetările 

asupra tabesului vin să confirme şi mai mult, că celulele 
cu fibre terminate prin bule, celulele cu plexuri periceluJare 
şi diferitele ramificatiuni intraganglionare ale axonilor sunt 
de ordin patologic şi adică ar reprezinta sforţări de rege
nerare ale fibrelor distruse. Nageotte studiind la rândul său 
tabesul constată, că aceasta este o modalitate speciala a re
gerterării pe care o numeşte: "regenerare ce laterală". Şi e 
foarte logic a se clasa aceste fenomene în cadrul regene-
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rării, întru-cât morfologia lor se apropie foarte mult de aceea· 
a fibrelor nervoase periferice, când sunt fn plin proces te~ 
generativ după sectiunea nervului-noi am inzistat adeseori 
asupra acestui lucru-iar in tabes, unde procesul patologic 
esenţial constă în distructiunea unor fibre nervoase, care ar 
putea să fie înlocuite prin altele de nouă formatiune, e logic, 
zicem, a considera aceste fenomene ca reprezintând o ten~. 
tativă de regenerare. Prin frumoasele lor cercetări asupra 
grefelor de ganglioni Proj: Marinescu şi Nageotte au venit 
apoi să coroboreze faptul, că celula ganglionară este într'a
devăr capabilă de a emite expansiuni noui destinate a in-. 
locui pe cele vechi şi astfel ipoteza regenerării colaterale a 
ajuns atât de impunătoare, încât a fost admisă de însuşi Cajal.. 

Am văzut apoi, că Levi are o altă conceptiune asupra 
naturii "celulelor atipice"', cum le numeşte acest autor; el 
vede în această morfologie specială rezultatul unei dezvol
tări fiziologice a suprafeţi i de nutri{iune a celulii nervoase 
fn raport cu dezvoltarea corpului animalului. 

Doglel, un autor, ca ~e s'a ocupat în special cu fermi
naţiunile nervoase periferice, consideră toate aceste forma
ţiuni ca terminaţiun i senzitive normale. E adevMat, că unele 
dintre neoforma{iunile descrise seamănă până la un oare~ 

care punct cu terminaţiunile senzitive şi n'avem de exemplu 
decât să considerăm nişte asemenea terminaţiuni colorate 
·prin aceeaşi metodă a lui Cajal, ca cele figurate de F. Tello 1) 

pentru a ne convinge de faptul, că un autor ca Dogiel, care 
însuşi a studiat asemenea terminaţiuni cu aceeaşi metodă 2) 

era oare~cum îndrumat prin identitatea de aspect să facă.o 

asemenea comparaţiune. Jntr'adevăr figurile 3-6 ale lui 
Tello se aseamănă foarte mult ca morfologie cu unele fibre 
din ganglionii spinali. 

1) F. Tello. Terminaciones sensitivas en Jos pelos y otros organos. 
Ttabajos d. Lab. 1-2, 1905. 

Z) Dogiet Ueber die Nervcncndigungen et<:. im Zusammenhangc 
mit der Frage der Neuronentheorie. Anat Anz. Bd. 25, 1904, citat de. 
TeJlo. 
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Nouă ni se par~ însă, că această tendinţă de a clasa 
totdeauna faptele noui de observaţiune in cadrele celor vechi 
este o tendinţă cam scolastică . De aceea credem, că faptele 
cele noui au totdeauna trebuinţă şi de o etichetă nouă, dar 
numai de o etichetă, care să resumeze în mod clar, com
plect1 precis, fără prejudecată fenomenele biologice obser
vate. De ce să ne silim a băga tabloul cel nou în nişte 

cadre vechi, când poate trebue să amputăm o parte din 
acest tablou ca să poată avea loc în acele cadre? 

Ipoteza lui Levi poate fi adevărată din punctul de ve
dere al fiziologiei intime celulare in prima sa parte, că adică 
celula şi-ar mări suprafaţa din cauză de necesităţi nutritive; 
cât despre legătura acestui fapt cu acela al desvoltărîi cor
pului aceasta e mai puţin admisibilă, întru cât neoforma
tiunile din grefele de ganglîoni ar eşi di n acest cadru. 

Pe de altă parte termjna ţiunile senzitive periferice sunt 
numite astfel din cauza rolului lor fiziologic, nu din cauza 
morfologiei. Asemănarea morfologică deci a acestora cu nea
formaţiunile din ganglioni nu poate presuma nimic asupra 
naturii acestor neoJormaţiuni , căci ce ar căuta atât în ca
zurile patologice cât şi in cele expedmentale (grefe de gan
glioni etc.) atât de numeroase terminatiuni senzitive? Pentru 
că e un fapt sigur, că in stare normală sunt destul de rare, 
in cazuri patologice ca in tabes se inmul!esc într'un mod 
considerabil, iar în grefele de ganglioni le putem studia 
toată geneza şi evoluţiunea lor lntr'un mod experimental 
riguros. 

Cea mai bine argumentată şi cea mai în concorda nţit 
cu faptele de observaţiune este ipoteza "regenerării colate
rale" a lai Nageotte. Ipoteza lui Nageotte se deosîbeşte de 
ale celorlalţi autori prin faptul, că e cu mult mai compre
hensivă, cu mult mai largă, nu este decât o etichetă pentru 
faptele observate. Nageotte, ca să continuăm figura de mai 
sus nu amputează din tablou, ca să-I bage in cadru, ci vrea 
să mai adaoge o altiţă la cadrul cel vechiu, să-I mai lăr· 
..gească, ca să poată încăpea în el şi tabloul cel nou. Re-
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generarea are însă un postulat fiziologic necesar, pentru a 
putea fi num i t~ ast-fel ; !ibrele cele noui trebue să înlocu
iască şi fiziologiceşte pe cele vechi, lucru, ce nu-l putem 
nici măcar bănui în tabes şi cu atât mai puţin în grefele 
ganglionare. Când aceste celule şi-ar forma prin expansiu
nile lor neoformate conexiuni fiziologice noui echivalente 
cu cele vechi .eticheta de ,.regenerare" ar fi foarte exact:.i. 

Noi vom încerca să construim, deşi cu un material 
vechiu, un nou cadru acestor fenomene, pe care le consi
derăm · în definitiv ca o reactiune a celulei nervoase la di
feriţi agenţi adulteranţi ai nutriţ i unei şi ai funcţiunei sale. 
Această reactiune am putea-o numi reacfitme plastică, ex
presiune, pe care a întrebuinţat-o cel d'întâi D-L Profesor 
Marinescu pentru a da un nu me generic acestor feno mene 
de neoformaţiune . 

* 
Despre "plasticitatea~ neuronului s'a vorbit de 

mult şi adică despre o plasticitate a dendritelor. Prin 
"plasticitate" se întelegea un fel de mişcare amlboidă 
a ramificaţiunilor dendritice, care a fost sugerată au
torilor de asemănarea frapantă, ce o prezintă în pre
paraţiu nile făcute cu metoda lui Oolgi, dendritele unor 
celule nervoase cu pseudopodele retractate ale unor 
rizopode. Această asemănare de aspect a făcut să se 
presupună, că aceste formaţiuni ar avea şi alt carac
ter comun : expansibilitatea şi retractilitatea. Rabl
Riiclzhardt a admis cel dintăi un amiboism al celulei 
nervoase, Wiedersheim a observat mişcări particuiare 
in sistemul nervos la Leptodora hyalina şi după 
ei un întreg şir de autori ca Duval , Demoor, Soak
hanoff etc. , credeau că acest amiboism are o exis
tenţă reală. 
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S'au construit apoi acele ., analize istologice" 
ale celor mai multe fenomene fiziologice, patologice 
şi psihologice, printre care cităm vestita n teorie islo
logică a somnului" a lui Duval. Dar autori ca 
Koelliker, Cajal n'au admis amiboismul nervos. 
Cajal presupune totuşi prin intuiţiune, că neuronul 
chiar ajuns la faza sa adultă poate să mai crească, 

însă numai dela nivelul ultimelor sale ramificaţiuni 1). 

Prin faptele produse de D-l Proj. Marinescu şi 

de Nageotte in urma studiului grefelor ganglionare 
şi al efectului aproape analog al traumatismelor asu
pra ganglionilor, fapte, pe care le-am expus şi noi 
mai sus, revenim la .,plasticitatea morfologică" a 
neuronului, de astă dată însă cu oarecare documente 
sigure şi precise, uşor de ob~inut din partea oricărui 
experimentator. 

Motilitaiea protoplasmică o găsim foarte des
voltată la animalele inferioare, cum ar fi de ex. rizo
podele; la animalele superioare numai unele celule 
din organism şi-au păstrat această motilitate, care şi
au adaptat'o pentm funcţiunea lor specială; astfel sunt 
leucocitele şi unele celule pigmentare şi ale epiteliului 
intestina\. 

Celula nervoasă încă şi-a păstrat o oare-care 
motilitate protoplasmică în desvoltarea sa tilogenetică; 
această motilitate nu se poate însă compara cu aceea 

') v. P. Schicffcrdccl<cr; Ncmonc und Nc1•rn~enbahncn. 1906. -
Cajal. Allgcmcinc 13clrnchtungcn iibcr dic Morpholog1c dcr Ncrvcnzcllcn. 
Arch. f. Anat. n. Physlol. 1896, citat de Schicffcrdcckcr. 
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a protoplasmei animalelor inferioare sau cu aceea a 
leucocitelor şi a celorlalte celule mobile din organis
mul animal. Ea nu este in nici un caz analogă 
cu mişcarea amiboidă. E vorba numai de o motili
tate specială, desvoltată în urma unei adaptatiuni 
superioare Ia funcţiunea, pe care celula o are în com
plexul organic; mecanismul acestei motilităţi face însă 
parte din acelaş biomecanism general al mişcărilor 
protoplasmei. 

E vorba deci de conservarea unei motilităti 
protoplasmice, de conservarea. unui caracter de natură 
inferioară ; din acest punct de vedere nu putem 
considera celula nervoasă ca un element cu totul 
superiorizat printr' o diferenţiare evolutivă; ea e ca
pabilă Zncă de superiorizare. Astfel putem numai 
concepe un atavi.sm oare-care la celula nervoasă, un 
atavism de natură juncfiortală s'ar putea zice, iar 
nu un simplu atavism morfologic In senzul desvol
tărei unor forme celulare atavice, pe care le admite 
Nageotte. 

Această motilitate specială a protoplasmei ner
voase o vom numi ,.plasticitate" şi o concepem ast
fel : Celula nervoasă şi-a păstrat în interesul superio
rizării sale funcţionale şi morjologice- pentru că 
aceste două noţiuni am văzut, că stau în strânsă le
gătură - o motilitate oare-care atavică. Această plas
ticitate este latentă în stare normală, dar se pune în 
evidenţă sub influenţa unei excitapuni a citoplasmei 
şi fiind-că are acest caracter reactiona}, vom numi acest 
proces "reacţiune plastică" şi vom înţelege prin 
aceasta capacitatea celulei de a da naştere la prelun-
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giri neoformate, care însă nu sunt retractile şi n'au 
altă mişcare decât de progresiune1 de creştere, având 
rolul de a stabili conexiuni noui ale celulei lor de ori
gine cu mediul ambiant. Suntem deci departe de ame
hoism. 

Plasticitatea ni se pare a fi cea mai fundamen
tală calitate a protoplasmei nervoase~ prin care 
aceasta se diferenţiază de altă protoplasmă-întreaga 
sa ontogenie se bazează numai pe plasticitate. Neu
roblastul embrionar sau mai bine zis celula apolară a 
lui Cajal se află într'o tensiune plastică !atentă; sunt 
de ajuns oare-care excitaţiuni, pentru ca această ce
lulă să se transformeze şi să treacă prin faza de bi
polaritate, faza de monopolaritate şi in fine de mul
tipolaritate. Trecând prin aceste diferite faze tensiunea 
plastică scade din ce în ce până când ajunge Ia un 
minimum la elementele cele mai diferenţiate, elemen
tele multipolare. Excitaţi unile, care provoacă aceste 
descărcări succesive ale tensiunei plastice şi deci for
marea prelungirilor unei celule nervoase sunt repre
zentate, după concepţia 1ui Cajal, prin secreţiunile cu 
proprietăţi de chimiotaxie pozitivă a1e organelor, care 
vor fi inervate de celula nervoasă respectivă. 

Este deci evident, că maximul plastidtăţei proto
plasmice il întâlnim la celulele embrionare ; la indi
vizii tineri de asemenea plasticitatea va fi mai mare 
decât la cei bătrâni. Am văzut, că şi in cercetările 
noastre am obţinut cele mai frumoase rezultate la ani
malele tinere, de curând născute. Pe de altă parte, cu 
cât o celulă nervoasă va fi mai puţin dtferenţiată 
.din punct de vedere funcţional, cu atât va putea 
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prezenta o reacţiu.ne plastică mai intensă. Celulele 
ganglionilor senzitivi se pare, că sunt cele mai favo
rizate din acest punct de vedere. Şi considerând lu
crurile ceva mai de aproape găsim uşor motivul acestei 
particularităti a celulelor ganglionare. Ele sunt celule 
întârziate în diferenţiarea lor funcţională ; prin mono~ 
polaritate se apropie de celulele nervoase embrionare 
şi de acelea ale animalelor inferioare, la care plastici
latea o credem in general cu mult mai pronuntat~ de 
cât la cele superioare, pentru că n'avem decât să con
siderăm puţin tipurile celulare figurate de Levi în cartea 
sa şi ne vom convinge de marea plasticitate, ce o pre
zintă celulele ganglionare la aceste animale. 

Reacţiune plastică prezintă însăşi celulele sis
temului ner·vos central, care sunt pe o treaptă mai 
înaltă de diferentiare funcţională decât celulele senzi
tive. Această reactiune însă e cu mult mai mică. Astfel 
cercetările noastre, făcute împreună cu D-1 Praf. Ma
rinescu ne-au ară tat oare-care plasticitate a unor ce
Lule medulare in scleroza în plăci, iar D-1 Praf. Ma
rinescu a figurat o celul ă din coarnele anterioare In 
Tabes cu o reactiune plastică, ce-i dă un aspect foarte 
curios 1

). Pe de altă parte s'a găsit la celulele lui Pur
kinje din cerebel (Cajal, Rossi, praf. Marincscu), la 
celulele scoarţei cerebrale (Cajal, Sala, Marinescu) şi 
la celulele simpatice (Marinescu), despre care am adus 
şi noi oare-care fapte noui in această lucrare. La toate 
aceste celule există însă o altă formă de reactiune 

1
) O. Marincsco. Rcchcrchcs cxp~rimcntalcs etc. Journ. f. Psych. ti. 

Neural. flg. 17. 
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plastică, o reactiune diminuată sau prima fază a reac
ţîunii plastice, precum vom vedea. 

Deci în urma acţiunei localizate a unui agent 
oarecare celulele ganglionilor senzitivi prezintă din
tre toate celulele sistemului nervos cea mai lnsem
nată reacţiune plastică. Dar şi în urma acţiunei unui 
agent asupra sistemului nervos in toto, cum ar fi de 
ex. în Turbare tot aceste celule reatţioneaz('i într'un 
mod mai intens, precum a arătat Cajal 2) şi mai ales 
Praf. Marinescu 3), care a studiat un caz de turbare 
la un copil, în ganglionii căruia D-sa figurează feno
mene de reacţiune plastică într'adevăr surprinzătoare 
(a se vedea mai ales Fig. 10-13). 

* * '~ 

Prelungirile celulelor nervoase se bacufă de o 
extraordinară plasticitate şi aici ajungem la discuţia 

raportului dintre plasticitate şi regenerare. Regene
rarea nervoasă e numai un capitol al plasticităţei neu
ronale. Când fenomenele plastice nu sunt decât pur 
şi simplu reacţionale, cauzate de agenţi traumatici, 
toxici etc., care influenţează metabolismul şi consti
tuţiunea protoplasmei nervoase, când aceste fenomene 
n'au o utilitate fiziologică permanentă, îndeplinind ro
lul atribuit de clasici regenerărei, adică restabilirea unei 
func~uni prin restabilirea organului distrus, acestea nu 
mai pot fi numite regenerare, nici chiar colaterală, ci 

'.!) S. 1<. Cnjal y D. Oarcia. Las lesiones del reticulo de las celu
las norviosas en la rabia. Trabajos d. Lab. 190-!. 

3) O. Marincsco, Quclques recherches sur la Morphologie. etc. • Le 
Nevraxc•, VIII, 1. 1906. 
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·ele intră în cadrul mai general al plasticităţei neu
ronale. Interesantele metamorfoze pe care le întâlnim 
în capătul central al nervilor secţionati şi asupra ase
mănărei cărora cu cele din ganglionii grefaţi am in
zistat intenţionat la fiecare pas în descriptia noastră, 
nu pot fi considerate ca fenomene regenerative propriu 
zise, ele nu sunt o condiţiune indispensabilă a rege
nerărei (aparatul lui Perroncito, destrămarea dlindrilor
axi, bulele), pentru că nu există totdeauna în aceeaşi 
măsură, ci variază, ba ceva mai mult, le putem pro
voca experimental, le putem doza, ca să zicem ast
fel ; ele nu sunt decât expresiunea reacţiunei plastice 
a protoplasmei axonale. In nervH periferici avem fi
bre provenind dela celule cu plasticităţi diferite ; oare 
fibrele, care prezintă o plasticitate mai mare, nu stau 
în Ieg!H,ură cu celule ganglionare? In orice caz e evi
dent că la aceste fibre şi regenerarea se va face mai 
repede şi avem în fiziologie şi in clinică oarecare 
fapte, care confirmă această ipoteză : sensibilitatea re
vine în capătul periferic al unui nerv secţionat mai 
repede decât motilitatea, care depinde de celula radi
culară cu mult mai puţin plastică decât cea ganglionară. 

Plasticitatea deci nu este sinonimă cu rege
nerarea- ea este un fenomen reacţionai pur mor
fologic, pe când regenerarea, deşi depinde de plas
ticitate, are şi un postulat fiziologic particular. 

O doză oarecare de plasticitate prezintă chiar un 
segment de protoplasmă separat de centrul său tra
fic, dacă e pus în condiţiuni favorabile, Astfel putem 
explica curioasele fenomene, ce le găsim in capătul 
periferic al nervilor sectionaţi timp de câteva zile 
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după secţiune şi care au fost semnalate de Perron
cito, Cajal şi Marinescu. Cu ocaziunea studiului său 
asupra acestor fenomene 1), neputându-le explica alt
fel, a imaginat Cajal ingenioasa sa teorie a neuro
bionilor, după care reticulul neurofibrilar ar fi com
pus din unităţi fiziologice, ultramicroscopice · şi deci 
invizibile prin mijloacele de care dispune technica ac
tuală, neurobionii. care ar avea o compoziţie chimică 
specială, diferită de a axoplasmei şi calitatea de a 
atrage metalele coloidale şi deci de a deveni vizibili 
ca masse sau agregate difuze în preparaţiunile im
pregnate cu metodele neurofibrilare. Aceşti neurobioni 
au proprietăţile esenţiale ale corpurilor vii, adică iri
tabilitatea nutritivă, secretoare, motrice şi de repro
ducere. Graţie acestor proprietăti neurobionii dau naş

tere acelor formaţiuni curioase din_ segmentul perife
ric al nervului. 

Toate faptele, pe care le-am putut observa, ple
dează pentru aceea, că plasticitatea este legată ex
clusiv de substanţa neurofibrllară a celulei nervoase. 
Faptele observate de Cajal, Tello, Marinescu asupra 
remanlerej neurofibrilelor in stări funcţionale - reti
cuiul endocelular se simplifică şi se ingroaşă în tur
bare, prin acţiunea frigului, a ibernatiunei etc. ; în 
toate neoformaţiunile descrise de noi mai sus reticu-
1ul endocelular îl găsim apoi de asemenea modificat 
în acelaş senz, când impregnaţiunea piesei este favo
rabilă, ceeace nu se întâmplă totdeauna ; reticulaţiunea 

1) Cajal. Les mctamorphoses precoces des neuroiibrilles dans la re
gcncration et la degcneratlon des nerls. Travaux du Lab. d. Rech. biol.. 

1-2, 1907. 
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acestor prelungiri neoformate de asemenea e foarte 
evidentă ; când procesul se opreşte, adică la nivelul 
terminaţiunei expansiunilor neoformate, se vede că 
procesul neoformativ s'a oprit prin încetarea neurofi
brilelor de a se mai desvolta, ele apar ipertrofice cu 
un aspect granulos, deci încep să degenereze, din 
care cauză şi e>..'pansibilitatea încetează - toate aces
tea pledează pentru plasticitatea nearojibrilelor. La 
embrion apoi, după frumoasele cercetări ale lui Cajal, 
prelungirile neuroblastice nu apar decât după dife
renţiarea neurofibrilelor. 

* -i< 

* 
Din cercetările noastre reiese, că reacţiunea plas

tică a celulei nervoase poate să îmbrace două forme 
sau mai bine zis se prezintă cu două ·faze succesive. 
Prima fază ar fi reprezentată prin simplificarea până 
la un grad oare-care a retelii neurofibrilare endocelu
Iare ; în loc ca neurofibrilele să formeze acea reticu-
1apune fină, pe care o cunoaştem de la celulele nor~ 
male, avem de a face cu trabecule mai mult sau mai 
puţin groase - din acest punct de vedere şi această 

primă fază are mai multe gradaţiun i - aceste trabe
cule circumscriu ochiuri mai mult sau mai puţin mari, 
care înlesnesc ci rculaţia lichidului nutritiv. In a doua 
fază celula emite prelungiri de nouă formaţiune des
tinate a se pune în contact cu materialul nutritiv, care 
se află situat la oare-care distanţă şi care serveşte deci 
ca excitant trofotropic. 

Prima fază, o reacţiune plastică mai mică, o gă-
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sim şi la celule, care şi-au pierdut în parte faza a II-a 
a plasticităţii somatice, celule mai diferentiate - a 11-a 
faz~ este cu totul caracteristică pentru ~elulele mai 
puţin diferenţiate, care posed cel mai înalt grad de 
plasticitate la om şi la animalele superioare, celulele 
ganglionilor senzitivi. 

Celule ganglionare în reactiune plastică s'au 
observat şi în stare normală de Cajal, Levi. Rossi, 
etc, Şi e uşor de înţeles pentru ce, când ştim ctit e 
de sensibilă celula, cea ganglionară mai ales, la 
excitaţiunile cele mai variate, când ea este intr o 
stare de tensiatze plastică atât de însemnată. Şi aci 
ne luăm permisiunea de a cita un pasagiu frumos din
tr'o lucrare a lu~ Nageotte: 1) 

.La limite precise cntre l:t .s.-mle ct la maladie n'a jamais pu ctre 
trnci!c el il est probablc que l'ctnt ide:~tcmcnl sain n'cst. qu'unc limite 
lmpossible il attcindrc dans la pratique; si l'on songe aux condilions de 
In vie, au:< mul!iplcs causes de dcslruction qui assaillcnt sans ccsse les 
lllrcs vivanls, il la quantil~ enorme el a la frngilitc des clcmcnts ncrvcux, 
on ne s'6tonncra pas de trouvcr constammcnt un pclil nombrc d'cntrc 
ccs dcrnicrs qui prcscntcnt des trnccs de souffrancc au nivcau de lcnrs 
pArlics les moins rcsislantcs - noi nm zice cele mai plnstlce - c'cst â 
dire nu nivenu de lcurs prolongcmcnts les plus longs•. 

Noi nu credem deci, că pentru a se produce reac
tiunea plasticâ e nevoie de dcgenerarea unor cilindri
axi, deşi poate să fie un fapt real dezagregarea unor 
fibre nervoase print'un fel de uzură fisiologic~. cum 
admite Nageotte-aceast~ dezagregare însă, după cum 
însuşi acest autor recunoaşte1 trebueşte din nou revi-

l) l(cg. coJlal. des f!brcs ncrvcuscs. Nouv. lconographic, p. 2:35, 19t)5. 
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zuită, pentru că n'a fost studiată până acuma decât 
cu vechile metode aselective. 

* * * 
Reactiunea plastică, în prima ei fază cel puţin, 

poate fi considerată până la un punct oarecare ca co
respunzând unui dinamism funcţional, iar nu ca o 
adevărată reactiune patologică. Pentru că reactiunile 
patologice se desvoltă cu mult mai încet şi n'avem 
decât să ne gândim la reactiunea la distanţă a Prof. 
Marinescu sau la degenerescenţa cilindrilor-axi, care 
morfologiceşte se iniţiază cu mult mai târziu decât 
reacţiunea plastică, care e foarte rapidă - prima fază 

a fost obţinută de Cajal după 3 ore. Reactiunea 
plastică e deci cu mult mai fină, cu mult mai de
licată decât cele cunoscute până aci în istopatolo
gia celulei nervoase. 

Astfel s'a făcut prin noile metode un progres 
enorm în studiul ţesutului nervos. Dar aceste metode 
sunt încă inconstante, nu impregnează neurofibrilele 
pe toată întinderea lor cu aceeaşi intensitate, au des
tule imperfecţiuni, pe care nu e locul să le discutăm 
pe larg aici - trebue să tindem deci a le perfecţiona 
până acolo, încât să putem avea imaginea microscopică 
a oricărui fenomen neurofiziologie. Această tendinţă e 
pentru un istolog prea.îndrăzneaţă poate nu numai de ur
mat, ci chiar de formulat. Credem însă, că ea este pe 
acelaş plan cu tendinţele mai înalte ale tutulor celor
lalte ştiinţe. 



7. C O N C L UZ 1 UN 1 

1. Celulele ganglionilor selzzitivi prezintă o 
mare rezistenţă la furburările produse în nulriţiunea 
lor prin transplantare; celulele coniinuă a supra
vieţui cât-va timp in urma acestei intervenţiuni şi 
cea mai importantă manifestaţiune a acestei supra
vieţairi sunt prelungirile de nouă formaţiune, că

rora celula ganglionară le dă naştere ; 
2. Aceste neoformaţiuni prezintă însemnate va

riaţiuni morfologice. dar aceste variaţiuni nu sunt 
arbitrare, ci sunt dependente de vârsta grefii, de 
ţondiţiunile mediului. tn care se face transplanta
rea şi de vitalitatea anterioara a celulei ganglionare. 

3. Nu numai grefa, dar şi simple traumatisme, 
ca ligaturi, compresiuni etc. dau naştere la nea
formaţiuni analoge. 

4. Creşterea fibrelor nervoase de neoformaţiune 
în grejele ganglionare se face fără intervenţiunea 

nici unei alte celule, decât a celulei de origine; nu
mai direcţianea acestei creşteri e indicată de celu
lele apotrofice. 

8 
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5. Neofotmaţiunile observate în grefe şi în gan
glionii traumatizati nu sunt alt-ceva decât expre
siunea unei reacţiuni speciale a celulei nervoase la 
turburările sale de nu.triţiune : reactiunea plastică. 

Văzută, bună de imprimat: 

Preşc.dintcre tezei : Decanul Facultâlli: 

Prof. Dr. O. Marlnescu Prof. D-r Th. lonnescu 
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!tune me.dicală ce 1 s'ar pune de călrc juriul examinator. 



BIBLIOGRAFIE 

Specială a Qrefclor şi traumatismelor ganglionare. 

O. Marinescu. Studii asupra rcgcncrărci ncrvpasc. Monitorul Ofi
cial, 16 Mai 1906 şi Analele Academiei Romdne XX!X. J, 96. 1906. 

1. Nagcottc. Orcffc de ganglions rachidicns, survîe des elements 
noblcs et lransrormation des cellulcs unipolaires cn cellules mullipolaires. 
C. ~. Soc. de Hio). 19 Janv. 1907. 

O. Marincsco el M. Oold~tcin. Rcchcrchcs sur la transplantation des 
ganglîons nervcux. C. R. Acr~dlmie des Sciences, /8 jivrfer. /907. 

1. Nagcottc. Dcuxil!mc note sur la greffc des ganglions rachidiens 
otc. C. R. Soc. de 8iol. 23 fi!vrier 1907. 

O. Marincsco el 1. Minca. Nouvclles rcchcrchcs sur la Transplan· 
fation des ganglions ncrvcux (transplantation chcz la grcnouille). C. R. 
Academie des Scienccs, 23 fcvrier 1907. 

!. Nagcottc. Troisicmc note sur la grcffe des gangJions rachidiens. 
Mode de dcstruclion des cellules ncrvcuses mortcs. C. R. Soc. de Biol. 
9 mars 1907. 

O. Marincsco. Le mecanisme de la regcncrcscencc nerveusc: De· 
gencrcscencc ct rcgencrcsccnce des nerfs. Revue gen. des Scicnces. No. 
4, 28 /ifvricr el 15 mars 1907. 

O. Marincsco et I. Minca, Changcments morphologiques des ccl
lulcs nervcuses survivant ă la transplantation des ganglions ncrveux, C. 

R. Acad. des Sciences, 18 mars 1907. 
O. Marincsco, Ce qu'il fan! entendre par ncuronophagie Semaine 

medicn/c, 27 mars 1907. 
O. Marincsco, Quclqucs rcchcrches sur la transplantation des gan

glîons ncrvcux. Rcvue neurologiquc, No. 6, 30 mars 1907. 



116 

1. Nagcottc. Note sur l'apparition precoce d'nrborlsations pcrigfo
merulaircs etc. Soc. de Biol. 13 Avril 1907. 

l. Nageottc. Rechcrchcs cx.perimcntales sur la morphologic des cel· 
lules ct des fibrcs des ganglions rachidicns, Revue neurol No. 8. J() 

nvrll 1907. 
O. Marinesco. Quclqucs mots il propos du trnvail de M. Nagcotte: 

Rcchcrchcs expcrimcntalcs etc. Rev. neurol. No. Il. 15 juin 1907. 
O. Marincsco. Plasticite des neuroncs scnsitifs ct amibo'isme. C. R. 

Soc. de Biol., 6 juillet, 1907. 
O. Marinesco ct I. Minca. Orcffc des ganglions plcxiforme et sym

pathiquc dans le foie et translormations du rcscau cellulairc. C. R. Soc. 
de Biol. 13 Iulie 1907. 

O. Marincsco et I. Minca. Pn!cocitc des phcnomcnes de regen~
rescence consecutifs a la grcffc des ganglions sensitifs chez le chat. C. 
R. Soc. de Biol. 27 juilfei, 1907. 

r. Nageottc. Neurophagie dans les greffes de ganglions rachidiens. 
Revue neurol, 15 Sept. 1907. 

O. Marinesco et I. Minca. Recherches experimcnlalcs sur les lcsions 
cons~cutives a la comprcssion ct il l'<!crascmcnt des ganglions scnsitHs. 
C. R. Acnd. des Scit:nces, 23 sept. 1907. 

1. Nageotte. Etudc sur la grcffc des ganglions rachidiens; varia
lions et tropismes du ncurone scnsitif. Anat. Anzeigt:r, No. 9-10, 1907. 

O. Marinesco ct 1. Minca. Rechc;rchcs experimentnles et anatomo
pathologiqucs sur les lesions consccutivcs a la compression ct â l'ccmse
mcnt des ganglions scnsitifs. Folin neuro-biologicn, No. 1, 1toem/Jre 1907. 

O. Marincsco. Plasliclle ct amibo!smc des ccllulcs des ganglions 
sensitifs. Revue neurologique, No. 21, 15 novem/Jre 1907. 

O. M~rincscu şi 1. Minca. Supravietuirea celulelor ganglionilor spi
nali grctati la diferite intervale după moarte. România Medicnltr, 1 Au
gust, 1908. 

O. Marfncsco. Rccherches experimenlalcs ct anntomo·pathologiques 
sur les cellules des ganglions spin~ux ct sympathiqucs. Joumal f. Psy
cllologie und Neurologie, X/11., 1908. 

O. Marincsco el 1. Minca. Symbiosc ncuro-thyroi'diennc. C. R. Soc. 
Biol. (reuuion de Bucarest) 8 avril, 1909. 



TABLA DE MATERIE 

~ 
Introducere . . . . . . . . . . . . . . 3 

1. Puncte de plecare şi inducţiuni . • . . . 7 
2. Morfologia normală a celulei ganglionare . 10 
3. Grefe ganglionare . . . . . . . . . . . 26 
4. Tnmmatisme ale ganglionilor. . . • · . • 7G 
5. Creşterea fibrclor nerVoase în grcfcle ganglionare şi rolul 

celulelor satelitc şi al celulelor lui Schwann, (celule apo!rofice ale 
Prof. Marincscu) . . • . • . . • fr7 

G. fnterpretare generală a faptelor observate. Plasticit:~tca 

neuronului 99 
7. Concluziuni 
Bibliografic. 

.... ';,?' ... ....•. 113 






